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1 INTRODUCERE 

„Fiecare loc de pe pământ are o poveste a lui, dar trebuie să tragi bine cu urechea ca s-

o auzi şi trebuie un gram de iubire ca s-o înţelegi!” (Nicolae Iorga) 

Vocația turistică a ținutului Neamț se poate evidenția la nivel național prin combinația 

atracției pentru înălțimile munților și aura spirituală a numeroaselor ctitorii voievodale, care se 

îmbină armonios. Emblema munților este reprezentată de Masivul Ceahlău iar ansamblurile 

monastice din Valea Ozanei și din zona Parcului Natural Vânători-Neamț sunt considerate 

„Athosul românesc”, prin vechimea tradiției și importanța lor în perpetuarea culturii românești și 

a spiritualității creștin-ortodoxe. 

Puține locuri din regiunea Moldovei se pot mândri cu atâtea evenimente, oameni și fapte 

istorice demne de amintit cum sunt cele din comuna Vânători-Neamț, din județul Neamț. Mărturie 

stau frumoasele miniaturi din cărțile copiate de Gavril Uric și ucenicii săi în vestita școală de 

caligrafi a Mănăstirii Neamț din prima jumătate a secolului al XV-lea, dar și cărțile copiate de 

marele stareț Paisie Velicicovschi cu ajutorul tiparniței, în a doua jumătate a secolului al XVIII-

lea. Mutată la Focșani, tiparnița de la Mănăstirea Neamț a fost pusă în slujba Unirii Principatelor. 

La Mănăstirile Neamț și Secu, focare de cultură veche românească  s-au creat opere de mare 

valoare națională și mondială și vetre monahale care au rămas unice în istoria țării prin învățăturile 

rostite de Iosif Mușat, primul Mitropolit al Moldovei, de primii noștri cronicari Macarie și Eftimie, 

de Mitropolitul Varlaam cu vestita Cazanie sau de marii duhovnici ai secolului al XX-lea: părinții 

Paisie, Cleopa sau Ioanichie. Primii doi sunt propuși spre canonizare alături de alte personalități 

marcante ale vieții bisericești în anul 2025, an în care se împlinesc 100 de ani de la obținerea 

rangului de Patriarhie. Cimitirul Mănăstirii Sihăstria, cunoscut ca „Grădina cu sfinți”, atrage anual 

un număr impresionant de pelerini, indiferent de anotimp. Peisajele încântătoare și ospitalitatea 

vânătorenilor a fost amintită de mari scriitori în operele lor: Mihail Sadoveanu , Mihai Eminescu, 

Ion Creangă sau Calistrat Hogaș, Nicolae Iorga sau Panait Istrate. Bolnița de la Mănăstirea Neamț 

a reprezentat locul de alinare și tratament a multor bolnavi. Bolnițele de Mănăstirea Neamț și 

Mănăstirea Golia din municipiul Iași au fost  singurele care deserveau zona Moldovei și care au 

stat la baza dezvoltării neuroștiinței în această regiune. 

Comuna Vânători-Neamț este amplasată într-un cadru natural cu o valoare ecologică 

excepțională, demonstrată de întinderea arealului natural protejat. Pe teritoriul comunei, aria 

naturală protejată Parcul Natural Vânători Neamț ocupă o suprafață de 12.551 ha. Comuna este 

parte integrantă a microzonei „Ținutul Zimbrului” – Parcul Natural Vânători Neamț, destinație 

ecoturistică atestată de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului începând cu anul 

2016. A  fost locuită încă din vremuri străvechi, mărturie fiind siturile arheologice de la Slatina,  

Izvoare și Braniște, relicvele arheologice din Eneolitic- Cultura Cucuteni, Neolitic mijlociu- 

Cultura ceramicii liniare, Neolitic- Cultura Precucuteni, Neolitic timpuriu- Cultura Starčevo – Criş 

și Epoca bronzului, Cultura Costişa, Cultura Noua, Cultura Coslogeni. Reprezentativ pentru zonă 

este și izvorul de apă sărată de pe Culmea Pleșului, din zona de salifer a Moldovei subcarpatice, 
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care după unele surse istorice, ar fi unul dintre cele mai vechi izvoare de acest fel din Europa, cu 

o vechime de peste 8000 ani.  

Ce elemente să fi atras populația spre aceste locuri? Poate suprafețele de pășuni și fânețe 

care puteau asigura hrana pentru animale sau pădurile care ofereau vânat, fructe și loc de refugiu 

în caz de nevoie; izvoarele cu apă indispensabilă vieții, apele bogate în pește, izvoarele cu apă 

sărată folosită în alimentație, sau poate fiecare în parte și toate la un loc. Peste populația autohtonă 

s-au așezat de-a lungul timpului și alte populații. Mai întâi o populație venită din Transilvania, 

care practica transhumanța spre câmpiile Jijiei, Dunării și chiar mai departe. Un nou val de 

transilvăneni se stabilesc la Vânători-Neamț după înfrângerea răscoalei conduse de Horea, Cloșca 

și Crișan din 1784. Aceștia s-au așezat în partea sudică a satului, parte care a primit numele de 

„Ungureni”. Ocupația tradițională a locuitorilor comunei a fost creșterea animalelor și activitățile 

de prelucrare a laptelui, lânii și pieilor, țesutul și împletitul. Importante erau în trecut și pescuitul, 

creșterea albinelor și vânătoarea. De altfel, de la renumele de buni vânători vine și numele satului.1 

Vânătorenii împreună cu ceata de lefegii (militari plătiți, mercenari), alcătuiau garnizoana 

obișnuită a curții domenști și se ocupau în special cu paza cetății, cercetarea străjilor. Theodor 

Codrescu în lucrarea „Uricariul” consemna faptul că ceata vânătorilor avea rolul de sta primii în 

fața dușmanului, de a respinge atacurile și de a proteja domnitorul în vreme de război sau răscoale 

iar în vreme de pace se ocupau cu aprovizionarea cu vânat a curții domnești. Constantin Cihodaru 

afirmă în lucrarea „Satele din regiunea Hangu-Bicaz”, că satul Vânători era un sat domnesc și 

depindea de Cetatea Neamțului, la baza afirmației stând cel mai vechi document cunoscut despre 

sat, din 20 octombrie 1585.  

 

 

Sursă foto: Dan Dinu 

                                                             
1  Florean Neculai – comuna VÂNĂTORI-NEAMȚ file de monografie, Editura C.M. Imago, Piatra-Neamț, 

2016; 
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2 ASPECTE METODOLOGICE 

În ultimii ani în țara noastră, turismul, ca sector economic a început să primească din ce în 

ce mai multă atenție și să fie perceput ca un export de produse locale și experiențe turistice 

specifice, capabil să genereze venituri financiare importante. Comuna Vânători-Neamț dispune de 

resurse turistice naturale și culturale unice, recunoscute la nivel național, de peisaje geografice 

deosebite și de un patrimoniu tangibil și intangibil impresionant. Fluxurile turistice locale au ajutat 

la dezvoltarea economică sustenabilă a micilor afaceri familiale din domeniul turismului, atât din 

perspectiva dezvoltării cât și a diversificării serviciilor turistice oferite. Dezvoltarea turismului în 

zona noastră a condus la oportunități de punerea în valoare a gastronomiei și a artei culinare prin 

înființarea punctelor gastronomice locale și promovarea/comercializarea produselor locale. 

Anumite obiective turistice locale au fost incluse în mai multe rute turistice transnaționale, 

naționale, regionale sau județene. Ținând cont de toate aceste aspecte competitive importante, 

autoritățile locale au remarcat necesitatea unor intervenții „dirijate” în turismul local. Primul pas 

în realizarea acestui demers a fost elaborarea unei strategii de dezvoltare și marketing turistic 

pentru destinația turistică Vânători-Neamț. Strategiile de dezvoltare sunt instrumente de 

planificare pe termen scurt, mediu și lung care presupun viziuni de dezvoltare realizabile prin 

îndeplinirea obiectivelor și măsurilor stabilite în urma unei analize a situației existente. Prezenta 

strategie presupune două etape de lucru: etapa de identificare a nevoilor din teritoriu în domeniul 

turismului (aplicarea de chestionare actorilor teritoriali din turism, analizarea datelor furnizate de 

Institutul Național de Statistică, întâlniri cu reprezentanții din HORECA din teritoriu și focus-

grupuri cu reprezentanți ai comunității locale cu impact în dezvoltarea turismului cultural, religios, 

educațional sau ecoturism) și etapa de scriere a strategiei ( în urma Analizei SWOT rezultate la 

prima etapă s-au identificat principalele direcții strategice, măsuri și proiecte prioritare). Indicatorii 

turistici (numărul de sosiri/înnoptări, durata medie a sejurului) plasează Vânători-Neamț în primele 

locuri la nivel județean, ceea ce ne motivează să consolidăm, branduim, promovăm și în final să 

comercializăm oferte turistice unice. Comuna Vânători-Neamț nu a dezvoltat până acum asemenea 

strategii proactive, drept urmare, ritmul de creștere al activității turistice a fost inferior celor din 

alte zone rurale concurente.  

Strategia de dezvoltare și marketing turistic a destinației turistice Vânători-Neamț este 

rezultatul unui proces consultativ prin care s-a urmărit crearea unei sinergii între factorii interesați 

direct sau indirect de activitatea turistică a comunei Vânători-Neamț. Prin această strategie se 

dorește oferirea unor noi oportunități de dezvoltare economică sustenabilă pentru comunitatea 

locală și crearea unei destinații turistice competitive și atractive pentru turiști.  

Scopul strategiei: Dezvoltarea comunei Vânători-Neamț ca destinație turistică competitivă pe 

plan regional, național și internațional. 

Principii fundamentale: Dezvoltarea durabilă și armonioasă a turismului prin valorificarea 

judicioasă a resurselor locale. Dezvoltarea integrată și echilibrată a turismului pentru obținerea de 

beneficii culturale, socio-economice și ecologice. 
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Obiectiv principal: Dezvoltarea turistică a destinației Vânători-Neamț prin îmbunătățirea și 

inovarea ofertei și experienței turistice, creșterea atractivității și dezvoltarea unor forme de turism 

competitive.  

Obiective secundare: 

OS1. Modernizarea infrastructurii turistice existente și investiții în noi structuri de 

agrement care să ofere mai multe oportunități de petrecere a timpului în destinație.  

OS2. Creșterea atractivității destinației prin creșterea notorietății brandului turistic de 

destinație și punerea în valoare a specificului local (tradiții, artă populară, gastronomie).  

OS3. Creșterea duratei medii a sejurului și a numărului de sosiri/înnoptări în destinație prin 

diversificarea experiențelor turistice locale. 

OS4. Creșterea coeziunii actorilor locali din turism.  

OS.5 Reabilitarea, modernizarea, consolidarea unor obiective turistice aflate în stare de 

degradare, nevalorificate în scop turistic.  

OS6. Atragerea de fonduri rambursabile și nerambursabile.  

Principiile directoare : sustenabilitate, guvernanță, complementaritate, bunăstare, inovație, 

digitalizare; 

Corelarea strategiei cu alte documente strategice existente și tendințe actuale în turism 

Organizația Mondială a Turismului definește turiștii ca fiind persoane care „călătoresc sau 

locuiesc în locuri din afara zonei lor de reședință permanentă pentru o durată de minimum douăzeci 

și patru (24) de ore, dar nu mai lungă de un an consecutiv, în scop de recreere, afaceri sau altele, 

nelegate de exercitarea unei activități remunerate în localitatea vizitată”. În literatura de 

specialitate există mai multe definiții pentru turism: „arta de a călători pentru propria plăcere” 

(M.Peyromarre Debord) sau „activitatea din timpul liber care constă în a voiaja sau a locui departe 

de locul de reşedinţă, pentru distracţie, odihnă, îmbogăţirea experienţei şi extinderea bagajului 

cultural, datorită cunoaşterii unor noi aspecte umane şi a unor peisaje necunoscute” (Jan Medecin), 

„fenomen al timpurilor noastre, bazat pe creşterea necesităţii de refacere a sănătăţi şi de schimbare 

a mediului înconjurător, cultivare a sentimentului pentru frumuseţile naturii ca rezultat al 

dezvoltării comerţului, industriei şi al perfecţionării mijloacelor de transport” (E. Guyer Freuler), 

„ansamblu de organe şi funcţii ale acestora, considerate nu doar ca valori pe care călătorul le ia, 

dar şi ca valori ale ţărilor unde el soseşte cu portofelul doldora, gazda profitând direct (în primul 

rând hotelierii) şi indirect de cheltuielile pe care le face persoana vizitatoare spre a-şi satisface 

nevoile de cunoştinţă sau plăcere”(Edmund Picard)2. Turismul reprezintă sectorul economic cu 

cea mai mare capacitate de reziliență și este definit ca un sistem complex: totalitatea deplasărilor 

turiștilor pe o perioadă de minim 24 ore (prin înnoptare la structurile de cazare), transferurile 

                                                             
2 Strategia de turism a municipiului Iași și a zonei metropolitane Iași 
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financiare (banii cheltuiți de turiști în destinație), activitățile realizate de turiști pe durata sejurului, 

infrastructura turistică, structurile de primire cu funcțiuni de cazare și alimentație publică, suma 

resurselor naturale și antropice pe care le deține o destinație, produsele turistice (tangibile și 

intangibile care contribuie la experiența turistică), totalitatea factorilor interesați de turism din 

destinație (autorități locale, actori publici sau din mediul privat, resursa umană, investitorii din 

turism, resursa umană din turism, mediul academic, societatea civilă și comunitatea locală). 

Documente strategice existente și corelarea prezentei Strategii de Dezvoltare și Marketing 

turistic cu acestea: 

• Master Planul pentru Dezvoltarea Turismului Național 2007-2026 

Obiectivul principal al acestuia este formularea unui cadru general al politicilor pentru 

dezvoltarea şi managementul durabil al industriei turismului în ceea ce priveşte resursele naturale 

şi culturale şi prezentarea acestui obiectiv în forma unui Master Plan al dezvoltării turismului pe 

termen lung, cuprinzând perioada 2007-2026. Acest plan reprezintă politica de umbrelă care 

include diferite planuri şi strategii, descrise în aşa fel încât să optimizeze contribuția sectorului la 

economia națională. Cuprinde o sferă destul de largă de direcții strategice: Aranjamente 

structurale, Urbanism și Infrastructură, Dezvoltarea Resurselor Umane, Crearea de Produse 

Turistice, Servicii de informare, Statistică și Cercetare, Marketingul Destinațiilor, Mediu;  

• Strategia de Dezvoltare Turistică a României 2019-2030, vol. I, vol. II. 

Scopul Strategiei de Dezvoltare Turistică a României, elaborată în baza dialogului public-

privat şi cu sprijinul Băncii Mondiale, este următorul: să înţeleagă unde se află sectorul acum în 

ceea ce priveşte dezvoltarea turismului şi care sunt provocările şi oportunităţile,  să definească o 

viziune pentru dezvoltarea ulterioară a domeniului și să elaboreze o „foaie de parcurs” pentru 

atingerea ţintelor stabilite. În volumul II sunt prezentate și principalele direcții de acțiune: 

Obiectivul 1.1. Creșterea accesibilității zonelor turistice și a calității infrastructurii turistice; 

Obiectivul 1.2. Sprijinirea dezvoltării inovatoare în sectorul privat;  

Obiectivul 1.3. Creșterea calității experiențelor și a serviciilor la nivelul destinațiilor turistice; 

Obiectivul 2.1. Consolidarea capacității de elaborare de politici în domeniul turismului, creșterea 

gradului de digitalizare și o mai bună adaptare a instrumentelor de marketing la specificul piețelor 

cu potențial mare.   

Viziunea strategiei sugerează că până în 2030, România va deveni o destinație turistică bine 

cunoscută, de înaltă calitate, pe parcursul întregului an, axată pe unicitatea patrimoniului său 

cultural și natural. 

 • Planul Regional de Acțiune pentru Cultură și Turism Nord-Est 2021-2027 

PRACT Nord-Est analizează la nivel regional și local nevoile, provocările și oportunitățile 

existente, propunând direcții strategice de dezvoltare pentru cultură și turism în perioada de 

programare 2021-2027.  
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Planul propune 5 direcții strategice de dezvoltare:  

1. Cultura-  factor al dezvoltării regiunii; 

2. Valorificarea durabilă a potențialului turistic; 

3. Sprijinirea digitalizării sectorului cultural și turistic; 

4. Dezvoltarea resurselor umane care activează în domeniul turismului; 

5. Dezvoltarea structurilor de management a destinației; 

 Obiectivul strategiei este „Dezvoltarea culturală și turistică durabilă și rezilientă a Regiunii 

Nord-Est, care să respecte mediul înconjurător, valorile locale și să răspundă cerințelor individuale 

ale turiștilor”. Strategia vizează 3 ținte: Creșterea numărului de vizitatori, în instituții culturale din 

Regiunea Nord-Est, cu 15% față de anul 2019. Creșterea numărului de turiști în Regiunea Nord-

Est cu 15% față de anul 2019. Înființarea în Regiunea Nord-Est a două Organizații de Management 

a Destinației.  

• Strategia de Cercetare și Inovare pentru specializare inteligentă (RIS3) a 

Regiunii Nord-Est 2021-2027 

Strategia de Cercetare și Inovare pentru Specializare Inteligentă a Regiunii Nord-Est este 

realizată printr-o abordare de tip bottom-up, care s-a bucurat de contribuția unui număr ridicat de 

actori ai ecosistemului regional de inovare, cu scopul de a stabili domeniile în care se vor focusa 

investițiile aferente Obiectivului de Politică 1 al politicii de coeziune „O Europă mai competitivă 

și inteligentă” pentru perioada 2021-2027. Printre domeniile cu potențial de specializare 

identificate în Regiunea Nord-Est se numără și turismul (Soluții TIC, Marketing și promovare 

creativă, Turism pentru stil de viață sănătos, Eco-turism, Turism de business și Turism cultural).  

• Masterplan Turism Județul Neamț 2020-2030 

Viziunea de dezvoltare turistică a județului Neamț se construiește ținând seama de situația 

curentă a sectorului turistic, de morfologia teritoriului nemțean, de tendințele actuale din politicile 

turistice la nivel internațional și de nevoile de dezvoltare identificate.  

5 principii directoare ale destinației turistice Neamț au rezultat din analiza strategică: 

- (echilibrul) Echilibrarea teritorială a turismului nemțean prin consolidarea tuturor celor 

cinci poli turistici zonali care trebuie să radieze și către teritoriul gestionat de aceștia: Piatra-

Neamț, Târgu-Neamț, Bicaz, Roman, Ceahlău.  

- (sustenabilitatea) Dezvoltarea armonioasă a economiei locale și a comunității prin 

responsabilitate și respect față de mediu. 

- (guvernanța) Construcția politicilor turistice printr-un proces participativ și implicarea 

comunității în luarea deciziilor. 
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- (complementaritatea) Întărirea relațiilor între sectorul turistic propriu-zis și domeniile 

conexe, de sprijin, prin coparticiparea la demararea inițiativelor, la expertiza de proiect, la 

implementare și dezvoltare. 

- (bunăstarea) Consolidarea turismului în instrument de dezvoltare a comunității, prin 

plasarea nevoilor acesteia la egalitate cu nevoile turiștilor, sau chiar peste nevoile acestora atunci 

când comunitatea poate fi afectată. 

 

• Strategia de Dezvoltare Locală a comunei Vânători-Neamț 2021-2027 

În cadrul Strategiei de Dezvoltare Locală, pentru domeniu strategic de intervenție Turism 

sunt prevăzute următoarele direcții strategice de intervenții:  

1. Punerea în valoare a potențialului turistic local 

1.1 Dezvoltarea, modernizarea infrastructurii turistice și promovarea, valorificarea 

potențialului turistic local; 

 1.2. Îmbunătățirea resursei umane din structurile de primire turistice cu funcţiuni de cazare 

și de alimentație, de pe raza comunei; 

1.3 Valorizarea Parcului Natural Vânători Neamț, care se întinde și pe raza comunei, pe o 

suprafață de aprox. 10.000 ha. 

• Strategia de Dezvoltare Locală GAL Ținutul Zimbrilor 2023-2027 

Strategia se află în etapa de evaluare și selecție a Agenției de Finanțare a Investițiilor Rurale 

(AFIR).  

• Planul de acțiune al Regiunii Nord-Est România pentru dezvoltarea 

turismului circular pe tema rutei culturale „Ștefan cel Mare și Sfânt” 2023-2027 

Ruta „Ștefan cel Mare și Sfânt” va fi în 2030 un model de turism cultural durabil și 

regenerativ, care va promova dezvoltarea regională durabilă și echitabilă. Va valorifica resurse 

culturale și naturale unice, pe care le va pune în valoare prin modele de economie circulară, 

centrate   pe comunități și pe membrii acestora. Experiențele incluse vor reduce presiunea existentă 

în prezent asupra teritoriilor supra-exploatate din regiune, iar activitățile derulate se vor desfășura 

cu utilizarea rațională a resurselor naturale (energie, apă, sol, biodiversitate) și cu punerea în 

valoare a produselor alimentare și artizanale locale. Ruta va fi un traseu care va trezi interesul 

turiștilor români și străini și va conduce la creșterea bunăstării comunităților locale, la 

îmbunătățirea ecosistemelor, la îmbunătățirea identității locale a tuturor celor ce fac parte din zona 

transfrontalieră România-Republica Moldova.  

 



10 
 

Priorități strategice:  

1. Colaborare și crearea de parteneriate locale eficiente cu toți stakeholderii implicați în 

activitatea de promovare turistică; 

2.  Promovarea obiectivelor ce fac parte din rută și a zonei, cu optimizarea prezenței în mediul 

online și diversificarea instrumentelor digitale de promovare; 

3.  Pregătirea resurselor umane în domeniul turismului cultural circular; 

4.  Conservarea obiectelor de patrimoniu/ obiectivelor turistice; 

5.  „Hiper-harta” resurselor turistice. O hartă care să cuprindă o centralizare a tuturor 

informațiilor de interes turistic, inclusiv evenimente obiective turistice, meștesuguri etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 
 

3 POTENȚIALUL TURISTIC AL COMUNEI VÂNĂTORI-NEAMȚ 

  PREZENTAREA DEMOGRAFICĂ ȘI SOCIO-ECONOMICĂ A COMUNEI VÂNĂTORI-NEAMȚ 
Alcătuită din satele Lunca, Mănăstirea Neamț, Nemțișor și Vânători-Neamț – sat de 

reședință, comuna Vânători-Neamț ocupă extremitatea nordică a județului Neamț și nord-vestul 

Depresiunii Neamț, una dintre cele mai desăvârșite depresiuni subcarpatice din țara noastră, cum 

o numea marele geograf Mihail David. În partea de est, localitatea se învecinează cu orașul Târgu-

Neamț, în partea de sud cu comuna Agapia, la vest cu comuna Pipirig, în partea de nord cu 

comunele sucevene Râșca și Boroaia iar în partea de nord-est cu comuna Brusturi. Tipul de peisaj 

care definește comuna Vânători-Neamț este specific depresiunilor subcarpatice vălurate, puternic 

antropizate.   

Din punct de vedere demografic, comuna Vânători-Neamț înregistrează un trend 

demografic descendent, scăderea populației accentuându-se tot mai pregnant în ultimii ani. 

Conform datelor de la Recensământul Populației și Locuințelor din anul 2021, populația comunei 

era de 7270 rezidenți, cu un fond locativ de 2787 locuințe3. Populația în vârstă de muncă încă 

deține o pondere importantă din totalul populației, aproximativ 64% -4695 loc. (cohortele 15-64 

ani), chiar dacă posibilitățile de angajare la nivel local sunt reduse. Cohortele 80-85 și peste, au o 

pondere scăzută ca urmare a natalității scăzute din timpul celui de-al Doilea Război Mondial. 

Urbanizarea populației active din mediul rural determinată în special de localizarea în proximitatea  

orașului Târgu-Neamț, a dus la o slabă dezvoltare economică, mai ales în sectoarele agricol și non-

agricol, necesitatea dezvoltării activităților non-agricole fiind foarte importantă în perioada 

următoare, în special în domeniul turismului. Populația tânără înregistrează un trend descendent 

destul de îngrijorător de la an la an,  pe fondul scăderii natalității și al migrației populației fertile. 

Zona Moldovei este una dintre cele mai afectate regiuni la nivel național de acest fenomen al 

exodului rural, atât din punct de vedere al migrației interne cât și internaționale. Cohorta majoritară 

este reprezentată de populația cu vârsta cuprinsă între 50-54 ani, mai numeroasă ca urmare a 

politicilor pronataliste din perioada 1967-1989, a regimului socialist. Raportul de dependență 

demografică este de 55,61 persoane inactive (0-15/ peste 65 ani) la fiecare 100 persoane în vârstă 

de muncă (15-64). Scăderea numărului de locuitori, pe de o parte, și îmbătrânirea populației, pe de 

altă parte, rămâne un fenomen-problemă răspândit la nivelul teritoriului și produce efecte 

ireversibile pe termen lung. 

  Populația este majoritar de etnie română, cu excepția unei comunități rome,  bine definite 

teritorial. Confesional, majoritatea este reprezentată de creștini ortodocși (Biserica Ortodoxă 

Română- 6180 loc.), urmată de o comunitate importantă de creștini ortodocși de rit vechi și 

comunități mai restrânse de creștini după Evanghelie și adepți ai Cultului Creștin Penticostal, cu 

precădere în rândul populației de etnie romă4. Din punct de vedere economic, conform site-ului 

                                                             
3 file:///C:/Users/dell/Downloads/anuar-final-2023-Neamt.pdf 
4 https://www.recensamantromania.ro/rezultate-rpl-2021/rezultate-definitive  

file:///C:/Users/dell/Downloads/anuar-final-2023-Neamt.pdf
https://www.recensamantromania.ro/rezultate-rpl-2021/rezultate-definitive
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Top Firme5 , pe teritoriul comunei Vânători-Neamț activează un număr de aproximativ 433 agenți 

economici, în domenii diverse precum: tăierea și prelucrarea lemnului, fabricarea utilajelor pentru 

extracție și construcții, fabricarea produselor din cauciuc, comerț cu amănuntul și ridicata, 

fabricarea de articole confecționate din textile, turism etc. În anul 2021, numărul mediu de salariați 

era de 661, una dintre cele mai ridicate valori din mediul rural, la nivel județean, cu valori mai 

mari evidențiindu-se doar comunele limitrofe municipiului Piatra-Neamț (Alexandru cel Bun, 

Dumbrava Roșie și Săvinești). Învecinarea cu orașul Târgu Neamț și proximitatea de orașul Piatra 

Neamț au creat premisele dezvoltării activităților economice, aceste orașe reprezentând și o foarte 

bună piață de desfacere pentru produsele agroalimentare care provin din comuna noastră. Din 

punct de vedere turistic comuna prezintă un potențial ridicat, determinat de importante resurse 

turistice naturale și antropice, unice la nivel regional și național. Anumite forme de turism sunt 

insuficient valorificate: turismul rural și agroturismul, turismul cultural, ecumenic și de weekend; 

dezvoltarea și promovarea corectă ar putea ajuta la divesificarea ofertei turistice din zonă și la 

încurajarea creșterii și comercializării producției de produse locale tradiționale. O mare parte a 

populației active din teritoriu practică agricultura, în cadrul căreia se remarcă și zootehnia sau 

apicultura. Activitățile economice locale s-au dezvoltat în concordanță cu potențialul și resursele 

locale: cultura plantelor și creșterea animalelor. Conform datelor furnizate de Direcția Regională 

de Statistică Neamț, la Recensământul General Agricol 2020, în comuna Vânători-Neamț au fost 

înregistrate 1931 exploatații agricole. Din cele 1931 expolatații, 944 sunt „Exploataţii agricole cu 

suprafaţă agricolă utilizată şi efective de animale”, 929 sunt „Exploataţii agricole numai cu 

suprafaţă agricolă utilizată” și 59  „Exploataţii agricole numai cu efective de animale”.  La nivel 

local un aspect important  este reprezentat de diversitatea exploatațiilor, cele mai numeroase 

exploatații agricole cu suprafața cultivată fiind: de grâu comun și grâu spelt (55 exploatații),orz și 

orzoaică (31 exploatații), ovăz și amestecuri de cereale de primăvară (17 exploatații) porumb 

boabe și amestecuri de porumb știuleți (726 exploatații), cartofi (337 exploatații), legume 

proaspete (95 exploatații), meri (39 exploatații) ș.a .Cele mai reprezentative exploatații agricole cu 

efective de animale pe specii sunt cele de  bovine (283), ovine (58), caprine (60),  porcine (225), 

păsări (869), iepuri de casă (136) și  familii de albine (7). Chiar dacă și activitatea de comerț este 

importantă, nu poate fi considerat sectorul cel mai reprezentativ deoarece este definită în special 

de magazinele mici sătești, cu venituri mici și un număr mic de angajați. Profilul economic al 

teritoriului rămâne cel predominant agrar (ferme mici mixte: vegetal și zootehnic). Cele mai multe 

societăți non-agricole au ca obiect de activitate comercializarea bunurilor de larg consum, Codul 

CAEN dominant fiind comerțul cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare 

predominantă de produse alimentare și nealimentare, comerțul cu amănuntul al fructelor și 

legumelor proaspete, comerțul cu ridicata al animalelor vii, comerțul cu amănuntul al cărnii și al 

produselor din carne.  

În domeniul social și al  infrastructurii de bază, din punct de vedere tehnico-edilitar, 

comuna este racordată la rețeaua de apă potabilă și la rețeaua de canalizare publică. Mare parte din 

                                                             
5 https://www.topfirme.com/judet/neamt/localitati/ 

https://www.topfirme.com/judet/neamt/localitati/
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populație este racordată și la rețeaua de gaze naturale, lungimea simplă a conductelor de distribuție 

gaze naturale de 80 km fiind și cea mai mare din mediul rural al județului Neamț. Chiar dacă o 

mare parte din drumurile comunale sau sătești au fost reabilitate, mai există încă proiecte în curs 

de derulare privind modernizarea și reabilitarea infrastructurii rutiere. Cu toate acestea, 

infrastructura rutieră care deservește mare parte din obiectivele turistice este modernizată. Atât la 

nivel local cât și la nivelul structurilor de primire turistică cu funcțiuni de cazare este necesară 

dezvoltarea infrastructurii de agrement, care să deservească atât localnicilor cât și turiștilor. 

Infrastructura de agrement ar trebui îmbunătățită sau modernizată și în cazul Parcului Natural 

Vânători-Neamț, unul dintre obiectivele care atrage fluxuri turistice importante. Infrastructura 

educațională este bine dezvoltată, școlarii beneficiind de condiții bune pentru desfășurarea actului 

educațional. În anul 2021-2022, conform ISJ Neamț, în comuna Vânători-Neamț funcționau 6 

unități școlare de învățământ de masă: Liceul Tehnologic „Arhimandrit Chiriac Nicolau", sat 

Vânători-Neamț, Școala Gimnazială sat Nemțișor, Școala Gimnazială nr. 2, sat Vânători-Neamț,  

Școala Gimnazială Lunca, sat Lunca, Grădinița cu program prelungit nr. 1, sat Vânători- Neamț și 

Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” , sat Mănăstirea Neamț, cu un efectiv de 

aproximativ 1080 preșcolari și elevi. Populația are un grad de accesibilitate destul de ridicat la 

serviciile medicale specifice mediului rural. În localitate își desfășoară activitatea în dispensarul 

uman 3 medici de familie. Există de asemenea și 3 farmacii. În anul 2023 a fost inaugurat și un 

Centru Social Multifuncțional de zi, unde se furnizează servicii de incluziune socială și combatere 

a sărăciei destinate persoanelor vârstnice din comună, servicii de socializare și petrecere a timpului 

liber, integrare și reintegrare socială a vârstnicilor prin activități specifice centrelor de zi.  

  PATRIMONIUL TURISTIC NATURAL 
 Cadrul natural 

Comuna Vânători-Neamț este avantajată de diversitatea și complementaritatea cadrului 

natural deosebit, determinat pe de o parte de particularitățile subcarpatice ale teritoriului și pe de 

altă parte, de Valea Ozanei, pe întreg teritoriul regăsindu-se forme de relief specifice zonei de 

munte, de deal, de zonă depresionară joasă (zona teraselor râului Ozana și pârâului Nemțișor) sau 

de luncă, de-a lungul celor două ape curgătoare amintite anterior.  

Zona de munte de pe teritoriul comunei Vânători-Neamț, se încadrează în categoria 

munților de înălțime mică, între 800 și 1200 metri. Partea muntoasă din sud-vestul comunei, este 

formată din ramificații ale Munților Stănișoarei, masivul care se întinde de la Prisaca Dornei, 

Vama, Molid și Gura Humorului la nord, până la linia sudică dintre Bicaz și Piatra Neamț, având 

o linie mediană care imaginar, merge de la Frasin până la Leghin. Zona de deal, se întinde pe o 

fâșie îngustă în lungul principalelor cursuri de apă ale Neamțului (Ozana) și Nemțișorului, având 

înălțimi cuprinse între 500 și 800 metri, fragmentată de afluenții celor două ape. Cea mai întinsă 

zonă deluroasă din comuna Vânători-Neamț este reprezentată de Culmea Pleșului, culme din 

Subcarpații Moldovei, având orientarea NV-SE. Zona depresionară joasă, redusă ca suprafață, 

impropriu numită câmpie, se întinde peste terasele râurilor Neamț și Nemțișor. Zona de luncă 
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cuprinde terenuri aflate în lungul văilor Neamţului şi Nemţişorului, înclinate de la vest spre est. 

Mai dezvoltată este lunca Neamţului care are o lăţime de aproximativ 500 metri şi sporeşte până 

la 1500 de metri în dreptul confluenţei celor două ape. Lunca Nemţişorului nu depăşeşte 500 metri. 

La baza diversității cadrului natural stă și substratul geologic, specific țării noastre, structura de 

orogen caracteristică unităților carpatice și subcarpatice și structura de platformă aferentă unităților 

extracarpatice, de podiș. 

 Climă și hidrografie 

Clima este temperat-continentală cu manifestare moderată, comuna Vânători-Neamț fiind închisă 

în partea vestică de ramificaţiile Culmii Stânişoarei, iar în partea nord-estică de Culmea Pleşului. 

Circulaţia generală atmosferică este dominată de masele de aer maritim din vest şi nord-vest care 

pierd o mare parte din umiditate la traversarea Carpaţilor Orientali. Încă din cele mai vechi timpuri 

teritoriul comunei Vânători-Neamţ a fost străbătut de o bogată reţea hidrografică, principalele ape 

curgătoare fiind: Neamţ (care a dat și numele județului) sau Ozana, Nemţişor şi Secu. Râul Neamţ 

(Ozana) izvorăşte din versantul estic al masivului Bivolul, izvorul aflându-se la altitudinea de 1100 

metri și este principala sursă de apă potabilă din zona Târgului-Neamț. Nu întâmplător, acum mai 

bine de 100 de ani, în lunca Ozanei, la Timișești, s-a realizat unul din primele mari proiecte de 

captare a apei din Europa.  

 Vegetație, faună și arii protejate 

Cea mai mare parte din teritoriul comunei este acoperită cu vegetaţie forestieră, aproximativ 11. 

641 hectare, reprezentând 70% din suprafaţă, în care ponderea speciilor ar fi următoarea: 

preponderent fagi, molizi, brazi şi alte specii. Dezvoltată este şi vegetaţia ierboasă compusă din 

ferigi, golomăţ, măcriş, coada cocoşului, viorele, lăcrămioare, ghiocei, brebenei, urzici, mierea 

ursului, fragi etc. Din punct de vedere faunistic întâlnim în pădurile care ne înconjoară: zimbri, 

cerbi, căprioare, urşi, lupi, vulpi, jderi şi veveriţe, în zona dealurilor: iepuri, viezuri, bursuci, 

mistreţi şi în zonele mai joase, şoareci de pădure, nevăstuici, pârşi ş.a. Primăvara apar stolurile de 

berze, rândunele şi lăstuni,  privighetori, ciocârlii, cuci și cinteze. Între păsările de noapte, amintim, 

bufniţa, huhurezul şi cucuveaua. Dintre răpitoare, îşi fac deseori apariţia ulii şi mai rar, acvila de 

câmp. Bogata reţea de ape dulci a oferit condiţii pentru dezvoltarea unor populaţii de peşti: 

păstrăvi, clean, mrene, boişteni, grindele şi raci. Au fost amenajate câteva lacuri în care se creşte 

crap. Astfel de amenajări se găsesc în Rezervaţia Dragoş Vodă, la Mânăstirea-Neamţ- lângă 

Vovidenia, la Mânăstirea Sihăstria şi lângă noul schit Poiana lui Ioan. Comuna Vânători-Neamț 

este amplasată într-un cadru natural cu o valoare ecologică excepțională demonstrată de întinderea 

arealului natural protejat. 

 Arii naturale protejate 

Datând abia din anul 1999, Parcul Natural Vânători - Neamț a fost înființat cu scopul de 

a conserva o populație de zimbri  aflată în Rezervația Dragoș Vodă. Situat în nordul județului 

Neamț, pe versantul estic al Munților Stânișoarei și Subcarpații Neamțului, parcul constituie una 
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dintre cele mai mari atracții turistice din zona Moldovei, atât pentru vestigiile culturale care se 

regăsesc pe raza lui, cât și pentru traseele destul de lejere care sunt o introducere destul de 

cuprinzătoare în ceea ce privește biodiversitatea locului. Dintre speciile de aici, 50 sunt considerate 

rarități, unele fiind ocrotite prin lege. Aproximativ 50% dintre speciile endemice din România pot 

fi întâlnite în parc. In momentul de față, Parcul Natural Vânători-Neamț este singurul loc din țară 

în care zimbrul se întâlnește în captivitate, în cadrul Grădinii Zoologice din comuna Vânatori-

Neamț, în semi-libertate, în Centrul de Management al Zimbrului, din cadrul Administrației 

Parcului Natural Vânători-Neamț și în libertate. Monitorizarea zimbrilor în libertate se realizează 

cu colare radio și colare GPS. După punerea în libertate, s-a trecut practic la o nouă etapă a acestui 

ambițios program pilot de reîntroducere, aceea de monitorizare a exemplarelor eliberate. Există 

multe dovezi arheologice și toponime care atestă faptul că zimbrul, animal simbol al Munţilor 

Carpaţi şi mai ales al Moldovei medievale, menţionat în lucrarea „Historia animalium” a lui 

Aristotel (384 – 322 î. H) a trăit şi în Moldova.       

Destinația ecoturistică „Ținutul Zimbrului”a fost certificată de Autoritatea Națională 

pentru Turism în anul 2016. Din anul 2017 a fost inclusă în Top 100 Destinații Sustenabile la nivel 

mondial fiind singura destinație din România în acest clasament realizat de specialiști în turism, la 

nivel internațional. În anul 2018 și 2019 destinația a fost inclusă în lista scurtă a destinațiilor 

sustenabile în ceea ce privește natura și viața sălbatică. În anul 2022, s-a clasat pe locul I în lume 

la categoria Votul publicului. Asociația Ținutul Zimbrului este Unitatea de Management a 

Destinației de Ecoturism Ținutul Zimbrului ce se suprapune peste Romsilva – Parcul Natural 

Vânători Neamț, orașul Târgu Neamț, comunele Agapia, Bălțătești, Crăcăoani și Vânători-Neamț. 

O altă resursă naturală este și Rezervația de Stejar „Dumbrava”, situată la o altitudine cuprinsă 

între 445 și 470 metri, între valea pâraielor Neamț și Nemțișor și se întinde pe o suprafață de 56 

ha. Cunoscută și ca „pădurea de smarald” sau Braniște, aria protejată face parte din Parcul Natural 

Vânători-Neamț. Aici găsim stejari seculari cu vârsta de peste 150-200 de ani, care au fost martorii 

istoriei trecute. Arborii impresionează nu doar prin dimensiuni, ci și prin aspect. Rezervația de 

stejari seculari este un loc deosebit, care trebuie protejat, pentru a ne bucura de frumusețea și 

diversitatea peisajului și a florei cât mai mult timp. 

Grădina zoologică „Dragoș Vodă” prezintă interes datorită existenței unor specii rare 

(zimbrul), aflându-se în topul celor mai vizitate obiective turistice din judeţul Neamţ. Aici au fost 

filmate şi câteva secvenţe de vânătoare – cu zimbri „în prim-plan” – pentru superproducţiile „Fraţii 

Jderi” (1974) şi „Ştefan cel Mare – Vaslui 1475” (1975). Şi, fiindcă tot am păşit pe calea 

rememorării prezenţei zimbrilor în cadrul acestei rezervaţii, să ne amintim mai întâi că zimbrul 

(Bison bonasus) este cel mai mare animal de uscat din Europa şi că deşi a fost, secole la rând, un 

veritabil brand pentru Moldova – a dispărut din codrii ţării noastre încă dinainte de 1800. 

Rezervaţia „Dragoş Vodă”, așa cum s-a numit ea la început, a fost înfiinţată în 1968, iar primele 

trei exemplare de zimbri, numite Rarău, Roxana şi Raluca, au fost aduse din Polonia doi ani mai 

târziu. Pe lângă această foarte spectaculoasă populaţie de zimbri, în rezervaţie se află bucurându-

se de condiţiile unei grădini zoologice şi alte mamifere ce sunt caracteristice faunei carpatine 
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precum şi o diversitate de specii de păsări. În rezervaţie se mai găsesc şi trei iazuri – Iazul 

Căpriorilor, Iazul Cerbilor şi Iazul Zimbrilor -, ultimul fiind populat cu frumoase exemplare de 

biban, caras, crap, şalău, ştiucă, special amenajat pentru pescuit.  

 

Sursă foto: https://www.ziartarguneamt.ro/tinutul-zimbrului-din-neamt-pe-lista-bunelor-practici-

in-cadrul-ruritage-unesco 

       

Sursă foto: Dinu Dan 

  PATRIMONIU TURISTIC ANTROPIC 
Lista monumentelor istorice este prezentă în Ordinul Ministerului Culturii și Cultelor 2314/2014, 

cu modificările aduse de OMC 2825/2015. Lista obiectivelor din județul Neamț integrate în 

patrimoniul național este impresionantă: peste 360, multe integrate în complexe / ansambluri 

arhitectonice monahale sau conturând „zone istorice” în cele trei vechi orașe moldovenești, Piatra-

Neamț, Roman și TârguNeamț.6 

 Situri arheologice și monumente istorice clasificate 

Situl arheologic de la Lunca, punct „Poiana Slatinii” (NT-I-s-B-10515) este un sit neolitic 

care cuprinde mai multe așezări datate în sec. XVI – XVIII, sec. X-XV, Hallstatt, Cultura aspectul 

                                                             
6 Masterplanul Județului Neamț 2020-2030, p.22. 

https://www.ziartarguneamt.ro/tinutul-zimbrului-din-neamt-pe-lista-bunelor-practici-in-cadrul-ruritage-unesco
https://www.ziartarguneamt.ro/tinutul-zimbrului-din-neamt-pe-lista-bunelor-practici-in-cadrul-ruritage-unesco
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Canlia, Latène, Eneolitic- Cultura Cucuteni, Neolitic mijlociu- Cultura ceramicii liniare, Neolitic- 

Cultura Precucuteni, Neolitic timpuriu- Cultura Starčevo– Criş și Epoca bronzului, Cultura 

Costişa, Cultura Noua, Cultura Coslogeni. Reprezentativ pentru zonă este cel mai abundent izvor 

de apă sărată de pe Culmea Pleșului, din zona de salifer a Moldovei subcarpatice, situat deasupra 

satului Lunca.  Siturile de la finele Antichității și din Evul Mediu timpuriu (epoca marilor migrații) 

sunt de asemenea foarte numeroase, repezentativă fiind tot zona Poiana Slatinei din satul Lunca, 

însă nici unul dintre aceste situri nu se remarcă prin notorietate turistică. Mai putem menționa 

Necropola Tumulară de la Nemțișor –Braniște, NT‐I‐s‐B‐10521 (sec. III ‐ IV p. Chr.). 

  

Sursă foto: Arheologul dr. Vasile Diaconu, https://www.agerpres.ro/social/2022/12/09/reportaj-

cea-mai-veche-exploatare-de-apa-sarata-din-lume-se-afla-langa-targu-neamt--1027090  

 Monumente istorice  

Dintre monumentele istorice  reprezentative putem aminti: 

a). Ansambluri monastice (mănăstiri și schituri) 

Ansamblurile monastice nemțene sunt considerate „Athosul românesc”, prin vechimea tradiției și 

importanța lor în perpetuarea spiritualității creștin-ortodoxe.  

Mănăstirea Neamț cu  Ansamblul bisericii „Sf. Ioan Bogoslov Evanghelistul” din sec. 

XIX (NT-II-a-B-10630), Biserica „Intrarea în Biserică” 1849-1857 (NT-II-m-B-10631.01), 

Biserica de lemn „Acoperământul Maicii Domnului” datată din 1714 (NT-II-m-B-10632.01), 

Biserica „Înălţarea Domnului” ctitoria a marelui domnitor Ștefan cel Mare din 1497 (NT-II-m-A-

10629.01), Biserica „Sf. Gheorghe" din 1826 (NT-II-m-A-10629.03), Biserica - bolniţă „Sf. Ioan 

cel Nou" din 1848 (NT-II-m-A-10629.10) reprezintă cel mai vechi așezământ monahal din 

Moldova. Inscripția de pe un clopot datat în anul 1393 atestă existența unei bisericuțe mici, din 

lemn, în poiana de pe valea râului Nemțișor. Pe locul acesteia, în anul 1402 o biserică de zid care 

păstra același hram.7 Considerată „Ierusalimul ortodoxiei române”, Mănăstirea Neamț a rămas în 

conștiința poporului încă din vremea domnitorului Ștefan cel Mare, care după 1480, a construit în 

cinstea victoriei împotriva armatelor poloneze de la Codrii Cosminului, actualul locaș de închinare, 

                                                             
7 Arhimandrit Benedict Sauciuc, Mănăstirea Neamț în perioada regimului comunist, București, 2014. pp. 12-13; 

https://www.agerpres.ro/social/2022/12/09/reportaj-cea-mai-veche-exploatare-de-apa-sarata-din-lume-se-afla-langa-targu-neamt--1027090
https://www.agerpres.ro/social/2022/12/09/reportaj-cea-mai-veche-exploatare-de-apa-sarata-din-lume-se-afla-langa-targu-neamt--1027090
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unic din punct de vedere al stilului arhitectural și artistic, moldovenesc. Printre odoarele de mult 

preț ale mănăstirii, miile de pelerin vin să se închine și Icoanei Maicii Domnului Odighitria, 

Îndrumătoarea sau Lidianca, cea mai veche şi mai valoroasă icoană din țară. Este  considerată de 

pelerini grabnic ajutătoare, ocrotitoare și făcătoare de minuni, alături de alte odoare de mult preț : 

capul Sfântului Simeon Stâlpnicul de la Muntele Minunat, racla cu moaștele Sfântului Paisie 

Velicicovschi, cel mai cunoscut stareț al obștii, care a reușit să înnoiască monahismului ortodox 

prin redescoperirea scrierilor patristice și publicarea Filocaliei, racla cu moaștele Sfântului 

Necunoscut descoperite aici în chip minunat în perioada comunistă (24 mai 1986) prin ridicarea 

paveleleor de pe aleea din curtea mănăstirii la o înălțime de 10-15 cm. În urma săpăturilor s-a 

descoperit un mormânt cu oseminte umane care erau bine conservate si frumos mirositoare. La 

Mănăstirea Neamț se mai poate vizita cel mai mare „osuar” din țară, aici fiind conservate 

osemintele a peste 550 de călugări cu viață duhovnicească aleasă dar și cea mai veche bibliotecă 

mănăstirească, cu 18.000 de volume, o contribuție deosebită la dezvoltarea culturii și artei 

românești medievale. Fiind un important centru tipografic la Mănăstirea Neamț s-au tipărit între 

anii 1808 și 1830 – 35.700  cărți, apogeul atingându-se în anul 1816 când s-au tipărit 2.800 de 

cărți. „Voievozi și Vlădici, coconi și jupânițe, soli străini și călugări din toate lavrele creștinătății 

au trecut pe aici și au dus cu ei renumele Moldovei și al mănăstirii Neamțu” 8. 

De la Mănăstirea Neamț, urcând Dealul Brăileanca, se ajunge la Ansamblul Schitului 

Pocrov (NT-II-a-B-10632), într-o poiană de munte, înconjurat de pădurea seculară. Se crede că 

istoria schitului începe în anul 1715, când pe locul unei vechi bisericuțe din secolul XV, tânărul 

episcop Pahomie, ucenicul marelui duhovnic Dimitrie al Rostovului, construiește aici un schit 

deoarece în urma invaziei armatei poloneze lăcașurile de cult din zonă și Cetatea Neamțului erau 

devastate. După construirea bisericii din lemn pe temelie de bolovani de râu, suspectat de 

domnitorul vremii Mihai Racoviță de colaborare cu Vasile Ceaurul, pretendent la tron, va fi silit 

să părăsească lăcașul de cult și să plece în Pecerscka, unde își va găsi sfârșitul în 1724, fără a se 

mai putea vreodată întoarce la Pocrov. Despre frumusețea locului va scrie atât Mihail Sadoveanu 

cât și Calistrat Hogaș care va sta o lună la Pocrov și va aminti în opera prin Munții Neamțului 

despre bătrânul părinte Iovinadie pe care îl cunoaște aici și care devine eroul operei. La 14 

noiembrie 2006, Biserica Ortodoxă Română îl va canoniza la Gledin (Bistrița-Năsăud) locul natal,  

pe Sfântul Pahomie. 

Deosebit locaș de cult, ctitorie a episcopului Ioanichie al Romanului (secolul XVIII), 

Ansamblul Schitului Vovidenia (NT-II-a-B-10631) se remarcă prin liniște, poienița care o 

înconjoară fiind numită Poiana Liniștii, locul de rugăciune neîntreruptă și contemplare a multor 

sihaștri nemțeni. În anii 1686-1696 a avut loc un mare exod al călugărilor nemţeni cauzat în primul 

rând de expediţia lui Ioan Sobieţki, care a tulburat viaţa tihnită a mănăstirii. Atunci mănăstirea a 

rămas aproape pustie, iar codrii şi munţii erau plini de sihaştri. Mulţi dintre cei plecaţi din 

mănăstire şi-au găsit loc în modestele chilii de lemn şi pământ situate în preajma Schitului 

Vovidenia. Având drept ctitor principal pe unul din vrednicii episcopi ai Romanului din secolul al 

                                                             
8 Gala Galaction - Clopotele de la Mănăstirea Neamț, 1916 
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XVIII-lea (Ioanichie), Vovidenia, asemenea altor ctitorii vlădiceşti, ne arată formarea profund 

isihastă a ierarhilor moldoveni de acum două-trei secole și strânsa legătură dintre mănăstiri şi 

ierarhi. Alături de episcopul Ioanichie, Schitul Vovidenia poate socoti printre ctitorii mari şi pe 

voievodul Constantin Racoviţă al Moldovei, care a acordat acestui schit diferite scutiri de dări şi 

privilegii. La Schitul Vovidenia exista în trecut un număr însemnat de cărţi şi manuscrise. O parte 

dintre cărţi, cu o vechime de peste 300 de ani, poartă pe ele însemnări făcute de episcopul ctitor 

Ioanichie şi de alţi monahi vestiţi. După 100 ani, în anul 1849, biserica Vovidenia a fost desfăcută 

şi dăruită locuitorilor din satul Lunca (comuna Vânători-Neamț), în acelaşi an începând construirea 

actualei biserici de zid, ctitorită între 1849 şi 1853 de egumenii Daniil şi Gherasim Miron.  

Ansamblul Mănăstirii Secu (NT-II-a-A-10735) din sec. XVI-XIX, cu Biserica „Tăierea 

Capului Sf. Ioan Botezătorul“ 1602 – 1605, (NT-II-m-A-10735.01), Biserica „Naşterea Sf. Ioan 

Botezătorul” 1832, (NT-II-m-A-10735.04), cu o vechime de aproape 500 de ani, se remarcă prin 

formarea numeroaselor personalități care au făcut cinste poporului român de-a lungul istoriei. 

Nume sonore ca Mitropolitul Varlaam, Mitropolitul Ghedeon, Mitropolitul Sava, Mitropolitul 

Sofronie Miclescu, Episcopul Ioan de Râșca și Secu și mulți alții au făcut din Mănăstirea Secu un 

leagăn în care duhovnicia și cultura trăiesc într-o simbioză aparte. Așezată la poalele Muntelui 

Vasan, lângă pârâul Secu, mănăstirea are forma unei cetăți medievale, cu ziduri groase, turnuri de 

apărare și turle înalte ce adăpostesc un tezar, pe care Nicolae Iorga l-a numit „marea minune a 

Secului”. Tezaurul conține veșminte, manuscrise, tipărituri, obiecte de metal prețioase, foarte 

valoroase din punct de vedere istoric și artistic. Muzeul mănăstirii prezintă obiecte de mare preț, 

precum Sfântul Aer dăruit de Nestor Ureche în anul 1608, o Evanghelie tipărită la Mănăstirea 

Neamț în 1821 cu elemente de argint, două chivote dăruite de Safta Brâncoveanu, confecționate 

din argint aurit, o cruce îmbrăcată în argint din anul 1592. Unul din cele mai prețioase daruri 

primite de mănăstire este icoana Maicii Domnului „Cipriota”, care a fost inițial în Biserica Sfântul 

Nicolae din Cetatea Neamț. Povestea tezaurului de la Secu este interesantă pentru că acesta trebuia 

dus în Rusia, în 1916, dar un călugăr l-a ascuns într-un loc secret pe care a refuzat să-l divulge 

autorităților. Astfel, tezaurul de la Secu poate fi acum admirat de turiști, în timp ce restul 

Tezaurului României a rămas încă în Rusia. Cele mai mari distrugeri s-au făcut în anul 1821, în 

timpul luptelor revoluționarilor eretiști cu turcii, ultima luptă câștigată de turci a dus la incendierea 

mănăstirii. Actualul ansamblu s-a construit treptat, ultimele renovări realizându-se în urmă cu 

câțiva ani. Zidul de piatră depășește pe unele locuri 3 metri în grosime și 9 metri în înălțime. 

Prezintă turnuri la colțuri și pe latura intrării. Unul din turnuri a fost amenajat ca locuință de ctitorii 

acestui lăcaș, familia boierului Ureche. Arhitectura bisericii Tăierea Capului Sfântului Ioan 

Botezătorul prezintă atât elemente moldovenști cât și muntenești. La Mănăstirea Secu, într-o 

vreme în care limba română abia pătrundea în pisanii, epitafe domnești sau în zapise, Mitropolitul 

Moldovei Varlaam tipărește în 1643 „Cazania”, primită și păstrată cu înțelegere și iubire în toate 

ținuturile românești, așa cum afirma N. Iorga în lucrarea Istoria Bisericii Românești.  Marele poet 

Mihai Eminescu considera că rolul mitropolitului Varlaam în fundamentarea limbii noastre literare 

a fost desăvârșit „acesta a creat limba literară, a sfințit-o și a ridicat-o la rangul unei limbi hieratice 
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și de stat”9, aceeași „nedespărțită în palat, în colibă și în toată românimea”10. Mănăstirea Secu din 

Neamț, o bijuterie a lăcașelor de cult din Regiunea Nord-Est, a beneficiat de lucrări de restaurare 

și consolidare orientate atât pe nevoia de conservare în bune condiții a patrimoniului cultural, cât 

și pe optimizarea fluxului turistic, cu sprijin REGIO (ADR-NE), în valoare de 2,9 milioane euro. 

Ansamblul Mănăstirii Sihăstria (NT-II-a-A-10736) cu Biserica „Naşterea Maicii 

Domnului” din 1824 (NT-II-m-A-10736.01), Biserica de lemn „Sf.Voievozi” din 1740, strămutată 

din satul Hlăpeşti (NT-II-m-A-10736.02) reprezintă un alt monument istoric de mare însemnătate 

pentu comuna Vânători-Neamț. Schitul Sihăstria ia fiinţă în anul 1655 tocmai în centrul acestei 

mari vetre isihaste, când se simţea puternic lipsa unui sfânt lăcaş în care să se adune din timp în 

timp, sihaştrii din împrejurimi, pentru a se ruga şi a primi Sfintele Taine. De aceea i se dă şi numele 

de Schitul Sihăstria. În vechiul pomelnic ctitoricesc se menţiona cum şapte ieroschimonahi bătrâni 

s‑au adunat în „Poiana lui Atanasie” şi, punând icoana Maicii Domnului într‑un brad, s‑au rugat 

către Împărăteasa Cerului, cerându‑i ajutorul ca să întemeieze un schit pustnicesc cu hramul 

Naşterea Maicii Domnului, spre mântuirea tuturor celor ce se vor nevoi aici. Apoi s‑au rugat ca 

Maica Domnului să ia sub ocrotirea ei acest loc şi să nu îngăduie aici pe cei ce vor aduna averi 

personale, pe cei ce vor consuma carne şi pe cei ce vor săvârşi păcate trupeşti. Şi, cu ajutorul lui 

Dumnezeu, acest aşezămint se menţine până astăzi. Astfel, prin rugăciunea celor şapte 

ieroschimonahi nemţeni s‑a pus începutul Sihăstriei.  La sfârşitul secolului al XVII‑lea, Schitul 

Sihăstria cunoştea o aleasă înflorire duhovnicească, şi nu puţini călugări dornici de linişte se 

retrăgeau la acest schit, unde duceau o viaţă aspră, plină de nevoinţă. Însă vremurile vitrege care 

au urmat şi mai ales desele incursiuni ale tătarilor de la începutul secolului al XVIII‑lea, au făcut 

ca şi Schitul Sihăstria să ajungă într‑o stare aproape de ruină. Viaţa duhovnicească la Sihăstria se 

întăreşte în anul 1775 prin venirea Sfântului Paisie Velicikovski cu obştea sa de la Dragomirna la 

Mănăstirea Secu. Din anul 1779, când marele stareţ este transferat la Mănăstirea Neamţ şi uneşte 

ambele mănăstiri, Schitul Sihăstria intră sub jurisdicţia şi conducerea duhovnicească a Mănăstirii 

Neamţ, urmând ca de acum egumenii să se numească de către Mănăstirea Neamţ şi toate cele 

necesare obştii să fie asigurate de către marea lavră. Un rol decisiv la reînnoirea Sihăstriei l‑a avut 

şi marele egumen Ioanichie Moroi, un călugăr ascet format la Muntele Athos, cu temperament 

dinamic, hotărât. Timp de 35 de ani, el a făcut din Sihăstria un schit renumit în toată ţara, un loc 

de adevărată nevoinţă monahală. Obştea schitului ajunge în anul 1947 la peste 50 de vieţuitori, 

ceea ce îl determină pe Patriarhul Nicodim să ridice Sihăstria la rang de mănăstire. În tot acest 

timp Părintele Cleopa dezvoltă activitatea misionară pentru întărirea dreptei credinţe în rândul 

credincioşilor. Aici şi‑au început viaţa monahală Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 

Ortodoxe Române, Înaltpreasfinţitul Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului şi Bacăului şi 

Preasfinţitul Părinte Marc Nemţeanul, Episcopul‑Vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a 

Europei Occidentale. 

                                                             
9  Mihai Eminescu, Opere, vol XII, București, 1985, pp.363. 

 
10            Mihai Eminescu, Despre cultură și artă, București, 1970, pp.218. 
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 În anul 2022 Mănăstirea Sihăstria anunța finalizarea activităților proiectului 

”CONSOLIDARE, RESTAURARE ȘI CONSERVARE COMPLEX MONAHAL - 

MĂNĂSTIREA SIHĂSTRIA, COMUNA VÂNĂTORI NEAMȚ, JUDEȚUL NEAMȚ”, cod 

SMIS 116570 care a constat în valorificarea Ansamblului Mănăstirii Sihăstria prin consolidarea, 

restaurarea și conservarea imobilelor: Paraclisul Sf. Ioachim și Ana (NT‐II‐m‐A‐10736.03), Chilii 

(NT‐II‐m‐A‐10736.06), Biserica din lemn Sfinții Voievozi (NT‐II‐m‐A‐10736.02), în vederea 

integrării acestora în circuitul turistic cultural‐istoric și religios din regiunea Nord‐Est. 

După valoarea patrimoniului și semnificația sa culturală ansamblurile monastice pot fi 

considerate elementul cheie în dezvoltarea turismului nemțean în general, și în special în 

dezvoltarea turismului din comuna Vânători-Neamț. „Peisajul cultural monahal Vânători-Neamț” 

este singurul sit mixt natural-cultural inclus în Lista Indicativă a României pentru Patrimoniul 

Mondial UNESCO (2020).  

b). Biserici din lemn 

Despre Biserica de lemn „Sfinții Voievozi” şi „Tăierea Capului Sfântului Ioan 

Botezătorul" din 1740 (NT-II-m-B-10737), Pantazi Ghika spunea în 1881 că în comuna Vânători-

Neamț „este o biserică cu hramul Sfântului Ioan Botezătorul, care după arhitectura ei se vede a fi 

o adevărată opera de artă […] Ca stil de arhitectură, este una dintre cele mai frumoase monumente 

de lemn ce am văzut, dar toate presupunerile în favoarea ei, lasă a crede că are o importanță istorică, 

și că este demnă de tot interesul”11. Biserica Sfântul Ioan din Vânători-Neamț este considerată cea 

mai veche biserică din comună, pridvor al mănăstirilor nemțene și locul în care tradiția spune că 

la întoarcerea din munții Vrancei, după ce mănăstirea în care se afla a fost distrusă de turci, Sfânta 

Teodora s-a închinat la biserică și la mormintele părinților ei. Deoarece se afla în stare de degradare 

în 1812, stăreția mănăstirilor Secu-Neamț construiesc pe temelie de piatră actuala biserică care se 

poate vizita și astăzi și care păstrează importante obiecte de patrimoniu material: odoare ale 

lăcașului de cult din Cetatea Neamț care au fost dăruite Bisericii pentru a nu fi distruse de turci 

(catapeteasma de la Cetate a fost transferată la Muzeul Mănăstirii Neamț, strănile și câteva cărți 

de cult), Icoana Sfântului Arhanghel Mihail, Icoana Sfântului Ioan Botezătorul și alte câteva cărți 

de cult religios. Reprezentative rămân pentru județul Neamț bisericile de lemn din zona Târgu-

Neamț și de pe valea Bistriței.  

                                                             
11 Pantazi Ghika, Monumente Naționali, Monastiri și Biserici Ortodocse, Raporturi de la comisiunile întocmite 

pentru cercetarea lor, Tipografia Statului, București, 1881.  
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Sursă foto: Schitul Vovidenia, Consiliul Județean Neamț, Mănăstirea Sihăstria; 

c). Case memoriale și muzee  

„Casa Mihai Sadoveanu” (NT‐IV‐m‐B‐10764), reprezintă un interesant monument 

istoric de la sfârșitul sec. XIX. Muzeul Memorial „Mihail Sadoveanu” din Casa Memorială 

„Visarion Puiu” a fost în primă instanță dedicată doar romancierului și face parte din spațiul 

monastic al Schitului Vovidenia, Mănăstirea Neamț. După ce Mitropolitul Visarion, cel ce a 
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construit imobilul în 1938, a plecat în exil din pricina regimului totalitar, autoritățile comuniste au 

dispus ca fosta reședință a ierarhului de la Vovidenia să fie transformată în sediul Cooperativei 

agricole din comună (C.A.P. Vânători-Neamț). Doar intervenția scriitorului Mihail Sadoveanu 

(1880-1961), a împiedicat această inițiativă, care ar fi dus la distrugerea imobilului. Scriitorul a 

cerut de la autoritățile politice ale vremii să folosească clădirea drept casă de creație. Actualmente 

în fosta clădire arhierească, devenită „Casa Memorială Visarion Puiu” în 1998, coexistă două 

muzee: opt camere dedicate lui Mihail Sadoveanu și o camera dedicată Mitropolitului Visarion 

Puiu. Pot fi vizitate salonul în care scriitorul organiza serate literare în fiecare toamnă 

(Sadoveniana), camera de lucru unde prozatorul a scris opt romane, dormitorul lui sau expoziția 

unde este prezentată opera sadoveniană integrală, 104 volume. Camera dedicată Mitropolitului 

Visarion Puiu dezvăluie în amănunt viața sa, evoluția profesională și activitatea din exil, unde, la 

Paris, în 1949, a înființat prima Episcopie românească din diaspora 12.  

Școală, azi Muzeul Sătesc (NT‐II‐m‐B‐10734), datat din 1864, cuprinde o colecție de 

obiecte și costume populare specifice bazinului și zonei etnofolclorice Topolița-Ozana, însă în 

prezent este închis din cauza stării de degradare în care se află. 

d). Grupuri statuare și monumente reprezentative 

În incinta Muzeului Sătesc se află Obelisc al Eroilor din Războiul pentru Independență (NT‐

III‐m‐B‐10748), datat din 1884, care amintește de jertfa înaintașilor și de rolul lor în istoria  

obținerii independenței statului. 

Monumentul Eroilor de la Nemțișor a fost inaugurat în anul 2016 și a fost dedicat celor 14.000 

de soldați care și-au dat viața în cel de-al doilea Război Mondial, în zona Culmii Pleșului. 

Monumentul a fost construit de Asociația Creștin Ortodoxă „În Munții Neamțului”, reprezentată 

de inimosul președinte Neculai Luca, la îndemnul marelui duhovnic Iustin Pârvu, care a gândit și 

desenat schița monumentului. Cele 14 cruci ce urcă la monument reprezintă câte 1000 de eroi 

căzuți în luptă, dar face trimitere și la cele 14 opriri de pe Muntele Golgota ale Mântuitorului Iisus 

Hristos. La baza monumentului se află un osuar de 5×5 metri, unde sunt depuse rămășițele 

pământești ale eroilor căzuți în această zonă. Monumentul are baza sub formă de cruce, iar partea 

de sus sub formă de piramidă. În interior sunt așezate trei racle de piatră în care sunt depuse 

osemintele eroilor cunoscuți și necunoscuți. Pictura interioară îi reprezintă pe sfinții protectori ai 

eroilor și ai închisorilor, Sfinții Martiri Brâncoveni, Sfântul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt și 

Sfântul Mare Mucenic Gheorghe. 

e). Obiceiuri și tradiții  

Obiceiurile și tradițiile sunt importante repere în crearea destinației turistice deoarece pot 

asigura un suport semnificativ în identificarea și valorificarea identității unei destinații, îi pot 

conferi unicitate și pot contribui semnificativ la oferirea unor experiențe autentice potențialilor 

turiști. Acestea fac parte din „peisajul etnografic” al destinației și care se individualizează prin 

                                                             
12 https://muzeedelasat.ro/muzee/muzeul-memorial-mihail-sadoveanu-si-casa-memoriala-visarion-puiu/  

https://muzeedelasat.ro/muzee/muzeul-memorial-mihail-sadoveanu-si-casa-memoriala-visarion-puiu/
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îmbinarea cadrului natural, a particularității așezărilor și ocupațiilor. Pot fi considerate mărturii ale 

evoluției patrimoniului cultural local, diversității cadrului natural și antropic și a evoluției 

comunităților străbune în ansamblu. În profil teritorial, comuna noastră se înscrie în zona 

etnografică a provinciei istorice Moldova iar în plan local, în zona etnofolclorică specifică 

bazinului Ozana-Topolița. Acesta se distinge prin ambianța monastică și păstrarea vie a 

meșteșugurilor tradiționale, aflată în strânsă concordanță cu calendarul religios și cu ocupațiile 

specifice ale zonei, păstrându-se vii în prezent cu precădere cele specifice sărbătorilor de iarnă 

(Plugușorul, Jocurile cu măști, Colindatul, Banda lui Bujor, Capra, Ursul, Steaua. La nivel județean 

există mai multe grupuri sau ansambluri folclorice școlare printre care și Ansamblul folcloric „Dor 

Vânătorean” din comuna noastră, înființat cu sprijinul Primăriei în anul 2009. Ansamblul a 

câștigat numeroase premii atât în țară cât și la nivel internațional, prin prezentarea jocurilor 

populare specifice zonei noastre etnofolclorice.  

 

  

Sursă foto: Consiliu Județean Neamț, Nadia Sângeap 

f). Sărbători, hramuri și festivaluri 

Sărbătorile, hramurile sau festivalurile sunt importante deoarece pot impulsiona 

participarea turiștilor la viața spirituală și comunitară, sunt prilej de expunere a produselor locale 

tradiționale sau a obiectelor de artă populară, organizate de regulă anual. Unele sărbători se 

încetățenesc în conștiința turiștilor, pelerinilor și devin anual parte din concediul acestora.  
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Comuna Vânători-Neamț a fost binecuvântată, prin jerfa înaintașilor, cu un număr 

impresionant de aproximativ 53 altare de cult. Cele mai importante sărbători, care atrag un număr 

important de pelerini și turiști sunt cele din luna august. Timp de trei zile, în fiecare an, pelerini 

din toata țara sosesc la Biserica „Sfântul Ioan Iacob de la Neamț” de la  Seminarul Teologic Liceal 

Ortodox din satul Mănăstirea Neamț pentru a participa în data de 4 august la Slujba Privegherii iar 

în data de 5 august la Sfânta Liturghie dedicată Sfântului Ioan Iacob de la Neamț sau Ioan Iacob 

Românul de la Hozeva. Este singurul sfânt român născut în secolul al XX-lea și canonizat în același 

secol, venerat ca sfânt atât în Biserica Ortodoxă Română cât și în Biserica Ortodoxă a 

Ierusalimului. În data de 6 și 7 august pelerinii își îndreapă pașii către Mănăstirea Sihăstria și 

Mănăstirea Sihla pentru a o cinsti și sărbători pe Sfânta Cuvioasa Teodora, născută în prima 

jumătate a sec al XVII-lea în satul Vânători-Neamț, din părinţi binecredincioşi şi iubitori de 

Dumnezeu. Tatăl ei, Ștefan Joldea Armaşul, avea dregătorie ostăşească, aşa cum şi numele îl arată, 

fiind paznic al Cetăţii Neamţului şi armaş, adică făuritor de arme pentru cei ce apărau vestita Cetate 

a Moldovei. Fericita Teodora a îmbrățișat cinul monahal la Schitul Vărzărești – Vrancea dar după 

invazia turcilor s-a retras în zona natală, unde a sihăstrit în pustie, retrasă de lume și în continuă 

rugăciune circa 40 ani, într-o peșteră din apropierea actualului amplasament al Mănăstirii Sihla. 

Chiar dacă sfintele moaşte s-au înstrăinat din patria ei şi se păstrează în catacombele de la Pecerska 

(Ucraina), în ziua de 7 august pelerinii vin în număr foarte mare pentru a se ruga la Peștera de la 

Sihla. În ultimii 10 ani Departamentul Misiune pentru Tineret al Arhiepiscopiei Iașilor organizează 

un pelerinaj pedestru „Pe urmele sfinților nemțeni”, la care participă aproximativ 100 de elevi și 

studenți. Plecarea se organizează din municipiul Iași, prima oprire se face la Mănăstirea Neamț la 

sărbătoarea Sfântului Ioan Iacob și se încheie pe 6 august cu slujba de sărbătoare a Schimbării la 

Față a Domnului, de pe muntele sfânt, muntele Ceahlău, iar pentru o parte din pelerini se încheie 

în data de 7 august, la sărbătoarea Sfintei Teodora. Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 

Ortodoxe Române, pe vremea arhipăstoririi ca Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, a numit acestă 

mare manifestare religioasă „Paştile nemţean“ din Moldova.  

Praznicul Înălţării Mântuitorului Iisus Hristos adună, cu prilejul hramului Mănăstirii 

Neamţ, mii de credincioşi din întreaga ţară. Încă de la primele ore, credincioșii adunați la 

sărbătoarea istorică a „Ierusalimului ortodoxiei române” aşteaptă la rând pentru a se închina la 

moaştele Sfântului Cuvios Paisie Velicicovschi, ale Sfântului Simeon cel din Muntele Minunat şi 

ale Sfântului necunoscut, acestea fiind aşezate în biserica cea mare a mănăstirii. De asemenea, 

închinătorii se roagă şi la icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului, care datează din anul 

665. Pictată în Lida şi dăruită de împăratul bizantin Ioan al VIII-lea Paleologul domnitorului 

moldovean Alexandru cel Bun, în anul 1429, este considerată cea mai veche și mai frumoasă 

icoană din România, și cunoscută în toată lumea ca făcătoare de minuni. Din anul 2018, Sfântul 

Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a aprobat prin trecerea în calendar cinstirea în data de 9 iulie 

a Icoanei Maicii Domnului de la Mănăstirea Neamț. De însemnătate, însă care atrage un număr 

mai restrâns de pelerini este și prăznuirea pe 15 noiembrie, în prima zi a Postului Nașterii 

Domnului, pe Sfântul Paisie, isihast, stareț al mai multor mănăstiri din Moldova, organizator și 

înnoitor al vieții monahale. Cuviosul Paisie (Piotr) Velicicovschi a fost îndrumător al vieții 
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călugărești din Moldova și una dintre figurile de seamă din istoria Bisericii Ortodoxe Române, 

cunoscut pentru alesele virtuți și sfințenia vieții sale în toate țările ortodoxe, de la Muntele Athos 

până în Lavra Peșterilor din Kiev și de la Mănăstirea Optina până la sihăstriile din nordul Rusiei.  

La Mănăstirea Secu pe 29 și 30 august se sărbătorește atât hramul istoric „Tăierea Capului 

Sfântului Ioan Botezătorul” cât și hramul dedicat Cuviosului Ioan de la Râșca și Secu și Sfântului 

Ierarh Varlaam. Mănăstirea adăpostește și sfintele moaște ale marelui Ierarh și Mitropolit al 

Moldovei, care a rămas în istoria conștiinței naționale prin tipărirea „Cazaniei”, o capodoperă a 

culturii medievale românești. Cazania sau „Carte românească de învăţătură la dumenecele preste 

an şi la praznicele împărăteşti şi la svănţi mari“ a fost concepută ca un dar al domnitorului destinată 

întregului neam românesc de pretutindeni. Mitropolitul Varlaam va rămâne o personalitate 

marcantă în istoria Bisericii şi a culturii româneşti. Promotor al păcii, Mitropolitul s-a străduit să 

cultive pacea între persoane, între Biserici, între popoare. 

 La Mănăstirea Sihăstria, de mare însemnătate este sărbătorirea Sfintei Cuvioase Teodora, 

dar și a hramulurilor de peste an al Nașterii Maicii Domnului, al Sfinților Părinți „Ioachim și Ana” 

sau zilele de naștere și adormire a marilor duhovnici care au intensificat viața monahală: părintele 

Cleopa Ilie și Paisie Olaru, propuși de Sfântul Sinod spre canonizare în anul 2025, dar și a altor 

părinți duhovnicești recunoscuți la nivel regional și național: Ioanichie Moroi, Ioanichie Bălan, 

Onufrie Frunză sau Marcu Dumitrescu. Aceste mănăstiri reușesc să atragă un număr impresionant 

de pelerini, care rămân în zona noastră mai multe zile.  

La Schitul Vovidenia au trăit monahi iubitori de liniște din Mănăstirea Neamț. Pe lângă 

sărbătorirea hramurilor istorice în „Poiana Liniștii” la început de noiembrie, se mai organizează 

manifestări comemorative pentru pomenirea scriitorului Mihail Sadoveanu și a familiei sale dar și 

o manifestare literară, denumită generic „Sadoveniana”, organizată de scriitor începând cu anul 

1970. La această manifestare participau invitați de seamă din domeniul literar : Zoe Dumitrescu-

Buşuleanga, Edgar Papu, Alexandru Paleologu, Lili Teodoreanu, Emil Manu, I. Oprişan, George 

Lesnea, Gavril Istrate, Constantin Mitru sau Valeria Sadoveanu, soţia scriitorului. Această 

manifestare a fost organizată la Vânători-Neamț în memoria scriitorului și post-mortem ca o lecţie 

de preţuire a patrimoniului nostru spiritual, o lecţie de elogiere a sufletului românesc şi a unui 

spaţiu magic: Ţinutul Neamţului. 

De remarcat sunt și hramurile de la Mănăstirea Pocrov sau  Mănăstirea Icoana Nouă care 

atrag pelerini însă doar în ziua hramului. De intensitate mult mai redusă, atât ca număr de pelerini 

cât și ca număr de participanți la programul liturgic putem aminti și de hramurile sau sărbătorile 

de la Schitul Braniște, Schitul Cărbuna, Schitul Nifon, Schitul Icoana Veche sau Schitul Poiana 

lui Ioan care sunt mai degrabă sărbători locale, fără impact în domeniul turismului religios.   

Mănăstirea Dobru, construită pe locul primei biserici pe stil vechi din România atrage un 

număr important de pelerini în timpul  hramurilor, fiind una dintre cele mai importante așezăminte 

la nivel național pentru comunitatea pe stil vechi.  



27 
 

Festivalul educațional internațional „Copilăria-un poem”, organizat la începutul lunii 

iulie, pe parcursul a două zile, poate fi considerat un eveniment important pentru dezvoltarea 

turismului educațional, cu participanți din toată țara și din Republica Moldova.  

De inters pentru comunitatea locală, fără însă a atrage fluxuri turistice importante sunt și 

următoarele evenimente: Ziua Comunei Vânători-Neamț, „Joc și voie bună în Ținutul Zimbrului”, 

organizată în prima duminică după postul Adormirii Maicii Domnului (15 august), Ziua Zimbrului 

(luna august), sau Festivalul de Datini și Obiceiuri Vânători-Neamț (27 decembrie).  

În perioada verii (iulie/august) Departamentul Misiune pentru Tineret al Arhiepiscopiei 

Iașilor organizează de peste 10 ani Tabăra din „Poiana Prieteniei” de la  Nemțișor (în zona satului 

Mănăstirea Neamț), în 2023 participând peste 500 tineri. Timp de 4 zile, tinerii petrec timp frumos 

prin participarea la sesiuni de discuții pe grupe, activități sportive, conferințe, pelerinaje, dar și un 

timp dedicat rugăciunii. Părintele arhimandrit Nicodim Petre, consilier la Sectorul de misiune al 

Arhiepiscopiei Iaşilor și stareț al Mănăstirii Bucium consideră că  „Nemțișorul este o revenire la 

valorile importante ale vieții. Pentru câteva zile ne readucem aminte de faptul că suntem trecători 

și muritori, ne readucem aminte de puterea credinței, de ce înseamnă iubirea curată, ce înseamnă 

să fii om al adevărului, conștientizăm faptul că putem sta de vorbă cu Dumnezeu în fiecare zi prin 

rugăciune. Nemțișorul este o oază de normalitate” 13.   

  

Hramul Mănăstirii Sihăstria, Hramul Icoanei Maicii Domnului „Lidianca”, Mănăstirea Neamț 

Sursă foto: Mitropolia Moldovei și Bucovinei  

 

                                                             
13 https://ziarullumina.ro/societate/reportaj/peste-500-de-tineri-in-poiana-prieteniei-la-nemtisor-182534.html  

https://ziarullumina.ro/societate/reportaj/peste-500-de-tineri-in-poiana-prieteniei-la-nemtisor-182534.html


28 
 

 

   

Hram Mănăstirea Sihăstria, Mănăstirea Neamț 

 Sursă foto: Mitropolia Moldovei și Bucovinei 
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g). Arta populară și meșteșugurile 

Așa cum atestă și denumirea comunei, oamenii locului au fost încă din cele mai vechi 

timpuri, făuritori de arme, vânători și vrednici apărători ai cetății. Arta populară și meșteșugurile 

au caracterizat viața oamenilor simpli din tinda satului, bogăția codrului înnobilând arta populară 

a zonei noastre etnografice. Județul nostru se remarcă prin excelență la nivel național pentru arta 

prelucrării lemnului, artă valorificată și în comuna noastră la cel mai înalt nivel. Specificul nemțean 

este excelent sintetizat în casa meșterului popular Vasile Gaman, considerat „tezaur uman viu”. 

„Aici am scris istorie cu dalta și vreau să arăt generațiilor viitoare prin ce a trecut poporul român” 

este crezul meșterului popular, sculptor și restaurator, Vasile Gaman. Meșteșugurile practicate de 

el sunt: sculptura în lemn, tâmplăria și dulgheria. Pe lângă creațiile proprii meșteșugite cu mare 

drag în lemn, domnul Vasile Gaman este și un mare colecționar de obiecte, unelte din viața satului. 

Din anul 1988 meșterul a transformat casa străbunicilor săi, o casă tradițională de peste 200 ani, 

reprezentativă pentru patrimoniul turistic local, într-o casă-muzeu, pentru ca întreaga colecție cu 

peste 3000 exponate (obiecte și unelte vechi, cărți, manuscrise, icoane, costume populare, măști, 

medalii, monede) să poată fi admirată de turiști și pelerini. Pentru destinația noastră reprezintă un 

reper important de conservare și expunere a artei populare și a meșteșugurilor, reprezentând pentru 

turiști o experiență unică, atât prin valoarea exponatelor cât și prin întâlnirea memorabilă cu 

meșterul popular, declarat Tezaur Uman Viu. Reprezentative pentru comuna noastră sunt și 

meșteșugurile casnice masculine :sculptură în lemn, mobilier rustic de grădină,(meșteri populari 

Găman Vasile, Neamțu Vasile), catapetesme și obiecte bisericești (meșter popular Coșofreț Ion), 

măști (meșter popular Neamțu Vasile), meșteșuguri casnice feminine: țesături-cusături (meșter 

popular Teodorescu Doruța), țăbăcărie-pielărie (meșter popular Buhnă Catinca- opinci).  

  

Meșter popular Vasile Neamțu, Muzeul de etnografie Vasile Gaman 

Sursă foto: Consiliu Județean Neamț 
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h). Cimitirele 

Chiar dacă în țara noastră cimitirele nu sunt o resursă turistică valorificată la fel ca în Franța 

unde turiștii caută în cimitirul Père Lachaise mormintele lui Oscar Wilde, Frédéric Chopin, Édith 

Piaf sau Jim Morisson sau la fel ca Zentralfriedhof din Viena, unul dintre cele mai mari cimitire 

din lume, cimitirele unde își au odihna marile personalități sau cimitirele unor etnii sau grupuri 

religioase pot constitui, de asemenea, locuri ale memoriei și chiar locuri de promenadă, printr-o 

amenajare specifică. În comuna Vântori-Neamț, reprezentativ este cimitirul Mănăstirii Sihăstria, 

cunoscut ca „Grădina cu Sfinți”. Pelerinii sunt convinși că majoritatea celor care se odihnesc aici 

sunt sfinți. A devenit o tradiție ca în fiecare an, în prima sâmbătă din decembrie, obștea monahală 

să se roage pentru sufletele marilor părinți duhovnici care au viețuit și s-au ostenit la Sihăstria 

Neamțului. Și în cimitirul Mănăstirii Neamţ şi-au găsit sălaş de odihnă episcopi, arhimandriţi, 

profesori, călugări, dar şi eroi din cele două Războaie Mondiale, unii dintre ei jertfiţi eroic nu prea 

departe de vechea mănăstire moldavă. Dintre slujitori importanţi ai Bisericii, amintim pe cei trei 

episcopi îngropaţi la Mănăstirea Neamţ în veacul XX:  Episcopul Narcis Creţulescu (1913), 

Episcopul Valerie Moglan Botoşăneanul (1949), Episcopul Irineu Crăciunaş Suceveanul (1973). 

Acestora li se adaugă mai mulţi stareţi ai Mănăstirii Neamţ (arhimandriţii Melchisedec Dimitriu, 

Efrem Chişcariu, Irineu Chiorbeja, protosinghelul Firmilian Olaru), dar şi călugări cunoscuţi şi 

recunoscuţi pentru meritele lor, între aceştia aflându-se cei doi prieteni apropiaţi ai Sfântului Ioan 

Iacob, arhimandritul Claudiu Derevleanu şi protosinghelul Damaschin Trofin, mulţi fraţi de 

călugărie ai Sfântului Ioan Iacob, dintre cei tunşi în monahism la Neamţ în anul 1936, şi alţii 

asemenea. Tot la Mănăstirea Neamț, se află și cel mai mare osuar (gropniță) din țară, o adevărată 

necropolă în care sunt adăpostite osemintele a peste 500 de slujitori ai Bisericii. 

 

Sursă foto: „Grădina cu sfinți” Mănăstirea Sihăstria 
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4 ANALIZA SISTEMULUI TURISTIC LOCAL 

 OFERTA TURISTICĂ A DESTINAȚIEI VÂNĂTORI-NEAMȚ 
 

4.1.1 RESURSELE TURISTICE NATURALE ȘI CULTURALE 

Resursele turistice sunt acele elemente teritoriale care prezintă un anumit grad de atractivitate 

pentru turism, care le permit să devină „materii prime” în turism prin simpla lor explorare, apoi 

consum și ulterior eventual transformare. În diversele lor etape de evoluție, resursele turistice pot 

genera anumite fluxuri turistice și implicit beneficii economice14. Relevante pentru dezvoltarea 

turismului sunt acele resurse care pot fi valorificate și din punct de vedere economic sau care oferă 

unicitate teritoriului, care pot deveni ulterior „produse turistice” care permit integrarea comunei 

Vânători-Neamț în circuitul turistic regional, național și internațional. Resursele turistice 

naturale specifice comunei Vânători-Neamț sunt determinate direct de diversitatea și 

complementaritatea cadrului natural al Parcului Natural Vânători-Neamț, de peisajele geografice 

specifice Subcarpaților Moldovei și văii Ozanei și de ariile protejate care îi conferă unicitate. 

Parcul Natural Vânători-Neamț este cea mai importantă resursă naturală a comunei noastre și se 

individualizează la nivel național și internațional atât prin frumusețea peisajelor cât și prin modelul 

de bune practici în domeniul sustenabilității, fiind singura destinație ecoturistică din România 

premiată la nivel internațional. Pentru prima dată în România, în Parcul Natural Vânători-Neamț 

s-a obţinut certificarea FSC pentru management forestier durabil. Acesta a fost menţionat ca un 

„sit natural cu valoare spirituală” - Sacred natural site.  

Proiectul de reintroducere în libertate a zimbrilor a reprezentat un precedent la nivel național 

deoarece zimbrul a dispărut din Moldova. Pe plan european, ultimii 90 de ani au însemnat un efort  

de înmulțire controlată a celor câteva zeci de exemplare existente în captivitate, ajungându-se în 

prezent la câteva mii. România este parte a acestui efort internațional de salvare de la extincție a 

uneia din cele mai maiestuoase specii de erbivore. Zimbrul este o specie prioritară de interes 

comunitar pentru Reţeaua Natura 2000,  fiind inclusă printre speciile prioritare de interes 

comunitar în temeiul Directivei Habitate (Anexa II și IV).  În conformitate cu Lista Roșie IUCN 

(Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii), specia este considerată o specie vulnerabilă 

(VU: D1) (IUCN, 2016). Conform IUCN, clasificarea D1 (specii vulnerabile) reprezintă faptul că 

zimbrul este o specie a cărei populații riscă să dispară în sălbăticie, deoarece mărimea efectivă a 

populației este mai mică de 1000 de indivizi maturi, capabili de reproducere cu succes. Este de 

apreciat apariția unor produse turistice specifice acestui tip de resursă turistică: trasee pedestre și 

de bicicletă, „Bison Safari”, etc. Aceste produse, propulsate de o promovare mai coerentă și axate 

pe un grup țintă mai precis, devin exemple de bune practici pentru întreg județul.  

                                                             
14 Masterplanul Județului Neamț 2020-2030; 
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Există și câteva evenimente care pun în valoare componenta educațională a Parcului Natural 

Vânători-Neamț și care ar avea potențial de dezvoltare și în domeniul turismului: aplicațiile 

practice din manualele auxiliare de educație ecologică „Ținutul Zimbrului”, „Prin pădure primii 

pași”, sau „Prin pădurile României”, Ziua Zimbrului” eveniment anual ce se desfășoară în jurul 

datei de 15 august, concursul „Ana are mere...pentru zimbri” care constă în implicarea populației 

școlare în colectare de furaje combinate ce vor constitui drept hrană suplimentară, administrată 

efectivului de zimbri din țarcul de aclimatizare. 

 Dintre resursele naturale hidrografice putem aminti: izvorul „Puturosu” de la Vovidenia și 

apele sărate din zona satului Lunca care nu sunt valorificate în niciun fel,  bazinul hidrografic al 

râului Ozana care ar putea fi valorificat prin dezvoltarea unei infrastructuri turistice de recreere și 

agrement sau păstrăvăriile, care reprezintă resurse turistice foarte valoroase pentru zona 

pericarpatică.  

Resurse turistice culturale 

Comuna Vânători-Neamț poate fi considerată una dintre cele mai reprezentative comune din 

județul Neamț, patrimoniul natural și cultural, material și imaterial valoros, reușind să îi contureze 

un profil turistic unic, cunoscut ca  locul în care, natura încântătoare, codrii seculari, tradiția, istoria 

și spiritualitatea aparte, dată de salba de schituri și mănăstiri, se îmbină armonios.   

Resursele turistice culturale (antropice) reprezintă acele elemente teritoriale asociate cu 

activitatea umană sau rezultate din viața culturală a oamenilor, care pot fi utilizate ca „materie 

primă” în procesul de dezvoltare a turismului. Împărțirea acestora s-a realizat după natura resursei 

(pe teme) astfel: Mănăstiri și biserici (cu valoare turistică), Muzee și cetăți, Meșteșuguri și tradiții 

(ce pot intra în circuitul turistic), alte atracții culturale (conace, centre istorice etc.) Aceste resurse 

sunt mai proeminente în zona subcarpatică, care reprezintă un teritoriu de legătură și de tranzit 

între zona de podiș din est și zona montană din vest15.  Reprezentative pentru comuna noastră sunt 

mănăstirile din zona Parcului Natural Vânători-Neamț, Mănăstirea Neamț și salba de schituri și 

mănăstiri care s-au dezvoltat în jurul ei, generate de o intensă viață monahală: Mănăstirea Secu, 

Mănăstirea Sihăstria sau Schiturile Pocrov, Vovidenia, Icoana Veche, Icoana Nouă, Braniște, 

Cărbuna sau Nifon. Chiar dacă teritorial nu mai aparține de comuna noastră, Mănăstirea Sihla cu 

Peștera Sfintei Teodora se află sub administrația Mănăstirii Sihăstria din comuna Vânători-Neamț 

și se bucură de un număr mare de pelerini, în special la începutul lunii august, când se sărbătorește 

ziua de prăznuire a Sfintei Teodora de la Neamț sau din Carpați, cum mai este cunoscută la nivel 

național. Experiențele turistice constau în admirarea arhitecturii (specific mușatină la Mănăstirea 

Neamț), a iconografiei, a osuarului (la Mănăstirea Neamț), a atelierelor de pictură sau sculptură de 

la mănăstiri. Pelerinii preferă experiența religioasă, duhovnicească sau mistică, iar turiștii 

internaționali preferă experiența culturală. Monument istoric, Biserica parohială „Tăierea Capului 

Sfântului Ioan Botezătorul”, este reprezentativă din punct de vedere arhitectural, ca biserică din 

lemn. Impresionează prin vechimea considerabilă a structurii de lemn masiv prezente la exterior, 
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utilizarea unor tehnici vechi de curbare a lemnului, prezența dantelăriilor exterioare și a 

iconostasurilor din lemn sculptat. Dintre cele mai importante obiective muzeale amintim: Muzeul 

Mănăstirii Neamț care curpinde o colecție impresionantă de obiecte bisericești de o importanță 

deosebită, atât pentru cultura și arta religioasă ortodoxă, cât și pentru cea națională. Cele mai vechi 

manuscrise expuse în cadrul muzeului datează din timpul domniei lui Alexandru cel Bun (1400-

1432). Cel mai vechi monument de artă sculpturală-religioasa din Moldova, și anume: 

catapeteasma din Cetatea Neamțului cu picturi din secolul al XV-lea se află expusă ca operă de 

mare valoare în muzeu.  

În urma implementării proiectului „CONSOLIDARE, RESTAURARE ȘI CONSERVARE 

COMPLEX MONAHAL - MĂNĂSTIREA SIHĂSTRIA, COMUNA VÂNĂTORI-NEAMŢ, 

JUDEȚUL NEAMȚ”, finanţat prin Agenția de Dezvoltare Regională Nord Est, în anul 2022 s-a 

înființat și la Mănăstirea Sihăstria un  muzeu cu peste 300 de exponate din patrimoniul mănăstirii: 

numeroase obiecte de cult (icoane, candele, veșminte, sfinte vase, chivote, cruci, sfeșnice, antimise 

și epitafuri), precum și multe cărți de cult și manuscrise bisericești, începând cu sec. al XV-lea. La 

acestea se adaugă numeroase tablouri cu Mănăstirea Sihăstria în decursul vremii, precum și 

tablouri cu instantanee din activitatea monahală de zi cu zi a Părinților Sihăstriei. De peste trei 

secole jumătate, Mănăstirea Sihăstria aduce o contribuţie identitară substanţială întregului spaţiu 

românesc.  

    

Sursa:  Harta turistică a județul Neamț 

https://www.viziteazaneamt.ro/wp-content/uploads/2014/11/Pachete-turistice_Neamt-

TQF.pdf  

Colecția muzeală a comunei Vânători-Neamț a fost amenajată la Școala Veche, monument 

istoric, care cuprinde exponate etnografice, numismatice, costume populare și măști tradiționale 

precum și obiecte de artă populară. În prezent muzeul este închis și necesită lucrări de reparații și 

reabilitare a clădirii- monument istoric. Muzeul Vasile Gaman prezintă exponate etnografice din 

viața rurală, punând în valoare arta lemnului. Casa memorială „Mihail Sadoveanu” pune în valoare 

exponate din viața și opera marelui scriitor și a Mitropolitului Visarion Puiu. Punerea în valoare a 

https://www.viziteazaneamt.ro/wp-content/uploads/2014/11/Pachete-turistice_Neamt-TQF.pdf
https://www.viziteazaneamt.ro/wp-content/uploads/2014/11/Pachete-turistice_Neamt-TQF.pdf
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tradiției și meșteșugurilor locale feminine (țesut, cusut, brodat, confecționare opinci) și a celor 

masculine (sculptat, cioplit în lemn, tâmplărie) pot genera activități turistice interesante, de punere 

în valoare a vieții rurale și a artei populare. Siturile arheologice nu au, în acest moment, capacitatea 

de a trece de la element de patrimoniu la resursă turistică fără proiectarea unor amenajări complexe 

sau prin utilizarea inteligenței artificiale și a tururilor virtuale.  

4.1.2 INFRASTRUCTURA TURISTICĂ 

Infrastructura turistică reprezintă un complex de elemente fizice, structuri organizatorice și 

amenajări: infrastructura turistică de cazare, infrastructura turistică de alimentație publică, 

infrastructură turistică pentru agrement, evenimente și amenajări turistice conexe.  

Infrastructura turistică de cazare  

Pentru a analiza capacitatea de cazare a comunei Vânători-Neamț am utilizat datele furnizate 

de Institutul Național de Statistică, disponibile pe platforma Tempo Online, la secțiunea Turism, 

acesta fiind principalul mijloc de colectare a datelor cantitative. Conform Institutului Național de 

Statistică, în anul 2023, în județul Neamț își desfășurau activitatea un număr de 380 de structuri 

de primire cu funcțiuni de cazare clasificate, cele mai numeroase fiind în zona Ceahlău-Bicaz, în 

Municipiul Piatra-Neamț și în zona orașului Târgu-Neamț și a localităților limitrofe.  

În anul 2024, în comuna Vânători-Neamț există 18 structuri de primire turistică cu funcțiuni 

de cazare, 8 neclasificate sau în curs de clasificare și 10 structuri avizate de Ministerul Turismului. 

În funcție de tipul structurii de cazare clasificate, pe raza comunei turiștii pot alege să se cazeze la:  

Hostel (Hanul Urșilor), Camere de închiriat (Vila Florean, Păstrăvăria Ursu și Casa Nemțișor),  

Cabana turistică (Perla Neamțului), Pensiuni turistice (Pensiunea Braniște, Han Maria, Costina, 

Edera sau Zimbru). În afară de aceste structuri, mai există structuri de cazare care nu sunt avizate 

de Ministerul Turismului sau sunt în curs de avizare (cele fără aviz nu sunt luate în calcul de INS):  

Cabana Lunca, Pensiunea La Mosie, Cabana Secu, Vila Neamț, Casa Boierească, Casa de Pelerinaj 

Ierusalim Hozeva sau „Centrul Social-Cultural Sf. Paisie de la Neamț”. Aceste unități pot oferi 

turiștilor aproximativ 150 spații de cazare, care totalizează aproximativ 330 locuri de cazare pentru 

adulți și 12 locuri separate pentru copii. Structurile cu capacitatea cea mai mare sunt Hanul Urșilor 

(49 locuri) și Pensiunea Zimbru (44 locuri). În ultimii ani, în zona noastră a crescut constant 

numărul de structuri de cazare, concomitent cu numărul de sosiri.  

Unul dintre obiectivele Organizației de Management al Destinației Turistice va fi acela de a 

reuși să convingă reprezentanții Horeca să obțină avizarea de la Ministerul Turismului. Este 

important de amintit și calitatea ofertei de cazare, majoritatea structurilor fiind de categorie medie 

(3 stele/ flori), o structură de 2 stele și doar una de 4 flori (Pensiunea Edera). Aceasta este cumva 

și o particularitate a județului Neamț în ansamblu, majoritatea structurilor de cazare fiind de 2,3 

stele/margarete/flori. Acest aspect al calității poate fi considerat un handicap competitiv la nivel 

regional întrucât județele Suceava și Maramureș înregistrează un număr mult mai mare de structuri 

de 4 și 5 stele/flori.  Distribuția spațială a structurilor de cazare este în mare parte concentrată în 

apropierea obiectivelor turistice, în zona mănăstirilor (cele din sat Mănăstirea Neamț), în 
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apropierea Rezervației de Zimbri (zona Secu- Vânători-Neamț sau Nemțișor), a Muzeului Gaman 

(cele din sat Lunca ). Câteva structuri sunt localizate mai aproape de orașului Târgu-Neamț, cum 

sunt Hanul Urșilor, Pensiunea Costina sau Pensiunea Edera decât de principalele obiective turistice 

locale.   

                    

 

  

                            

Structuri de primire turistică cu funcțiuni de cazare și alimentație din Vânători-Neamț 
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Infrastructura turistică de alimentație 

Structurile de alimentație publică includ restaurante de diferite tipuri, pub-uri, cafenele, 

cofetării etc. însă nu toate prezintă un interes pentru turism. În comuna Vânători-Neamț există un 

număr relativ mic de structuri de alimentație publică avizate de Ministerul Turismului: Restaurant 

Pensiunea Edera- (100 locuri), Restaurant clasic Hanul Urșilor (care dispune de 200 locuri) și 

Han Maria (150 locuri). Structura Han Maria are o tradiție de peste 50 ani, fiind una  dintre cele 

mai reprezentative din zona Târgului Neamț. 

 La sfârșitul lunii august 2023, s-a înființat primul Punct Gastronomic Local „La Nuța și 

Ionică”, un punct de alimentație turistică de tip familial care oferă preparate alimentare specifice 

zonei geografice și care pune în valoare gastronomia locală pe de o parte și pe de altă parte pune 

în valoare produsele producătorilor locali, deoarece este obligatoriu ca unitatea sa gătească doar 

cu alimente sănătoase din gospodăriile locale. Asociația Ivan Patzaichin – Mila 23 este organizația 

inițiatoare a conceptului Punct Gastronomic Local, cu scopul de a promova și pune în valoare 

gastronomia dobrogeană. Pe site-ul Agenției Naționale a Zonei Montane aflăm că „Punctele 

Gastronomice Locale sunt unități situate în spațiul gospodăriilor țărănești, micilor ferme, stâne sau 

adăposturi pescărești, în care se prepară și se servește masa, pe bază de rețete tradiționale, cu 

resurse locale. Având în vedere situarea Punctului Gastronomic Local în apropierea resurselor de 

hrană, aici se regăsește cel mai scurt drum al produselor din gospodărie în farfuria turistului”. La 

sfârșitul anului 2023, în satul Nemțișor se înființa al doilea punct gastronomic local din comună, 

La Moșie. Există și câteva unități care se bucură de un flux important de turiști care aleg serviciile 

de alimentație publică: Pensiunea Braniște, Conacul Pavăl, Pensiunea la Moșie, Pensiunea Perla 

Neamțului. De cele mai multe ori pelerinii sunt invitați să servească masa și la trapeza mănăstirilor, 

în special la hramuri și sărbători mari. Păstrăvăriile reprezintă un element de specificitate pentru 

județul Neamț, existând și preparatul tradițional specific – „hârzobul de păstrăv”; acesta se poate 

servi și în Vânători-Neamț la Păstrăvăria Ursu sau alte preparate din pește, la Păstrăvăria „La 

Frunză”. Din păcate locațiile prezentate au foarte puțină vizibilitate în mediul online (se 

promovează în special prin site propriu sau pe Social Media), neexistând nicio unitate înscrisă pe 

site-uri de profil: Trip Advisor sau Google Maps. Nu există structuri de alimentație publică de 

categorie superioară (4/5*), toate unitățile fiind de categorie medie la fel ca în cazul structurilor de 

cazare.  

Structuri de agrement și evenimente 

Infrastructura de agrement și evenimente cuprinde totalitatea construcțiilor și amenajărilor 

proiectate în scopul diversificării serviciilor turistice, în funcție de specificul fiecărui teritoriu, de 

sezonalitate, de nevoile identificate de turiști și de către autoritățile locale și pot fi: pârtii de ski, 

piscine, parcuri de aventură, aqua-parkuri, plaje, patinoare, parcuri de distracție, parcuri de 

agrement, terenuri de sport, trasee montane, parcuri tematice ș.a. Cu toate că complementaritatea 

și diversitatea cadrului natural este deosebit de propice pentru dezvoltarea unor astfel de structuri, 

în comuna noastră lipsesc cu desăvârșire. Există o nevoie reală de diversificare a serviciilor 

turistice prin amenajarea unor structuri de agrement, de divertisment sau de recreere. 

Reprezentanții Horeca și cei ai comunității locale care au participat la întâlnirea OMD de 
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identificare a nevoilor teritoriului în domeniul turismului au remarcat că există o nevoie reală de 

amenajare a unor structuri de agrement care să ajute la creșterea numărului de înnoptări, la 

creșterea timpului petrecut în destinație, la reducerea sezonalității și la creșterea numărului de 

clienți fideli reveniți în destinație.  

Zona Parcului Natural Vânători-Neamț este cea mai ofertantă prin traseele turistice 

propuse:  

 Trasee turistice pentru drumeții : 

 1. Mănăstirea Secu – Mănăstirea Agapia Veche; punct roșu cu bordură albă; lungime 3,9 

km durată 1 – 1 ½ ore;  

2. Mănăstirea Sihăstria - Schitul Sihla; cruce albastră în pătrat alb; lungime 3,5 km durată 

1 – 1 ½ ore;  

3. Mănăstirea Neamț – Schitul Pocrov – sat Leghin; cruce galbenă în pătrat alb; lungime 6 

km durată 2 – 2 ½ ore; 

4. Schitul Daniil Sihastru – sat Mitocul Bălan; punct galben cu bordură albă; lungime 3,8 

km durată 1 oră; 

5. Monumentul Eroilor-Cetatea Neamțului – Izvorul Slatina – Mănăstirea Sfânta Cruce; 

triunghi roșu cu bordură albă; lungime 11,1 km durată 3 – 3 1/2 ore; 

Un număr de trei trasee Sihla-Agapia Veche, Sihla - Văratec, Mitoc- Daniil Sihastru-

Chitele au fost reabilitate, urmând ca Salvamont Neamț să elibereze avizele favorabile de siguranță 

pentru acestea și a se proceda la omologarea acestora, conform prevederilor art. 33 din HG 77/2003 

privind instituirea unor măsuri pentru prevenirea accidentelor montane și organizarea activității 

de salvare în munți. 

 Trasee turistice pentru cicloturism-5 trasee care au trasate coordonatele GPS şi sunt 

marcate pe harta ce apare în patru puncte din destinaţia ecoturistică Ținutul Zimbrului: 

1.Târgu Neamţ - Monumentul Vânătorilor de Munte - Staţiunea Oglinzi - Lunca - Târgu 

Neamţ; lungime 15,4 km;  

2. Târgu Neamţ - Monumentul Vânătorilor de Munte - Cetatea Neamţ - Izvorul de Slatină 

- Nemţişor - Lunca - Târgu Neamț; lungime 24,5 km;  

3. Târgu Neamţ - Lunca - Mănăstirea Dobru - Mănăstirea Agapia - Mănăstirea Văratec; 

lungime 38,6 km; 
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4. Târgu Neamţ - Lunca - Schit Cărbuna - Rezervaţia de zimbri „Dragoş Vodă” - Schit 

Procov - Leghin - Schit Nifon - Mănăstirea Secu - Mănăstirea Sihla - Mănăstirea Agapia; lungime 

57 kilometri;  

5. Târgu Neamţ - Lunca - Izvorul de Slatină - Schit Cărbuna - Mănăstirea Neamţ - Schit 

Procov - Mănăstirea Sihăstria - Mănăstirea Agapia Veche - Mănăstirea Agapia; lungime 62 

kilometri; 

Evenimentele locale se organizează cu precădere la Centrul Social-Cultural „Mihail 

Sadoveanu”, inaugurat în anul 2013 sau în zona Braniște, în aer liber. Există de asemenea și un 

proiect pentru spațiu de joacă copii și zonă pentru activități sportive depus de administrația locală 

care ar trebui să deservească și fluxurile de turiști cu copii.  

Amenajări turistice conexe 

Amenajările turistice conexe cuprind structuri mici care au rolul de a facilita sau pune în 

valoare anumite resurse turistice naturale sau culturale: puncte de popas, alei sau puncte de 

belvedere, promenade, esplanade, parcuri, locuri de joacă, toalete, foișoare, parcări sau puncte de 

observare a faunei ș.a. La acest capitol, comuna beneficiază de anumite amenajări standard :alei 

pietonale, toalete la unele obiective turistice, mobilier urban în zona Centrului de Vizitare al 

Parcului Natural Vânători-Neamț, câteva foișoare amplasate pe Valea Secului, care ar mai putea 

fi însă îmbunătățite prin amenajarea unor puncte de belvedere (la Monumentul Eroilor de la 

Nemțișor), mobilier urban și spațiu de joacă pentru copii la Grădina zoologică, parcări mai mari în 

apropierea obiectivelor turistice, amplasarea unor căsuțe tradiționale pentru promovarea și 

comercializarea produselor locale, mai multe foișoare sau zonă de camping pe Valea Secului, 

amenajarea unui parc de recreere și de petrecere a timpului liber. Un proiect inedit a reprezentat 

construirea unei platforme la 3 metri de sol, în zona frecventatã de zimbri, astfel încât legendarele 

animale să poată fi admirate și fotografiate de aproape, fără nici un risc. În imediata apropiere a 

Centrul de Vizitare al Parcului Natural Vânători- Neamț este amenajat un miniparc de aventuri, 

unde vizitatorul poate să-și stimuleze spiritul de aventură și setea pentru adrenalină cu ajutorul 

unui minitraseu de cățărare prin arbori seculari. Infrastructura de vizitare din zona Parcului (punți 

de vizitare, observatoare, trasee) este într-o continuă dezvoltare. În viitor se dorește implementarea 

unui proiect de dezvoltare a infrastructurii de vizitare pentru zona educațională care să unească 

zona Centrului de Vizitare cu Grădina zoologică.  
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Sursă foto: Parcul Natural Vânători-Neamț, Felicia Aron 

4.1.3 INFRASTRUCTURA DE TRANSPORT 

Având un loc aparte în cadrul ofertei turistice standard a unei stațiuni, nivelul de valorificare a 

potențialului turistic este dictat, pe lângă atributele cantitative și calitative ale elementelor din baza 

materială turistică, de personal, de acțiunile ce țin de promovare și de gradul de accesibilitate. 

Destinația prezintă un grad de accesibilitate ridicat, existând atât căi de acces aeriene prin 

aeroporturile din Iași, Bacău și Suceava (Iași – Vânători-Neamț 109 km, Bacău – Vânători- Neamț 

100 km, Suceava – Vânători- Neamț 64 km conform Google Maps) cât și feroviare prin Gara Târgu 

Neamț (trenuri cu legătură în Pașcani) și rutiere: din direcția Iași / Roman pe DN 15 B, din direcția 

Suceava pe DN 15 C, din direcția Poiana Largului / Târgu Mureș pe DN 15 B, din direcția Piatra 

Neamț / Bacău pe DN 15 C. Firma de transport privată Flozampet (de autobuze/microbuze) 

deservește ruta Târgu-Neamț-Vânători-Neamț și satele aferente Lunca, Nemțișor și Mănăstirea 

Neamț după un orar bine prestabilit (la fiecare oră există curse spre satele componente). Din orașele 

mari există zilnic sau săptămânal autobuze care circulă până în orașul Târgu-Neamț din: București, 

Buzău, Focșani, Adjud, Bacău, Roman, Brașov, Sf. Gheorghe, Miercurea Ciuc, Gheorgheni,  Lacul 

Roșu, Bicaz, Târgu-Mureș, Reghin, Borsec, Iași sau Piatra-Neamț.  

Creșterea numărului de curse pe Aeroportul Iași, în urma proiectului de modernizare și 

extindere, reprezintă o mare oportunitate, la fel ca și existența liniilor low-cost dinspre țări precum 

Italia, Germania sau Spania, cu comunități importante de români din diaspora, care ar putea ajuta 

atragerea fluxurilor de turiști străini, mai ales a celor din aceste țări. Construirea Autostrăzii A8, 

care va trece prin comuna noastră și chiar a Autostrăzii A7 (până la Roman) reprezintă de asemenea 

o oportunitate pentru atragerea unor fluxuri de turiști din țară. Singura magistrală feroviară 

internațională (Ruse BG - București – Roman – Vicșani UA cu deviația Pașcani – Iași – Ungheni 

MD) a deservit de-a lungul timpului relația Sofia – Moscova și București – Chișinău, ambele 

trecând prin gara Roman. 

La nivel regional, județul Neamț prezintă o accesibilitate destul de redusă în conectarea cu 

principalele mari centre emițătoare de turiști de la nivel național: București, Brașov, Cluj, Sibiu , 
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Târgu-Mureș sau chiar Timișoara, Arad, Baia Mare deoarece conectivitatea este redusă atât la nivel 

rutier cât și feroviar sau aerian. Bariera orografică spre vest a redus mult posibilitățile de amenajare 

a infrastructurii de mare viteză. Aeroporturile Iași și Suceava reprezintă porți de acces pentru 

turiștii naționali (sau internaționali prin zboruri de conexiune prin București) mai ales pentru a 

accesa circuite turistice regionale, în special pentru zona Bucovinei, județul Neamț reprezintă doar 

o etapă din itinerar sau chiar o etapă de tranzit.  Principala magistrală feroviară avantajează strict 

relația Nord-Sud (București – Roman – Suceava) și prezintă deficiențe majore în privința 

investițiilor recente. Linia secundară Bacău – Buhuși – Piatra-Neamț – Bicaz asigură o bună 

accesibilitate a sudului teritoriului, iar liniile Iași – Pașcani – Târgu-Neamț și Roman – Vaslui sunt 

utilizate mai ales în navetismul regional. Lipsa conectării feroviare directe între Piatra-Neamț și 

Roman, principalele orașe ale județului, reprezintă un punct slab al județului. Accesul rutier, cu 

mașina personală rămâne cea mai utilizată cale de acces. Cu impact pentru dezvoltarea turistică a 

zonei ar fi construirea de facilități pentru auto-rulote, zone de campare, introducerea unor curse 

turistice de tip hop on-hop off pentru vizitarea principalelor obiective turistice, amenajarea de 

parcări mai generoase în zona obiectivelor turistice, amenajarea de piste de biciclete ș.a.  

4.1.4 PRODUSELE TURISTICE 

În comuna noastră există câteva produse turistice care se bucură de notorietate atât la nivel 

național cât și internațional: Mănăstirea Neamț și salba de mănăstiri din jurul acesteia Grădina 

Zoologică Dragoș Vodă, Parcul Natural Vânători-Neamț sau, la nivel regional, Muzeul Vasile 

Gaman.  

Triada Mănăstirilor Neamț- Secu-Sihăstria adevărate oaze de spiritualitate se remarcă prin 

oferirea experiențelor motivate în special de aspectele religioase sau de valențele culturale, care ar 

putea fi completată de vizita ghidată în ateliere de lucru, în colecțiile muzeale sau în zona de 

pregătire a mâncărurilor mănăstirești. Experiența poate fi completată de drumeții spre celelalte 

schituri (Vovidenia, Pocrov, Nifon, Cărbuna, Icoana Nouă sau Braniște) sau de participarea la 

ateliere meșteșugărești, ateliere de preparare a produselor lactate la stâne turistice ș.a.  

Ținutul Zimbrului, produs cunoscut la nivel național și internațional, bine definit, cu un brand 

în continuă creștere oferă experiențe unice turiștilor prin subprodusele propuse: vizita la stâna 

turistică, vizita la meșteri populari și activități diverse în Parcul Natural Vânători-Neamț: 

cicloturism, drumeții pedestre, bison safari, birdwatching, bison brunch, eco-brunch ș.a. Pe lângă 

vizitarea grădinii zoologice turiștii pot vizita și Centrul de Vizitare al Parcului Natural Vânători-

Neamț care se dorește a fi un spațiu interactiv ce beneficiază de o nouă interpretare și de dotări 

tehnologice moderne, cu o expoziție permanentă dedicată ariei protejate dar și un centru de 

informare turistică. În perioada aprilie 2023 – martie 2024,  Asociația de Ecoturism din România 

(AER) în parteneriat cu Administrația PNVNT, unitate cu personalitate juridică a RNP-Romsilva, 

Asociația pentru Conservarea Diversității Biologice, Asociația Mioritics, cu susținerea Fundației 

OMV Petrom, a Fundației pentru Dezvoltarea Societății Civile și ProPark, au colaborat pentru a 

oferi un model de conservare a biodiversității prin procese naturale și de dezvoltare durabilă, prin 

educație și ecoturism. Unul dintre cele mai interesante produse turistice din parc este „Bison 
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Safari”, care presupune parcurgerea unui traseu turistic, de dificultate redusă, de aproximativ 2 

ore, cu scopul de a observa zimbrii în libertate. Safari-ul cu zimbri se poate face pe jos sau cu o 

mașină de teren însoțiți de un ranger și are ca scop observarea unor exemplare de zimbri aflate în 

semilibertate sau libertate. Desigur, pe lângă întâlnirile cu zimbrii, vizitatorii pot vedea și alte 

animale din fauna bogată a Parcului Natural Vânători-Neamț. 

Poate fără să se bucure de o notorietate ridicată asemeni celor două produse turistice descrise 

anterior, Muzeul Gaman poate reprezenta un produs turistic local cu un potențial de dezvoltare 

ridicat, experiența turistică fiind completată de atelierul meșteșugăresc al meșterului popular 

Vasile Gaman, reprezentativ pentru arta populară a zonei.  

 

Itinerarii turistice 

 Rute culturale și itinerarii religioase din circuitul internațional  

Rute cultural-turistice transnaționale 

 Ruta cultural-turistică transnațională „Voievodul Ștefan cel Mare și Sfânt” – 

România-Republica Moldova 

În anul 2019 a fost creată ruta cultural-turistică „Voievodul Ștefan cel Mare și Sfânt”, de către 

România și Republica Moldova, fiind prima rută transfrontalieră din spațiul Carpato-Danubiano-

Pontic.  Străbate 21 de localități din țara noastră, printre care și comuna Vânători-Neamț, 9 

localități din Republica Moldova și 13 domenii viticole. Ruta Voievodului Ștefan cel Mare și Sfânt 

în România și în Republica Moldova reprezintă o oportunitate de conștientizare și de promovare a 

unei părți din inestimabila moștenire pe care ne-a lăsat-o simbolul renașterii vieții culturale, 

spirituale și monahale pe teritoriul Moldovei, Basarabiei și Bucovinei. Pentru comuna noastră 

reprezentativă pentru ruta cultural-turistică este Mănăstirea Neamț, ctitorie a marelui domnitor, 

inclusă în Ruta Spiritualității. Cele 111 obiective turistice pot fi vizitate prin parcurgerea altor 5 

rute: Ruta Vinurilor Aromate- Descoperind Regiunea Vitivinicolă Ștefan-Vodă, Ruta Legăturilor 

cu Trecutul, Ruta de la Taina Istorică la Inima Capitalei, Ruta Cetăților Milenare și Ruta 

Spiritualității.    

 Via Mariae 

Ruta este descrisă în prezentare ca „un drum de pelerinaj, care se bazează pe cinstirea Sfintei 

Maria de către popoarele din Europa Centrală, dar totodată unește locurile mariane și valorile 

istorice, culturale aflate de-a a lungul traseului, fără să facă deosebire în funcție de religie”.  

Drumul de pelerinaj străbate Europa Centrală şi de Est și formează o cruce pe harta continentului. 

Itinerariul cuprinde teritorii din Austria, Ungaria, România, Slovacia, Polonia, Croaţia şi Bosnia. 

Recent, în el a fost inclusă și comuna Vânători Neamţ, cu obiectivele culturale: Mănăstirea Neamț, 

Schitul Vovidenia, Casa memorială „Mihail Sadoveanu”, Schitul Pocrov, Mănăstirea Secu și 

Mănăstirea Sihăstria.  
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Rute culturale și itinerarii religioase recunoscute la nivel național 

 Ruta Patrimoniului Medieval – Mărturii Ștefaniene în județul Neamț 

 Are ca tematică religia, cultura, istoria și include pe lângă obiectivele turistice de factură 

ștefaniană  și Mănăstirea Neamț. Ruta propusă pleacă de la Mănăstirea Tazlău spre Curtea 

Domnească din Piatra-Neamț, Mănăstirea Războieni, Cetatea Neamț și se oprește la Mănăstirea 

Neamț.  

 Ruta Caselor Memoriale din județul Neamț – Repere ale literaturii nemțene 

 Cu tematica cultură, cuprinde următoarele obiective turistice de interes: Muzeul Memorial 

„Calistrat Hogaş” Piatra Neamţ- Casa Memorială „Alexandru Vlahuţă” Agapia- Muzeul Memorial 

„ Ion Creangă” Humuleşti- Muzeul Memorial „Veronica Micle” Târgu Neamţ și Casa Memorială 

„Mihail Sadoveanu” –Vânători Neamţ, ultimul obiectiv al rutei.   

 Ruta Patrimoniului ecumenic – Așezăminte creștine în județul Neamț 

 Are ca tematică istoria, arhitectura, iconografia, scrieri vechi, arheologia, religia și cuprinde 

următoarele obiective turistice: Mănăstirea Horaița, Mănăstirea Văratic, Mănăstirea Agapia, 

Mănăstirea Neamț , Mănăstirea Secu, Mănăstirea Sihăstria, Mănăstirea Durău, Mănăstirea 

Pângărați, Mănăstirea Bistrița.  

 Ruta Comori sătești – Biserici vechi de lemn din Neamț  

Are ca tematică etnografia, arhitectura, iconografia, istoria, religia și cuprinde următoarele 

obiective turistice: Biserica „Sfinţii Petru şi Pavel” Luminiş – Piatra Şoimului, Biserica 

„Schimbarea la Faţă” Văleni – Piatra Neamţ, Biserica „Sfântul Dumitru” Sărata – Dobreni, 

Biserica „Sfântul Evanghelist Ioan” Corni – Bodeşti, Biserica „Schimbarea la Faţă” – Schitul 

Sihla – Mănăstirea Sihăstria, Vânători Neamţ- Biserica „Acoperământul Maicii Domnului”, 

Schitul Pocrov – Mănăstirea Neamţ- Biserica „Sfântul Nicolae” – Pipirig- Biserica „Sfinţii 

Arhangheli”- Galu – Poiana Teiului-  Biserica „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Farcaşa- Biserica 

„Sfinţii Voievozi”, Bistricioara – Ceahlău- Biserica „Sfânta Ana”, Ceahlău- Biserica „Sfântul 

Dumitru”, Pârâul Caprei – Bicazu Ardelean- Biserica  „Duminica Tuturor Sfinţilor”, Tarcău.  

 Ruta Icoanelor făcătoare de minuni din Neamț 

 Are ca tematică cultura, religia și sunt incluse în această rută: Icoana „Izbăvitoare de secetă“ - 

Mănăstirea Horaiţa- Icoanele lui Nicolae Grigorescu - Mănăstirea Agapia- „Lidianca“ sau 

„Închinătoarea“ - Mănăstirea Neamţ- „Trihirusa“ - Mănăstirea Neamţ- Icoana Maicii 

Domnului - Mănăstirea Durău- Icoana Sfintei Ana - Mănăstirea Bistrița.  

 Ruta Lada de zestre a judeţul Neamţ. Arta lemnului 

Datorită talentului extraordinar al meșterului popular Vasile Gaman, comuna noastră, face parte și 

din Ruta „Lada de zestre a judeţul Neamţ. Arta lemnului“, care a inclus Muzeul Gaman în lista 
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obiectivelor sale de interes. Ruta pune în valoare monumente obiective turistice care evidențiază 

arta lemnului: biserici din lemn (Piatra Șoimului, Țibucani, Grințieș), muzee etnografice cu 

exponate sau arhitectură deosebită (Piatra-Neamț, Petricani, Humulești Vânători-Neamț), 

reprezentative pentru arta lemnului, hanuri tradiționale (Hanu Ancuței, Tupilați), meșteri populari 

(Constantin Lungu-Humulești, Vasile Gaman, Vasile Neamțu-Vânători-Neamț, Grigoriu Ștefan-

Târgu-Neamț, Florin Ioniță – Pipirig). 

Traseele tematice pedestre  

Reprezintă produse turistice care pot fi valorificate în oferta turistică a zonei. Dintre traseele 

propuse de Administrația Parcului Natural Vânători-Neamț amintim traseele educaționale „Prin 

pădurile Neamțului”, „Pe urmele zimbrilor”, „Stejarii seculari”. 

Dintre traseele de drumeție marcate, care trec sau se pot parcurge în comuna Vânători-Neamț 

putem menționa:  

1. Mănăstirea Secu – Mănăstirea Agapia Veche 

Durată: 1 – 1 ½ ore 

Marcaj: punct roşu cu bordură albă. 

Altitudinea maximă: 855 m 

Altitudinea minimă: 540 m 

Lungime: 3.9 km. 

Descrierea generală a traseului: Plecarea se face de la poarta mănăstirii Agapia şi se porneşte pe 

lângă livada mănăstirii. De aici se porneşte în urcare spre grădină, un luminiş cu o varietate mare 

de specii florale şi arbustiere. Acest drum merge pe aceleaşi coordonate cu traseul Mănăstirea 

Agapia Veche – Schitul Sihla, până în coama dealului unde există o separare de sensuri. Din acest 

punct traseul nostru începe o coborâre destul de accentuată care are ca punct final Mănăstirea Secu. 

2. Mănăstirea Agapia Veche – Schitul Sihla 

Durată: 2 – 2 1/2 ore 

Dificultate: medie 

Marcaj: cruce roșie în pătrat alb 

Altitudinea maximă: 940 m 

Altitudinea minimă: 715 m 

Lungime: 6.3 km. 

Descrierea generală a traseului: În zonă se găsesc doua tipuri de marcaje turistice: Punct roşu în 

cerc alb, pentru traseul Agapia Veche – Secu și Cruce roşie în pătrat alb, pentru Agapia Veche – 
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Sihla. Dupa 20 de minute de mers intrăm într-o poiană cu un punct de odihnă cu băncuţă. Ultimii 

300 metri înainte de a ajunge aici sunt în pantă destul de mare. Imediat apare o potecă spre dreapta, 

care merge spre Secu (punct roşu în cerc alb), cu indicator pe care se specifică distanţa de 3 km 

până la Secu. În continuare se merge pe limita dintre OS Văratec şi OS Tg. Neamţ. Se trece pe 

lângă borna 164 din UP III Agapia. Imediat după bornă urmează 250 – 300 m cu pantă destul de 

mare. Punct de belvedere, situat într-o poiană mare. Poteca merge în continuare pe limita dintre 

ocoale, având pădurea de răşinoase imediat în dreapta. 

3. Schitul Sihla – Mănăstirea Sihăstria 

Durata: 1 – 1 ½ ore 

Dificultate: redusă 

Marcaj: cruce albastră în pătrat alb 

Altitudinea maximă: 940 m 

Altitudinea minimă: 610 m 

Lungime: 4.1 km. 

Descrierea generală a traseului: Traseul face legătura între Schitul Sihla şi Mănăstirea Sihăstria, 

din acest motiv este un traseu frecventat de turiştii pelerini şi călugări. Este un traseu ce se 

desfăşoară numai prin pădure, un traseu de coborâre sau de urcare în sens invers; la jumătatea sa, 

traseul intersectează drumul forestier Alb Negru, drum ce face legătura între Mănăstirea Sihăstria, 

Schitul Sihla şi Mănăstirea Agapia. Plecarea se face de la poarta schitului Sihla şi se porneşte de-

a lungul scărilor, după care se traversează un arboret de molid pe o cărare pavată cu piatră. De aici 

se porneşte în urcare printr-un peisaj plin de stânci şi locuri întunecoase. Se urcă practic prin acelaşi 

peisaj aproximativ 30 minute, moment în care se întâlneşte un podeţ peste care, dacă se traversează 

se ajunge la un loc mirific atât din punct de vedere al peisajului cât şi monarhal, denumit Schitul 

Sfânta Teodora. 

4. Mănăstirea Neamț – Schitul Pocrov – Sat Leghin 

Durata: 3 – 4 ore 

Dificultate: medie 

Marcaj: Cruce galbenă în pătrat alb 

Altitudinea maximă: 670 m 

Altitudinea minimă: 486 m 

Lungime: 5.9 km. 
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Descrierea generală a traseului: Acest traseu face legătura între edificiul cultural-monahal 

Mănăstirea Neamţului şi satul Leghin, comuna Pipirig și este un traseu cu un grad de dificultate 

peste medie, destul de lung şi de greu deoarece sunt porţiuni cu pante peste 10°.  Pornirea se face 

din parcarea situată în faţa Centrului Social Cultural Paisie de la Neamţ, clădire ce face parte din 

întregul complex de clădiri a Mănăstirii Neamţului, pe lângă sediul Ocolului Silvic Mănăstirea 

Neamţului şi apoi pe lângă Oficiul Poştal Mănăstirea Neamţului. Se porneşte într-un urcuş la 

început cu o pantă uşoară, urcuş care trece pe lângă o stână tradiţională. Din acest punct se trece 

de barieră şi se intră în pădure. De aici începe greul deoarece panta creşte şi se urcă destul de 

anevoios. Se trece prin câteva luminişuri dar şi printr-un codru des şi destul de întunecos, preţ de 

două ore după care se ajunge la Schitul Pocrov. De aici se porneşte pe lângă gardul schitului tot la 

deal, într-o urcare destul de lină. Se observă pe acest versant că sunt numeroase intersecţii de 

drumuri forestiere, fiecare trecere fiind marcată corespunzător astfel încât călătorul să nu se 

rătăcească. Din momentul ajungerii în coama dealului se coboară, ajugându-se, ca punct final al 

acestui traseu, lângă cimitirul din satul Leghin, comuna Pipirig, unde traseul se opreşte la 

intersecţia cu DN 15B, drum ce pleacă de la Târgu Neamţ şi ajunge la Poiana Largului. Porțiunea 

de traseu dintre Mănăstirea Neamț și schitul Pocrov se poate parcurge și cu mașina urmărind 

drumul forestier, asta când drumul este uscat. 

5. Peştera Sfânta Teodora (Sihla) – Schitul Daniil Sihastru – Capăt sat Mitocu Bălan 

Durată: 1 ora 

Dificultate: medie 

Marcaj: triunghi roşu cu bordură albă 

Altitudinea maximă: 535 m 

Altitudinea minimă: 408 m 

Lungime: 3.1 km. 

Descrierea generală a traseului: Traseul face legătura între Peştera Sfânta Teodora (Schitul Sihla) 

şi Schitul Daniil Sihastru, pe de o parte, şi între Schitul Daniil Sihastru şi satul Mitocu Bălan, pe 

de altă parte; pe acest traseu se găsesc locuri cu stâncării (Râpa lui Coroi), ochiuri, poieni, locuri 

propice observării cerbului, căpriorului, râsului, ursului, etc. Partea de la Peştera Sfânta Teodora 

la Schitul Daniil Sihastru, este frecventată de turişti pelerini, în timp ce partea de la Schitul Daniil 

Sihastru la Mitocu Bălan este mai liniştită, şansele de a surprinde speciile sălbatice fiind mai mari. 

Câteva trasee de drumeții educaționale sunt propuse și de către Grupul de Acțiune Locală 

Ținutul Zimbrilor, din care face parte și comuna Vânători-Neamț. Acestea au fost prezentate în 

cadrul proiectului de colaborare Muzeul SilviCULTURAL, desfășurat în perioada martie 2021- 

noiemebrie 2022 și implementat de către GAL Dealurile Târnavelor, GAL Lider Cluj, GAL 

Ținutul Zimbrilor și GAL Prietenia Mureș-Harghita.  

1. Traseu educațional „Pe urmele zimbrilor”, cu următoarele obiective de interes: 

Centrul de Vizitare al Parcului Natural Vânători Neamț - Miniparc de aventuri (în imediata 

apropiere a centrului de vizitare) - Puntea de observații a faunei sălbatice din țarcul de aclimatizare 



46 
 

a zimbrului în Parcul Natural Vanatori Neamț - Tărâmul giganților- Viața după moarte - Pădure 

moartă - Poiana zimbrilor- Observator- Stejari seculari- Popasul zimbrilor.  

2. Traseu Monumentul Eroilor - Dealul Bobeuca (sat Nemțișor)– Mănăstirea Sf. Cruce 

(comuna Brusturi) 

3. Poiana Liniștii ‐ Izvor Puturosu ‐ Poiana Raiului – Mănăstirea Neamț  

Trasee de cicloturism  

Asociația Ținutul Zimbrilor propune câteva trasee de cicloturism, dintre care cele de interes 

pentru comuna Vânători-Neamț ar fi: 

TRASEU T2 

Târgu Neamț - Monumentul Vânătorilor de Munte – Cetatea Neamț - Izvorul de Slatină – sat 

Nemțișor, comuna Vânători-Neamț – sat Lunca, comuna Vânători-Neamț – Târgu Neamț - 

Lungime: 25 km, Dificultate: ușoară. 

TRASEU T3 

Târgu Neamț (stadion) – sat Lunca, comuna Vânători-Neamț – Izvorul de Slatină – Schit Cărbuna 

– Rezervația de Zimbri și Faună Carpatină „Dragoș Vodă” – Schit Pocrov – sat Leghin, comuna 

Pipirig – schit Nifon – Mănăstirea Secu – Mănăstirea Sihla – Mănăstirea Agapia; Lungime: 58 km, 

Dificultate: medie. 

TRASEU T4 

Târgu Neamț (stadion) – sat Lunca, comuna Vânători-Neamț – Mănăstirea Dobru – Mănăstirea 

Agapia – sat Văratec, Lungime: 39 km, Dificultate: medie. 

TRASEUL T5 

Târgu Neamț (stadion) – sat Lunca, comuna Vânători-Neamț – Izvor Slatină – schit Cărbuna – 

Rezervația de Zimbri și Faună Carpatină „Dragoș Vodă” – Schit Pocrov – sat Leghin – Mănăstirea 

Secu – Mănăstirea Sihăstria – Schit Agapia Veche – Mănăstirea Agapia; Lungime: 62 km, 

Dificultate: medie – dificilă. 

 Niciunul dintre traseele de cicloturism montan nu este amenajat și marcat specific pentru bicicletă, 

majoritatea reprezentând o combinație între propunerile teoretice ale administrațiilor și „căile 

bătătorite” de anumiți temerari locali. Este necesară o inventariere, înregistrarea track-urilor în 

format GPS și punerea lor la dispoziția celor interesați. Site-ul colaborativ Bike Map oferă unele 

trasee. Prin sprijinul oferit start-up-urilor, au apărut recent în Piatra-Neamț două inițiative care 

oferă trasee de cicloturism montan cu ghid profesionist, cu biciclete asistate electric (eMTB), cu 

plecare din Piatra-Neamț către Lacul Cuejdel, Vf. Simon, Gârcina-Vf. Obcinii, Oanțu, de la Baraj 

Bicaz către Baicu, Dămuc, Tarcău, trasee în Ceahlău și PN Vânători-Neamț.  
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PACHETE ȘI PROGRAME TURISTICE  

Conform Ministerului Turismului în data de 02.02.2024 în județul Neamț erau licențiate 

46 agenții de turism: 29 în municipiul Piatra-Neamț (17 agenții organizatoare, 10 intermediare și 

2 agenții intermediare online), 8 agenții de turism în orașul Roman, 1 agenție în orașul Roznov, 7 

agenții în Târgu-Neamț și 1 agenție organizatoare în comuna Alexandru cel Bun. Majoritatea sunt 

agenții emițătoare sau „de outgoing” care mizează pe clienții din județ care doresc să călătorească 

în țară sau străinătate și mult mai puțin axate pe turismul intern, pentru turismul receptor sau de 

„incoming”. Pandemia de Sars-Covid 19 a afectat puternic sectorul turismului, restricționând 

programele sau pachetele oferite turiștilor internaționali. Foarte puține agenții organizatoare din 

România promovează pachete turistice în județul Neamț și cel mai probabil aproape deloc spre 

Vânători-Neamț. În perioada ianuarie 2018- iulie 2019, Unitatea de Management  a Ținutului 

Zimbrului a implementat proiectul „Consolidarea destinației de ecoturism Ținutul Zimbrului ”, 

finanțat prin Programul Green Entrepreneurship 2.0 Consilidarea destinațiilor de ecoturism din 

România finanțat de Fundația Româno- Americană și Fundația pentru Parteneriat a avut ca 

obiective principale promovarea destinației de ecoturism Ținutul Zimbrului, dezvoltarea 

infrastructurii la nivelul destinației și dezvoltarea capacității organizaționale.  

Prin prezenta strategie este necesară repoziționarea destinației Vânători-Neamț ca stațiune 

turistică de interes local, prin constituirea unor noi produse, pachete, programe turistice care să 

valorifice mai mult destinația, care să prezinte atractivitate în rândul turiștilor interni și 

internaționali. Este necesară și o negociere directă cu turoperatorii din turism pentru punerea în 

valoare a destinației turistice Vânători-Neamț. 

PRODUSE LOCALE ÎN CIRCUITUL TURISTIC  

La nivel județean există produse locale promovate și cunoscute la nivel național însă fără 

un impact semnificativ în domeniul turistic: magazinele cu produse religioase din zona 

mănăstirilor, produse alimentare tipice, atestate (dulceață, zacuscă, produse lactate, conserve – 

Conservfruct Bălțătești, cunoscut la nivel național), berea Neamțeana (Roman), produse din carne 

(comuna Zănești) sau de panificație (pâinea albă și neagră de Tazlău).  

Din păcate zona noastră este deficitară la acest capitol, singurul magazin care prezintă ca 

suveniruri produse locale din toată zona Ținutului Zimbrului este la Centrul de Vizitare al Parcului 

Natural Vânători-Neamț. Autoritățile locale doresc în viitor să implementeze mai multe proiecte 

de punere în valoare a produselor tradiționale locale însă în prezent nu există niciun produs local 

certificat. Există potențial de punere în valoare a produselor locale însă până la faza de introducere 

în circuitul turistic mai sunt necesare câteva etape de certificare/ atestare a produselor locale, de 

încurajare a producătorilor locali să se asocieze pentru a putea susține cererea turistică de produse 

locale, de amenajare a unor spații în proximitatea obiectivelor turstice pentru crește „vizibilitatea” 

produselor comercializate, de promovare a acestora în mediul online și la târgurile de turism, 

meșteșugărești, festivaluri sau alte evenimente gastronomice de interes și pentru domeniul 

turismului.  



48 
 

EVENIMENTELE DE RANG TURISTIC  

Evenimentele cu impact în domeniul turismului sunt în general festivalurile, serbările, 

sărbătorile locale, târgurile sau concursurile care reușesc să atragă în destinație un număr important 

de turiști (să crească numărul de sosiri), să îi rețină în destinație (să crească numărul de înnoptări) 

și să respecte cel puțin una dintre condiții: o promovare minimă în afara destinației Neamț (sau un 

procent relevant de participanți din afara destinației), un prestigiu acumulat în timp, prezența unor 

elemente de unicitate, diferențiere sau autenticitate, angrenarea unui număr important de 

participanți și organizatori, o finanțare importantă și constantă din partea unei entități de rang 

superior. În județul Neamț cea mai importantă concentrare a evenimentelor este în luna august, 

urmată de septembrie. În același timp, instituțiile publice au tendința de a etala ceva mai bine 

evenimentele susținute de-a lungul anului decât organizatorii privați. Este necesară, în primă fază, 

creșterea numărului de evenimente în lunile iunie și iulie, iar apoi identificarea de săli, spații 

neconvenționale, care să fie puse la dispoziția organizatorilor privați în extrasezon și crearea unei 

liste de parteneri deschiși către colaborare16. Pentru comuna Vânători-Neamț reprezentative sunt 

hramurile de la mănăstirile nemțene, în special cele de la începutul lunii august,  Ziua Zimbrului 

și Ziua comunei Vânători-Neamț „Joc și voie bună în Ținutul Zimbrilor” . Este necesar ca 

destinația noastră să își diversifice oferta de evenimente turistice și să le valorifice cât mai judicios 

în pachete turistice. De interes pentru destinație ar fi și evenimente în prima parte a anului, poate 

asociate cu sărbătoarea Învierii Domnului și toamna, serbări câmpenești sau târguri de toamnă.    

Pentru anul 2024 OMD locală Vânători-Neamț își propune să organizeze 3 noi evenimente 

locale: Descălecatul Zimbrului (18 august 2024) , Concurs de șah (19 octombrie) în cadrul 

evenimentului cu tradiție Sadoveniana și Festival de Toamnă la Vânători-Neamț (27 octombrie).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
16 Masterplanul Județului Neamț 2020-2030 
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  CEREREA TURISTICĂ 
Conform Institutului Național de Statistică numărul de sosiri ale turiștilor în structurile de 

primire turistică din comuna Vânători-Neamț, în ultimii 3 ani, este în creștere:  2627 sosiri în anul 

2020, 3546 sosiri în 2021, 4758 în anul 2022 (evoluția numărului de sosiri fiind direct influențată 

de contextul pandemic și de restricțiile și limitările socio-economice impuse de acesta) și 4928 

sosiri în 2023. Înainte de pandemie numărul de sosiri era de 5399 turiști în 2019.  

 

Figura 1. Sosiri ale turiștilor în structuri de primire turistică 

Sursă date: Tempo Online, Institutul Național de Statistică, București 

În perioada 2008-2023 putem observa în graficul de mai sus faptul că evoluția numărului de 

sosiri turistice este sinuoasă, rezilientă, însă direct influențată de o serie de evenimente care au 

redus fluxurile turistice. Se remarcă cu scăderi importante anul 2015, cel mai probabil pe fondul 

conflictelor armate din estul Ucrainei și a crizei economice. În anul 2020 limitările impuse de 

pandemia de Sars-Covid 19 au dus la scăderea constantă a mobilității populației și implicit a 

fluxurilor turistice.    

Această evoluție este confirmată și de evoluția pozitivă a numărului de înnoptări din 

structurile de primire turistică din comuna Vânători-Neamț: 3728 înnoptări în 2020, 4436 înnoptări 

în 2021 și 6262 înnoptări în 2022.  Durata medie a sejurului în comuna Vânători-Neamț a fost 

în scădere în perioada analizată (2020-2022): de 1,41 zile în 2020, 1,34 zile în 2021 și 1,31 zile în 

2022. Sectorul turistic a fost puternic afectat de pandemia de Sars-Covid 19, în special prin 

scăderea generală a mobilității populației ca urmare a măsurilor restrictive pentru scăderea 

răspândirii virusului, scăderea nivelului de trai și închiderea multor unități din domeniul Horeca. 
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Aceste date sunt colecate de INS doar de la structurile avizate de aceea considerăm că în realitate 

numărul de sosiri și înnoptări este mult mai mare. Sezonalitatea este foarte accentuată în comuna 

Vânători-Neamț, existând diferențieri importante între lunile de vară și lunile de iarnă sau în 

extrasezon (primăvară/ toamnă).  

Luna 01.01 

2023 

01.02 

2023 

01.03 

2023 

01.04 

2023 

01.05 

2023 

01.06 

2023 

01.07 

2023 

01.08 

2023 

01.09 

2023 

01.10 

2023 

01.11 

2023 

01.12 

2023 

Număr 

turiști 

145 154 234 370 382 490 581 878 488 488 294 424 

Total 

sosiri 

2023 

4.928 

Tabel 1. Sosiri ale turiștilor în structuri de primire turistică avizate, pe județe și localități, pe luni, pentru anul 

2023 în comuna Vânători-Neamț 

 Indicele funcției turistice (numărul de turiști raportat la populația rezidentă) este de 0,67 

însă luând în considerare fluxul de turiști din unitățile neavizate indicele ar trebui să aibă o valoare 

mult mai mare. Dacă ar fi să analizăm nivelul fenomenului turistic am putea spune că destinația 

noastră se află în etapa de dezvoltare (Autoritățile se implică mai mult, Noi structuri de cazare, 

Noi atracții turistice, Număr important de vizitatori). 

4.2.1 Ciclul de viață al Destinației Vânători-Neamț  

 

Analizarea datele furnizate de Institutul Național de Statistică și a indicatorilor statistici 

plasează destinația Vânători-Neamț la începutul perioadei de dezvoltare, ca urmare a promovării 

intense de care s-a bucurat în ultimii ani brandul Ținutul Zimbrului. Se poate remarca existența 

unor fluxuri de turiști bine definite, a unor forme de turism consolidate (ecoturism, turism cultural 

și religios), investiții private în infrastructură, apariția primului punct gastronomic local din zona 

orașului Târgu-Neamț în comuna noastră, finalizarea proiectelor cu finanțări nerambursabile (la 

Mănăstirile Sihăstria, Secu, în Parcul Natural Vânători-Neamț). Putem identifica și câteva aspecte 

prioritare: 

 Creșterea numărului de sosiri în destinație prin campanii de promovare în special în zonele 

în care există o accesibilitate rutieră, feroviară și aeriană ridicată, localizarea în 

proximitatea aeroporturilor Iași, Bacău, Suceava ar trebui să reprezinte un avantaj; 

 Creșterea duratei de ședere și implicit a numărului de înnoptări prin investiții în zone 

recreative și de agrement, dezvoltarea turismului educațional prin organizarea de tabere 

meșteșugărești, tabere recreative în zona Parcului Natural Vânători-Neamț, valorificarea 

resurselor de apă sulfuroasă sau sărată prin dezvoltarea unor structuri pentru turism medical 

și de sănătate sau welness& spa; 

 Creșterea gradului de ocupare prin investiții în infrastructuri de interior care să crească 

numărul de înnoptări în extrasezon, organizarea unui calendar de evenimente echilibrat, 
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care să acopere și lunile de primăvară/ toamnă cu număr de sosiri și înnoptări redus, crearea 

unor pachete turistice care să acopere și perioada de extrasezon și să „organizeze” turismul 

de masă. 

 Investiții care să ajute dezvoltarea unor forme de turism de nișă, care să aducă unicitate și 

plus valoare destinației: turismul de pelerinaj (punerea mai mult în valoare a hramurilor și 

sărbătorilor mănăstirilor), turism gastronomic, turismul de vânătoare și pescuit, turismul 

hobby-hobo (turismul după bunul plac) care preferă zonele din aer liber și spațiile de 

campare sau „grey nomad”; se pretează în special pentru cei trecuți de vârsta pensionării 

care călătoresc în mod independent, pentru perioade lungi de timp pentru a-și ocupa timpul 

liber, turismul de afaceri (investiții în infrastructură turistică de categorie superioară care 

se pretează pentru conferințe, team-buildinguri, întâlniri de afaceri), turismul de patrimoniu 

(memorial istoric), ce presupune vizitarea siturilor istorice sau cicloturismul. 

 Realizarea unor campanii de promovare și marketing turistic care să crească nivelul de 

încredere, dorința de vizitare și accesarea site-urilor oficiale. 

 Creșterea notorietății brandului turistic de destinație.  

4.2.2 Competitivitatea destinației turistice Vânători-Neamț 

  

    Competitivitatea unei destinații este direct influențată de capacitatea de a atrage turiști, de a 

pune în valoare patrimoniul natural și antropic, de a diversifica oferta turistică a destinației și de a 

o pune în valoare în ansamblu. Competiția este bazată de cele mai multe ori pe resurse turistice 

asemănătoare, dimensiune, proximitate. Din punct de vedere al speciilor emblematice, în România, 

zimbri,  se află în Parcul Natural Vânători Neamț, Munții Țarcu și Munții Făgăraș. Principalii 

competitori direcți din această sferă  sunt: 

1. Rezervația de zimbri Hațeg-Silvuț, județul Hunedoara; 

2. Rezervația de zimbri Neagra din Bucșani, județul Dâmbovița; 

3. Rezervația Naturală „Valea Zimbrilor˝, Comuna Vama Buzăului, județul Brașov; 

Consiliul Județean Brașov în parteneriat cu Comuna Vama Buzăului, Comuna Prejmer și Agenția 

de Dezvoltare Durabilă a Județului Brașov au inițiat în anul 2008 proiectul Rezervația Naturală 

„Valea Zimbrilor˝, cu o suprafață de 100 de hectare. 

Din punct de vedere al ecoturismului competitori indirecți, mai apropiați geografic, care se bucură 

de fluxuri importante de turiști sunt: 

● Destinația ecoturistică „Țara Dornelor”; 

● Destinația de ecoturism „Eco Maramureș”; 

● Destinația ecoturistică „Băile Tușnad și Împrejurimile”; 
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         Din punct de vedere al turismului cultural și religios, principalii competitori sunt: zona 

mănăstirilor bucovinene care fac parte din Patrimoniul Mondial UNESCO (Gura Humorului, 

Moldovița, Sucevița, Voroneț), bisericile și mănăstirile din lemn din Maramureș sau cele din piatră 

din județul Iași.  

        Dintre avantajele față de competitori putem aminti: brandul „Ținutul Zimbrului” bine definit, 

existența unor resurse turistice unice la nivel național, produse turistice specifice turismului clasic 

(mănăstiri, muzee, drumeții în parc, vizitarea singurei grădini zoologice din mediul rural din țara 

noastră), desfășurarea unor pelerinaje cunoscute la nivel regional și național (5 august/ 7 august), 

accesibilitatea aeriană relativ ridicată datorită localizării în proximitatea aeroporturilor Bacău, 

Suceava sau Iași. Dintre dezavantaje putem aminti: lipsa unor spații de agrement, recreere și 

petrecere a timpului liber, lipsa infrastructurii turistice dedicate copiilor și tinerilor (parcuri de 

recreere, parcuri de aventură, piste de biciclete, activități interactive la muzee, concerte sau 

evenimente dedicate tinerilor), categoria de clasificare a cazărilor este medie, cu facilități de bază, 

ceea ce face destinația neatractivă pentru anumite tipuri de turism ( turism de afaceri), ponderea 

turiștilor străini este destul de mică și ca urmare a lipsei platformelor digitale care să ofere 

informații în limbi străine, lipsa unei platforme locale care să ofere informații despre structurile de 

cazare, spațiile de alimentație,  produsele turistice locale, modalitățile de petrecere a timpului liber 

și programul de vizitare al principalelor obiective turistice locale sau informații despre 

accesibilitatea rutieră, aeriană și feroviară. Prezența la târgurile de turism este redusă, atât la 

târgurile naționale cât și internaționale.  

Un competitor important este și județul Harghita, care în ultimii ani a investit foarte mult în 

facilități pentru turismul de familie („Family Friendly”), unele unice la nivel național (Parcul Mini-

Transilvania), 6 piste de bob, plimbările cu mountain cart-ul , plimbările cu segway-ul,  echitație 

la singura herghelie cu cai islandezi din România, observatoare de urși, ateliere de ciocolată, 

studioul de animație Legendarium, zbor cu balonul cu aer cald, 12 pârtii de ski ș.a.  

5 CONSULTAREA PUBLICĂ A COMUNITĂȚII 

 ACTORII TERITORIALI DIN TURISM  
 

O destinație de succes este cea care reușește să dezvolte o rețea de actori teritoriali din turism, 

din mediu privat și public care să conlucreze pentru binele comun al destinației. Cele mai 

importante categorii de actori teritoriali din turism sunt: Organizațiile Publice și Administrative, 

cu rol în planificarea strategică a destinației și îndeplinirea obiectivelor propuse în strategie, 

Institiții ale atracțiilor turistice naturale și culturale, cu atribuții în adaptarea permanentă a 

ofertei la noile cerințe ale pieței, organizarea de evenimente și promovarea destinației, Centrele 

de Informare Turistică cu rol în interacțiunea directă cu turiștii și cu ceilalți actori teritoriali 

(structuri de cazare, de alimentație, instituții ale atracțiilor turistice naturale și antropice), Asociații 
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și inițiative comunitare (completează oferta turistică a zonei prin evenimente, promovare), 

Structuri de primire turistică cu funcțiuni de cazare, alimentație, agrement (cei care asigură 

serviciile de bază pentru desfășurarea activității turistice), Agenții receptoare/ turoperatori și 

ghizi cu rol în elaborarea de produse/ pachete turistice, de promovare a destinației.  

În vederea realizării Strategiei de Dezvoltare și Marketing Turistic au fost consultate 

următoarele 6 categorii de actori teritoriali din turism și domenii adiacente acestuia (Educație, 

Cultură, Meșteșuguri ș.a.): reprezentanți ai structurilor de primire turistică cu funcțiuni de 

cazare, alimentație, reprezentanți ai Organizațiilor publice și administrative (Consilieri 

locali, Reprezentanți ai Primăriei Vânători-Neamț, manager GAL Ținutul Zimbrilor, directori și 

reprezentanți de la Liceul Tehnologic „Arhimandrit Chiriac Nicolau”, profesori și elevi de la 

structura de Turism, director și reprezentanți de la Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin 

Costachi”, reprezentant de la Biblioteca Comunală „Arhimandrit Chiriac Nicolau”, director de la 

Centru de zi destinat persoanelor vârstnice Vânători-Neamț), reprezentanți de la Instituții ale 

atracțiilor turistice naturale și culturale (reprezentanți Parcul Natural Vânători-Neamț, Muzeul 

Memorial „Mihail Sadoveanu” din Casa Memorială „Visarion Puiu”, Mănăstirea Neamț, 

Mănăstirea Secu , reprezentanți ai parohiilor ortodoxe Nemțișor și Mănăstirea Neamț), Asociații 

și inițiative comunitare (Grup folcloric „Dor Vânătorean”, Asociația Culturală „Vovidenia”, 

Asociația Culturală „Vânătorii lui Ștefan cel Mare”,Clubul Ecologic ECOMIL 2002, Asociația 

Profesorilor de franceză de pe Valea Ozanei Aripi și Rădăcini, Asociația de Mediu „Zimbrul”, 

Asociația de Promovare și Dezvoltare Turistică Nemțeana „Valea Ozanei”, Asociația Ținutul 

Zimbrului, Asociația de Mediu „Zimbrul”), Agenții receptoare/ turoperatori și ghizi (Kamena 

Travel), reprezentanți ai comunității locale (meșteri populari, producători locali, specialiști 

digitalizare și inteligență artificială, antreprenori ș.a.). Actorii teritoriali locali au fost invitați la 

întâlnirea de consultare publică și de identificare a nevoilor teritoriului din domeniul turismului în 

comuna Vânători-Neamț.  

La nivel național actorii cu implicații directe în domeniul turismului sunt reprezentați de 

Ministerul Turismului, Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate, Regia Națională a 

Pădurilor-Romsilva și de alte asociații de profil (Federația Asociațiilor de Promovare Turistică, 

Asociația Națională a Agențiilor de Turism); la nivel regional ADRNE (Agenția pentru 

Dezvoltarea Regională Nord-Est), Mitropolia Modovei și Bucovinei, Descoperă Nord-Est și la 

nivel județean Consiliul Județean Neamț, Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare” 

Neamț, Complexul Muzeal Național Neamț, Direcția Județeană de Cultură Neamț etc.  

5.1.1 ANALIZA SWOT A DESTINAȚIEI 

 

PUNCTE TARI PUNCTE SLABE 

 Poziție geografică accesibilă cu 

deschidere spre destinații turistice 

regionale: Bucovina, Maramureș, 

Ținutul Secuiesc sau Țara 

 Lipsa unui brand local care să exprime 

specificul local în întreg ansamblul 

său și a unei identități vizuale locale.  
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Năsăudului; și internaționale 

deschidere spre fluxurile din 

Republica Moldova sau Ucraina și 

prin legăturile aeriene cu Italia, 

Spania, Germania sau Marea 

Britanie.   

 Vânători-Neamț este comuna cu 

cele mai multe lăcașuri de cult din 

România (53).  

 Mănăstirile și zimbrul sunt două 

simboluri promovate și bine 

definite teritorial, prin care se 

îmbină armonios peisajele naturale 

și culturale. 

 Prezența meșterilor populari și a 

unor colecții muzeale de artă 

populară locală valorificate în 

circuitul turistic județean („Lada 

de zestre a județului Neamț. Arta 

lemnului”).  

 Atragerea unui număr mare de 

elevi, adolescenți și tineri prin 

taberele educaționale/ pelerinajele 

pedestre/ festivalurile concurs.  

 Existența unor produse turistice 

sustenabile prin brandul „Ținutul 

Zimbrilor.” 

 Ţinutul Zimbrului s-a calificat în 

perioada 2018-2022 în top select al 

Destinaţiilor „verzi“ din lume 

graţie programului de eliberare a 

zimbrilor prin pădurile nemţene, 

coordonat de Romsilva - Parcul 

Natural Vânători, reprezentant 

unic la nivel național.  

 Parcul Natural Vânători-Neamț 

este unic la nivel național, 

populațiile de zimbri pot fi 

admirate în captivitate, în semi-

libertate dar și în libertate. 

 Lipsa promovării și slaba reprezentare 

în mediul online, la târgurile de turism 

sau în oferta turistică a agențiilor 

turistice.  

 Lipsa unor pliante, broșuri, hărți 

turistice de prezentare a destinației. 

 Lipsa unui cadru de reglementare și a 

unui spațiu (Centru de artă și creație) 

pentru valorificarea turistică a 

activității meșterilor populari și a 

producătorilor locali în cadrul 

structurilor asociative care să îi 

reprezinte la diverse evenimente. 

 Lipsa unor structuri de agrement de tip 

wellness, aqua park, parcuri de 

aventură, parcuri tematice, baze 

sportive cu reprezentativitate 

județeană și 

regională/națională/internațională. 

 Lipsa traseelor turistice omologate, a 

spațiilor de campare,a locurilor de 

parcare adecvate (pentru autoturisme, 

autocare, autorulote) și a toaletelor 

publice în apropierea obiectivelor 

turistice majore și în punctele 

panoramice. 

 Lipsa infrastructurii turistice digitale 

care să creeze o destinație turistică 

inteligentă/ smart prin: platforme 

digitale, coduri QR, carduri turistice, 

hărți turistice interactive. 

 Lipsa viziunii unităților de alimentație 

de a promova gastronomia 

tradițională, de a propune o ofertă 

specializată și de a răspunde la 

tendințele de pe piața turistică. 

 Slaba valorificare a resurselor turistice 

existente sub formă de 
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 Existența unor actori locali cu 

experiență în domeniul turismului 

și  existența unui număr însemnat 

de producători locali (132).    

 Dezvoltarea segmentului de 

ecoturism prin derularea și 

promovarea unor programe care 

răspund tendințelor actuale de 

agrement și vacanțe active: 

cicloturism, mountainbike, 

turism ecvestru, etc. 

 Deschiderea administrației locale 

către crearea de parteneriate cu 

industria turismului, prin 

înființarea Organizației de 

Management al Destinației Locală 

Vânători-Neamț, ONG de utilitate 

publică.  

  

produse (pachete) turistice locale și 

integrarea lor în circuite extinse la 

nivel regional, național.  

 Colaborarea scăzută între actorii din 

turism, comunicare deficitară între 

mediul public și cel privat, lipsa 

implicării acestora în gestionarea 

problemelor de interes local din 

domeniul turismului.  

 Pregătire slabă a resurselor umane din 

sectorul turismului, disponibilitate 

scăzută (ghizi de turism locali), lipsa 

agențiilor de turism care să dezvolte 

turismul receptor. Pregătirea 

profesională a populației nepotrivită 

cu cerințele de pe piața muncii.  

  Lipsa structurilor de primire turistică 

cu funcțiuni de cazare sau alimentație, 

de clasificare superioară (4 sau 5 

stele/flori/margarete) care să 

impulsioneze atragerea fluxurilor de 

turiști străini sau autohtoni care doresc 

facilități superioare.  

 Existența unor resurse și obiective 

turistice care se află în stare de 

degradare și care necesită lucrări de 

reabilitare, modernizare, întreținere 

sau de punere în valoare în circuitul 

turistic (Muzeul Satului- Școala 

Veche Vânători-Neamț, Cabana 

Ceaușescu, Izvorul „Puturosul” 

Vovidenia, Monumentul Eroilor 

Nemțișor, Movila Unirii de la 

Seminarul Teologic Ortodox 

„Veniamin Costachi” Mănăstirea 

Neamț, resursele de apă sulfuroasă de 

la Mănăstirea Neamț, Grădina 

zoologică din Rezervația de Zimbri și 

Faună Carpatină „Dragoș-Vodă”), 
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Chilia de la Mănăstirea-Neamț unde a 

stat Mihai Eminescu).  

 Lipsa unor festivaluri și evenimente 

socio-culturale, educaționale sau 

meșteșugărești care să se organizeze 

anual și care să atragă turiști. 

 Absența experiențelor turistice la 

principalele atracții turistice și 

puternica sezonalitate.  

 Prezența unor amenajări care 

afectează peisajul: locuințe 

neterminate, construcții abandonate. 

 Lipsa de valorificare a stânelor, 

fermelor mici, atelierelor de 

meșteșuguri locale în circuitul turistic.  

 Lipsa unor spații de promovare și 

comercializare a produselor turistice 

locale.  

OPORTUNITĂȚI AMENINȚĂRI 

 Zona cultural-monahală Vânători-

Neamț a fost propusă pe lista 

Patrimoniului Mondial UNESCO.  

 Transformarea unor ferme mici, 

stâne, ateliere meșteșugărești în 

atracții turistice.  

 Reabilitarea și refuncționalizarea 

clădirilor de patrimoniu cu 

fonduri nerambursabile (Muzeul 

Satului-Școala Veche Vânători-

Neamț). 

 Creșterea interesului turiștilor 

români pentru călătoriile turistice 

cu rulotă și camping-car. 

 Reinventarea hanurilor ca 

structură emblematică de turism 

pe marile axe de transport și 

comerț, ca niște oaze de liniște 

(legătura cu Imperiul Otoman): 

Hanul Urșilor, Han Maria, cu o 

 Lipsa coeziunii dintre autoritățile 

locale și cele județene, modificarea 

frecventă a legislației și 

predictabilitatea produselor și 

serviciilor turistice.  

 Interesul destul de redus al populației 

locale în domeniul turismului.  

 Riscul de pierdere a valorii 

patrimoniale a meșteșugurilor 

locale din cauza lipsei de perpetuare a 

acestora la tinerele generații.  

 Alocare bugetară redusă pentru 

infrastructura din turism sau 

promovarea destinației, mai ales în 

contextul unei competiții regionale 

puternice (județul Suceava, Iași, 

Maramureș ș.a.) 

 Turiștii de weekend care practică un 

turism necontrolat și care poluează 

mediul înconjurător.  
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tradiție de peste 50 ani în domeniul 

turistic.  

 Introducerea unor preparate 

specifice, tradiționale sau 

reinventate în meniurile 

restaurantelor, alături de realizarea 

unor evenimente gastronomice 

(street-food tradițional, ateliere 

de gătit etc.). 

 Punerea în valoare a unor rute și 

itinerarii tematice inspirate 

din literatură, prin colaborare cu 

localitățile vecine (Drumul lui Ion 

Creangă din „Amintiri din 

Copilărie”, itinerariul lui Calistrat 

Hogaș în „Pe drumuri de 

Munte”) sau itierariul lui 

Alexandru Vlahuță. 

 Investițiile în infrastructura rutieră 

majoră: construirea Autostrăzii 8, 

numită și „Autostrada Unirii”, pe 

ruta Ungheni (Iași)- Târgu-Mureș, 

unde va face joncțiunea cu A7.  

 Susținerea apariției de noi tipuri de 

structuri de cazare și creșterea 

consumului de produse și servicii 

turistice locale în contextul 

pandemiei de Sars-Covid 19 care a 

determinat orientarea potențialilor 

turiști spre turismul intern.  

 Existența sediului Agenției pentru 

Dezvoltare Regională 

Nord-Est în Piatra-Neamț și 

posibilitatea unei interacțiuni mai 

mari între personalul ADR-NE și 

actorii locali-zonali-județeni, 

accesibilitatea mai mare la anumite 

proiecte, acțiuni, măsuri, 

investiții. 

 Trendul demografic descendent în 

rândul populației rurale, afectând în 

special numărul tinerilor și al 

persoanelor calificate. 

 Lipsa unor evenimente de rang 

regional și național, prin care să se 

poată afirma destinația, la fel ca în 

cazul destinațiilor vecine, care au 

implementat deja evenimente și 

festivaluri de interes regional și 

național. 

 Slaba reprezentare a județului Neamț 

în general, în cadrul circuitelor 

turistice naționale și internaționale dar 

și slaba reprezentare la târgurile de 

turism.   

 Lipsa unei legislații care să pună în 

valoare producătorii și produsele 

turistice locale.  

 Divergențele politice, care creează 

tensiuni neproductive între 

administrația locală și actorii 

teritoriali din turism.  
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 Înscrierea teritoriului în rețeaua 

Eco Destinațiilor din România, 

prin destinația Ținutul Zimbrului.  

 Înființarea OMD Locală Vânători-

Neamț cu rol de management și 

marketing turistic pentru stațiunea 

turistică locală Vânători-Neamț.  

 Introducerea în circuitul turistic a 

liniei frontului din cel de-al doilea 

Război Mondial (zona Borta 

Dracului, dealul Culeșa, valea 

Culeșa). 

 Înființarea unei formații medievale 

care să reprezinte destinația la 

festivalurile medievale regionale, 

naționale și chiar internaționale. 

  

 

 

 IDENTIFICAREA ȘI PRIORITIZAREA NEVOILOR IDENTIFICATE ÎN TERITORIU ÎN 

DOMENIUL TURISTIC 
 

5.2.1 Identificarea nevoilor din teritoriu în domeniul turistic 

 

În urma întâlnirilor de consultare publică cu actorii teritoriali din turism și a analizării 

chestionarelor completate de către aceștia, putem menționa următoarele aspecte: respondenții au 

considerat în mare parte gradul de dezvoltare turistică a localității ca fiind mediu, au menționat 

faptul că turismul religios, ecoturismul asociat și cu turismul de recreere și odihnă și turismul 

cultural istoric ar reprezenta formele de turism cu cel mai important potențial de dezvoltare. În 

plan secundar, pentru un număr mai mic de respondenți foarte oportun ar fi și dezvoltarea 

turismului rural, turismului gastronomic și educațional. 

 Dintre principalele direcțiile strategice, actorii teritoriali din turism ne sugerează ca fiind 

oportune: Promovarea și marketingul turistic, Dezvoltarea infrastructurii turistice, Sprijinirea 

turismului gastronomic prin înființarea de puncte gastronomice locale, Crearea unei destinații 

turistice inteligente (smart), Diversificarea serviciilor turistice pentru dezvoltarea experienței 

vizitatorilor și Dezvoltarea fermelor și introducerea lor în circuitul turistic (sprijinirea și 

autorizarea producătorilor locali, spații amenajate pentru promovarea și comercializarea 

produselor locale, oferte de pachete turistice „O zi la fermă/stână/stupină”). Respondenții 
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consideră că ar fi foarte important valorificarea mai judicioasă sau introducerea în circuitul turistic 

al următoarelor obiective turistice : Monumentul Eroilor Nemțișor, Muzeul Memorial Mihail 

Sadoveanu, gastronomia locală, Grădina zoologică „Dragoș-Vodă”, Școala Veche-Muzeul 

Satului, Izvorul Puturosu-Vovidenia, Muzeul Vasile Gaman, rezervele de apă sulfuroasă de la 

Mănăstirea Neamț, Movila Unirii de la Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin Costachi”, 

Mănăstirea Neamț, schiturile și mănăstirile din jur. La întrebarea „Care este primul cuvânt prin 

care ați alege să descrieți comuna Vânători-Neamț”, cele mai multe cuvinte descriu comuna ca 

fiind definită de spiritualitate/credință (corelat cu religie, credință, spiritualitate, turism ecumenic, 

mănăstiri, Athosul județului Neamț), tradiție și istorie, liniște, pitoresc sau ospitalitate. Cele mai 

importante evenimente care să atragă turiști, ar fi hramurile bisericilor și mănăstirilor locale, Ziua 

Comunei sau alte evenimente locale și sărbătorile de iarnă. În opinia respondenților cele mai 

importante mijloace de promovare sunt: Social Media, publicitate exterioară și prin intermediul 

clienților. Principalele rezultate așteptate în urma implementării Strategiei de Dezvoltare și 

Marketing Turistic de către actorii din turism sunt: Valorificarea produselor locale și a tradițiilor 

și obiceiurilor în scop turistic, Dezvoltarea turismului rural, agroturismului, Diversificarea 

serviciilor turistice de agrement, Dezvoltarea turismului cultural, Dezvoltarea turismului de odihnă 

și recreere, Dezvoltarea turismului religios sau de pelerinaj și Dezvoltarea turismului educațional. 

Printre problemele cu care se confruntă reprezentanții din Horeca cele mai des precizate sunt: lipsa 

promovării zonei, lipsa materialelor informative turistice de promovare la nivel local sau  la nivelul 

spațiilor de cazare (pliante, hărți turistice, aplicații web și platforme ale destinației), lipsa 

infrastructurii turistice de agrement (pârtii, parc tematic, parc de aventură, centru welness&spa, 

trasee turistice omologate etc.)  la nivel local sau  la nivelul spațiilor de cazare și lipsa personalului 

calificat.    

5.2.2  Prioritizarea nevoilor identificare 

 

În urma consultării publice cu actorii teritoriali din turism s-au stabilit următoarele nevoi 

prioritare de dezvoltare a destinației turistice Vânători-Neamț: 

1. Consolidarea relației public (administrație locală, instituții de interes) – privat 

(reprezentanți Horeca, antreprenori) din domeniul turismului și implicarea sectorului 

privat și a comunității locale (meșteri populari, producători locali,artiști sau locuitori cu 

interes în domeniul turismului ) în procesul decizional.  

2. Dezvoltarea infrastructurii turistice și în special de agrement (spații de joacă, parcuri de 

aventură, parcuri tematice, parcuri sportive, centre welness& spa, baze de tratament, bazin 

de înot, aqua-park ș.a.), a serviciilor turistice locale și a experiențelor vizitatorilor.  

3. Dezvoltarea ofertei turistice a zonei.  

4. Semnalizarea și accesibilizarea resurselor turistice; crearea unei destinații inteligente 

(smart). 

5. Crearea și consolidarea brandului și a imaginii vizuale a destinației Vânători-Neamț; 
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6. Produse și pachete turistice bazate pe avantajele competitive ale zonei prin punerea în 

valoare a produselor locale, meșteșugurilor și gastronomiei locale. 

7. Promovare, platformă web a destinației turistice Vânători-Neamț; 

8. Punere în valoare sau introducere în circuitul turistic a unor obiective turistice 

„abandonate”. 

6 STRATEGIA DE DEZVOLTARE ȘI PLANUL DE ACȚIUNE (SDPA) 

 CONSTRUCȚIA VIZIUNII DE DEZVOLTARE TURISTICĂ 
 

Conceptul strategic al destinației Vânători-Neamț ar trebui construit pornind de la câteva 

întrebări:  

 Ce oferă destinația turistică Vânători-Neamț? 

Principalele avantaje competitive ale destinației turistice Vânători-Neamț constau în 

aportul adus de punerea în valoare a resurselor naturale și culturale unice, de o valoare deosebită. 

„Peisajul cultural monahal Vânători-Neamț” este singurul sit mixt (natural şi cultural) în Lista 

indicativă a României propus pentru a fi înscris în Patrimoniul Mondial UNESCO. Parcul Natural 

Vânători-Neamț este locul în care traseele turistice leagă între ele valori reprezentative pentru 

cultura românească iar spiritualitatea și tradiția se îmbină armonios cu diversitatea faunei și florei 

ce se regăsește aici. Parcul este, de asemenea, singurul loc din Europa în care zimbrul poate fi 

întâlnit în libertate, semi-libertate și captivitate în același timp. Ministerul Culturii a oferit 

meșterului popular Gaman Vasile din Vânători-Neamț titlul de „Tezaur Uman Viu”, pentru 

calitățile excepționale în promovarea patrimoniului imaterial local și a artei populare a lemnului.  

 Cum este văzută destinația turistică Vânători-Neamț de către actorii teritoriali, 

comunitatea locală, turiști? 

Destinația turistică Vânători-Neamț se află într-o fază incipientă de dezvoltare turistică, fluxurile 

turistice fiind destul de limitate spațio-temporar (în special turism de weekend, turism de tranzit). 

Între actorii teritoriali din turism, locuitori și autoritățile locale nu există coeziune și nici proiecte 

de colaborare care să aducă valoare turismului local. Cu toate acestea, destinația prezintă un 

potențial de dezvoltare ridicat și poate fi considerată una dintre cele mai importante destinații 

turistice la nivel județean și regional.  
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  PROIECȚIA DESTINAȚIEI  
 

Formularea viziunii strategice 

Destinația turistică Vânători-Neamț trebuie să devină un spațiu turistic atractiv, performant 

socio-economic, cu un profil turistic bine conturat, susținut de patrimoniul său natural și antropic 

deosebit și bazat pe distribuirea uniformă a fenomenului turistic, în timp şi în spaţiu. 

Premisele viitorului brand al destinației: Mănăstirea Neamț și zimbrul – 2 simboluri bine 

reprezentate la nivelul destinației Vânători-Neamț și „Ținutul Zimbrului”.  

Pilonii viziunii turistice : credință, natură, istorie și memorie literară, artă populară și tradiție, 

ospitalitate și gastronomie locală.  

Formele strategice de turism 

 Eoturism - sector important în dinamica turismului local cu un potenţial maxim de 

dezvoltare, prin punerea în valoare a tradiţiilor, meşteşugurilor zonei, arhitecturii 

tradiţionale, a florei şi faunei. Se pot oferi o serie de programe turistice concentrate pe 

obiectivele culturale şi pe cele naturale existente pe raza parcului, cu durata de 1 sau 4 zile. 

 Turism religios și de pelerinaj- reprezintă un punct forte pentru această zonă datorită 

numeroaselor biserici şi mănăstiri de o mare valoare istorică, arhitecturală şi artistică, care 

se află aici: Mănăstirea Neamţ, Mănăstirea Secu, Mănăstirea Sihăstria, Schitul Pocrov, 

Vovidenia, Icoana Noua ș.a. 

 Turism cultural-istoric- reprezintă o formă de turism importantă, prin obiectivele turistice 

cu valențe istorice și culturale deosebite: Muzeul Vasile Gaman, Muzeul Memorial „Mihail 

Sadoveanu”, Muzeul de la Mănăstirea Neamț, Muzeul de la Mănăstirea Sihăstria, 

Monumentul Eroilor –Nemțișor;  

 Turism de recreere, odihnă- poate fi practicat datorită resurselor naturale care se pretează 

pentru drumeții, plimbări sau odihnă și loisire. Numeroasele mănăstiri oferă posibilități de 

cazare și de petrecere a timpului în rugăciune.  

 Turism gastronomic- desfășurat prin experimentarea artei gastronomice și culinare locale. 

 Turism educațional- îmbunătățirea experiențelor educaționale prin organizarea de tabere 

școlare, festivaluri, concursuri, conferințe, workshopuri, programe de perfecționare, 

cursuri, simpozioane.  

 Turismul științific- punerea în libertate a zimbrului oferă, din punct de vedere științific 

posibilitatea unică în România, de a analiza, în general, efectele reintroducerii unui ierbivor 

de talie, în special cu referire la comportamentul și impactul zimbrului asupra habitatelor 

forestiere. 

 Turismul de familie- obiectivele turistice, infrastructura și experiențele turistice pot 

satisface atât cerințele adulților cât și copiilor.  

 Turismul de afaceri- team building, training, conferințe, congres; 
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Profilul turiștilor- Strategia de piață 

În general, destinația turistică Vânători-Neamț este recunoscută de către turiști ca o zonă 

de liniște, cu mult spațiu verde și peisaje geografice deosebite. În acest sens, categoria 

predominantă de turiști care aleg să petreacă câteva zile în zona noastră este cea a turiștilor care 

călătoresc în familie, de plăcere și care sunt motivați să viziteze mănăstirile și parcul natural. Mai 

există categoria turiștilor religioși și de pelerinaj care vin în destinație special vara pentru 

manifestările religioase de la biserici și mănăstiri, turiști culturali sau turiști care vin în vizită în 

scop educativ. Gradina Zoologică este un obiectiv intens vizitat de familiile cu copii, fiind cea mai 

importantă atracție de acest fel din județul Neamț și printre cele mai vizitate din Moldova și din 

țară. Din informațiile primite de la structurile de cazare și alimentație, există mai multe categorii 

de turiști care sosesc în destinație: turiști de tranzit (stau doar o noapte), turiști de familie (stau în 

medie 3 nopți), turiști care petrec între 3-7 nopți și care aleg să viziteze și zonele învecinate 

(Târgu-Neamț, Piatra-Neamț, Gura Humorului etc.). Turiștii de tranzit/weekend fie călătoresc spre 

alte destinații: Maramureș, Bucovina, Ardeal etc., fie provin din zona geografică a Moldovei 

distanța redusă permite desfășurarea călătoriei pe durata unui weekend. În ambele cazuri, turiștii 

sunt orientați spre obținerea de satisfacții rapide, ceea ce implică existența unui sistem de informare 

bine pus la punct, precum și a unei infrastructuri de vizitare și primire adaptată cerințelor acestora. 

De intensitate mult mai redusă sunt fluxurile de turiști de afaceri întrucât nu există decât o singură 

structură de cazare de 4 stele care nu oferă însă facilități speciale pentru congres, conferințe, 

workshop sau alte modalități de petrecere a timpului liber (degustări de vin, pescuit, vânătoare, 

centru spa). La evenimente de business sau întâlniri corporate pot participa și invitați din străinătate 

de aceea, pentru acest tip de turism, sunt necesare investiții speciale exclusiv spre această nișă. La 

majoritatea structurilor, principalii turiști sunt din zona Moldovei însă în proporție mai mică, există 

și fluxuri turistice din toate zonele țării. Fluxurile de turiști străini variază de la o structură la alta, 

cele mai numeroase fiind din: Republica Moldova, Polonia, Germania, Israel, Italia, Franța. 

  ACȚIUNEA  
 

Identificarea principalelor probleme : 

Problema 1. Lipsa unei oferte turistice variate, care să pună în valoare specificul autentic 

local. 

Problema 2. Lipsa infrastructurii turistice „indoor”/ „outdoor” și a experiențelor turistice 

inovatoare care să crească atractivitatea zonei.  

Problema 3. Lipsa unui brand local care să exprime specificul local în întreg ansamblul său, 

a unei identități vizuale locale și a promovării.  

Problema 4. Lipsa unor evenimente locale și slaba valorificare a sărbătorilor locale. 

Problema 5. Lipsa promovării și valorificării produselor și producătorilor locali.  

Problema 6. Lipsa unei platforme de promovare și a instrumentelor „smart”.  

Problema 7. Colaborarea scăzută între actorii teritoriali locali din domeniul turismului. 
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Problema 8. Lipsa valorificării sau introducerii în circuitul turistic a unor obiective turistice 

„abandonate”.  

Identificarea principalelor direcții strategice și măsuri de intervenție: 

 DIRECȚIA STRATEGICĂ 1. - DIVERSIFICAREA OFERTEI ȘI 

EXPERIENȚELOR TURISTICE (produse și pachete turistice , noi atracții turistice, 

valorizarea atracțiilor existente, ateliere meșteșugărești și de artă populară, cicloturism 

sau concursuri sportive, ș.a.) 

Axa 1.1 Conceperea de pachete turistice locale; 

Axa 1.2 Dezvoltarea unor experiențe turistice inovatoare ; 

Axa 1.3 Crearea de evenimente care să pună în valoare specificul local (tradiții, 

meșteșuguri, producători locali, rutele turistice, gastronomie etc; 

 

 DIRECȚIA STRATEGICĂ 2. DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII ȘI 

SERVICIILOR TURISTICE  

Axa 2.1  Implementarea unor proiecte majore de infrastructură turistică; 

Axa 2.2 Sprijinirea IMM-urilor și antreprenoriatului; 

Axa 2.3 Modernizarea semnalizărilor și amenajărilor turistice existente; 

 

 DIRECȚIA STRATEGICĂ 3.   POZIȚIONARE STRATEGICĂ PE PIAȚĂ PRIN 

CONTURAREA BRADULUI ȘI PRIN PROMOVARE ȘI MARKETING 

TURISTIC 

Axa 3.1 Stabilirea brandului și a identității vizuale locale care să pună în valoare specificul 

local și rural în ansamblu; 

Axa 3.2 Promovarea destinației turistice la nivel local (intern), regional, național și 

internațional (în mediul online și în spațiu fizic); 

 

 DIRECȚIA STRATEGICĂ 4. COOPERARE ȘI COEZIUNE ÎNTRE ACTORII 

TERITORIALI DIN TURISM  

Axa 4.1 Convergența actorilor teritoriali locali din turism; 

Axa 4.2 Creșterea calității resursei umane; 

  

 DIRECȚIA STRATEGICĂ 5. REVITALIZAREA, REABILITAREA SAU 

CONSERVAREA PATRIMONIULUI NATURAL ȘI CONSTRUIT 

Axa 5.1   Proiecte de reabilitare a patrimoniului construit; 

Axa 5.2 Proiecte de conservare și punere în valoare a următoarelor obiective turistice: 

Izvorul Puturosu de la Vovidenia, Movila Unirii de la Seminar, Monumentul Eroilor de la 

Nemțișor; 
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 DIRECȚIA STRATEGICĂ 6. ACCESARE FONDURI NERAMBURSABILE 

Axa 6.1 Scriere proiecte și accesare fonduri nerambursabile; 

 

PLANUL DE ACȚIUNI PROPUSE PENTRU DEZVOLTAREA DESTINAȚIEI ÎN 

PERIOADA 2023-2030 (Anexa 1) 

Lista de propuneri proiecte strategice pe termen scurt, mediu și lung17: 

Nr. 

crt. 

DIRECȚIA 

STRATEGICĂ 

PROIECT PROPUS TERMEN DE 

REALIZARE 

1. DS 1. Diversificarea 

ofertei și 

experiențelor 

turistice  

Conceperea unor pachete turistice de 1-3 zile axate pe turism 

religios, ecoturism, turism educațional, turism gastronomic; 

2024-2026 

2. Conceperea unui pachet turistic care să valorifice 

meșteșugurile locale; 

2024-2026 

3. Traseu unitar mănăstiri și schituri (traseu de 1-2 zile care să 

includă și degustrări de produse specifice, participarea la 

programul liturgic, ateliere de sculptură, pictare icoane ș.a.); 

2024-2026 

4. Trasee de cicloturism; 2024-2026 

5. Aplicatie cu Audio-guide la principalele obiective turistice; 2024-2026 

6. Experiențe interactive și multi-senzoriale în muzee și case 

memoriale (tururi virtuale); 

2024-2028 

7. Punct panoramic  Monumentul Eroilor Nemțișor, Grădina 

Zoologică (ochean, balansoare, rame foto mari, fotografii la 

minut); 

2024-2026 

8. 5D Experience Neamț (cinema cu diferite filme în format 5D, 

care să poată fi folosit ca promovare atât la târgurile de turism 

cât și ca activitate recreativă); 

2024-2030 

9. Dezvoltarea experiențelor turistice prin rutele cultural-

turistice tematice locale (Drumul memoriei literare, Arta 

lemnului, Via Mariea); 

2024-2026 

10. Program sezonier de tururi ghidate gratuit pentru grupuri de 

turiști; 

2024-2028 

11. Circuite tematice în Parcul Natural Vânători-Neamț; 2024-2028 

12. „Un weekend la sat în Vânători-Neamț ( valorificarea unor 

gospodării tradiționale în scopuri recreative)” 

2024-2028 

13. Inființare Trupă Medievală; 2024-2028 

14. Locuri de joacă tematice/ de aventură pentru copii; 2024-2028 

15. Construire/reabilitare observatoare de faună; 2024-2028 

16. Realizarea unei tabere pentru copii (pe mai multe serii); 2024-2028 

17. Reorganizare și promovare pelerinaje anuale la bisericile și 

mănăstirile locale; 

2024-2026 

18. Realizare calendar evenimente locale anuale; 2024-2026 

19. Promovarea integrată a evenimentelor locale; 2024-2026 

20. Evenimente pentru un Mediu curat (tururi pedagogice, 

ecologizări, evenimente educative „plastic free”); 

2024-2026 

21. Organizarea de concursuri, festivaluri, brunch-uri,  crosuri, 
competiții sportive, tabere fotografice; 

2024-2028 

22. Achiziție echipamente pentru turismul de evenimente; 2024-2030 

                                                             
17 Bugetul propus se poate consulta la Anexa 1. 
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23.   Concurs de idei și finanțare planuri de afaceri pentru 

experiențe și produse turistice inovatoare;  

2024-2028 

24. DS2. Dezvoltarea 

infrastructurii și 

serviciilor turistice 

Centru SPA cu zonă închisă și deschisă cu zonă de recreere; 2024-2030 

25. Parc Educațional tematic Zoo-Safari; 2024-2030 

26. Centru Educațional Multifuncțional Campus; 2024-2030 

27. Safari & Glamping în Parc; 2024-2030 

28. Parc Balnear și Centru de Tratament; 2024-2030 

29. Investiții în instalații transport pe cablu, pârtie de săniuș, pistă 

de bob pe șine, parc de aventură; 

2024-2030 

30. Amenajare centru închiriere biciclete, mopede electrice, 

trotinete electrice; 

2024-2026 

31. Zonă de cazare/agrement inedită și sustenabilă: căsuțe în 

copac, A frame house, cabane rustice, căsuțe tradiționale 

specifice zonei  în Parcul Natural Vânători-Neamț; 

2024-2030 

32. Centru hipic, de echitație și agrement ( sau tratament); 2024-2030 

33. Cursuri dezvoltare competențe antreprenoriale/ scriere 

proiecte accesare fonduri europene pentru persoanele 

interesate de investiții în domeniul turismului; 

2024-2028 

34. Fermă/ stână turistică pedagogică; 2024-2028 

35. Implicarea elevilor de la structura de Turism în activitățile și 

evenimentele turistice locale; 

2024-2026 

36. Panou de semnalizare la intrarea/ieșirea din localitate: 

„Vânători-Neamț- Stațiune turistică de interes local” și la 
obiectivele turistice; 

2024-2026 

37. Amplasare panouri cu hartă turistică digitală la obiectivele 

turistice; 

2024-2028 

38. Construire/ amenajare/ modernizare infrastructură de acces la 

obiectivele turistice: parcări, inclusiv rastele spiralate pentru 

biciclete; 

2024-2028 

39. Construire/ amenajare/ modernizare infrastructură de acces și 

interpretare pentru persoane cu dizabilități, inclusiv 

tehnologii de acces; 

2024-2028 

40. DS 3. Poziționare 

strategică pe piață 

prin conturarea 

brandului și prin 

promovare și 

marketing turistic 

Construirea brandului/ imaginii de marcă a destinației 

turistice Vânători-Neamț; 

2024-2026 

41. Investiții în logo și alte elemente necesare conturării 

identității vizuale locale; 

2024-2026 

42. Identificarea și promovarea unor „legende și povești ale 

locului”; 

2024-2026 

43. Identificarea unor rețete tradiționale locale care să contribuie 

la promovarea turismului gastronomic local; 

2024-2026 

44. Realizarea unei platforme/site de promovare „smart”; 2024-2026 

45. Kit de conștientizare și promovare a destinației  pentru 

prestatorii de servicii în turism (realizarea unui pachet de 

materiale informative: broșuri, afișe, flyere etc.) cu informații 

menite să ghideze prestatorii de 
servicii specifice în activitatea turistică.); pachete micuțe tip 

suvenir;  

2024-2026 

46. Kit de promovare a destinației la târgurile de turism; 2024-2028 

47. Colaborarea cu fotografi, bloggeri în vederea generării de 
conținut pozitiv despre atributele unice ale destinației; 

2024-2028 

48. Editarea unui ghid turistic local; 2024-2026 

49. Promovarea traseelor de pelerinaj religios și de memorie 

literară; 

2024-2028 
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50. Campanie de promovare Offline a destinației turistice; 2024-2030 

51. Campania de promovare a destinației în mediul Online; 2024-2026 

52. Consultanță marketing turistic; 2024-2028 

53. Modernizare și dotarea punctelor de informare turistică; 2024-2028 

54. DS4. Cooperare și 

coeziune între 

actorii teritoriali din 

turism 

Valorificarea și promovarea produselor locale și dezvoltarea 

unor relații de colaborare cu producătorii locali și 

reprezentanții HORECA; 

2024-2026 

55. Realizarea unor spații special amenajate pentru promovarea/ 

comercializarea ca suveniruri a produselor locale; 

2024-2026 

56. Sprijin pentru înființare Puncte Gastronomice Locale; 2024-2030 

57. Cursuri de calificare resursa umană din turism; 2024-2028 

58. DS5. Revitalizarea, 

reabilitarea sau 

conservarea 

patrimoniului 

natural și construit 

Proiect de reabilitare Școala Veche- Muzeul Satului; 2024-2030 

59. Proiecte de conservare și punere în valoare a următoarelor 

obiective: Izvorul Puturosu de la Vovidenia, Movila Unirii de 

la Seminar, Monumentul Eroilor de la Nemțișor; 

2024-2030 

60. DS6. Accesare 

fonduri 

nerambursabile 

Scriere proiecte și accesare fonduri nerambursabile; 2024-2030 

 

 

Produse turistice inovante propuse în Masterplanul Județului Neamț, de interes pentru destinația 

noastră: 

 Kit de promovare a destinației turistice Masterplanul Județului Neamț 

 Amenajarea unui stand sub forma unei locuințe tradiționale specifice din Neamț în care, în 

interior, să se găsească cei 4 piloni ai turismului nemțean (natura, spiritualitate, memorie literară, 

tradiții) sub forma unor simulări multimedia (ex, ochelari VR, Cinema 5D, război de țesut virtual 

etc.). Standul trebuie să fie unul mobil, modular, să poată fi amplasat atât in interiorul instituțiilor 

importante din județ cât și la cele mai importante târguri de turism. 

 5D Experience Neamț  

Crearea unui cinema 5D mobil cu diferite filme în format 5D (film 3D + scaun în mișcare + alte 

efecte speciale) care să poată fi folosit ca metodă de promovare la târgurile de turism și în 

teritoriile-țintă în timpul campaniilor de promovare, precum  și ca activitate recreativă în județul 

Neamț acolo unde există un flux mare de turiști (zona de servicii, cinematografie din județ etc.). 

Proiectul propune achiziționarea unei rulote cu cinema 5d (maxim 10 persoane în interior) și 

realizarea a 4 filme cu efecte 5D (film general de prezentare a județul Neamț, film de prezentare a 

cadrului natural (Ceahlău, Cheile Bicazului, Vânători-Neamț), film de prezentare al bisericilor și 

mănăstirilor, film de prezentare al culturii nemțene – meșteri populari, filme din temele „memoriei 

literare” nemțene). 

 Safari & Glamping 
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Amenajarea unor infrastructuri de cazare de timp glamping, non-intruziv (max. 10 unități pentru 

observarea de la distanță a faunei existente prin circuite de tip safari strict monitorizate. Accesul 

se va realiza pe un traseu controlat și delimitat.  

Logica intervențiilor  

Direcțiile strategice de 

intervenții 

Obiective SDL Indicatori de rezultat 

DIRECȚIA STRATEGICĂ 

1. - DIVERSIFICAREA 

OFERTEI ȘI 

EXPERIENȚELOR 

TURISTICE 

OS3. Creșterea duratei medii 

a sejurului și a numărului de 

sosiri/înnoptări în destinație 

prin diversificarea 

experiențelor turistice locale. 

Evoluția numărului de sosiri; 

evoluția numărului de 

înnoptări; 

DIRECȚIA STRATEGICĂ 

2. DEZVOLTAREA 

INFRASTRUCTURII ȘI 

SERVICIILOR TURISTICE 

OS1. Modernizarea 

infrastructurii turistice 

existente și investiții în noi 

structuri de agrement care să 

ofere mai multe oportunități 

de petrecere a timpului în 

destinație. 

Evoluția duratei medii a 

șederii; 

DIRECȚIA STRATEGICĂ 

3.   POZIȚIONARE 

STRATEGICĂ PE PIAȚĂ 

PRIN CONTURAREA 

BRADULUI ȘI PRIN 

PROMOVARE ȘI 

MARKETING TURISTIC 

OS2. Creșterea atractivității 

destinației prin creșterea 

notorietății brandului turistic 

de destinație și punerea în 

valoare a specificului local 

(tradiții, artă populară, 

gastronomie).  

 

Evoluția numărului de sosiri, 

înnoptări, număr de 

evenimente; 

DIRECȚIA STRATEGICĂ 

4. COOPERARE ȘI 

COEZIUNE ÎNTRE 

ACTORII TERITORIALI 

DIN TURISM 

OS4. Creșterea coeziunii 

actorilor locali din turism. 

Evoluția numărului de actori 

turistici locali implicați în 

turism; 

DIRECȚIA STRATEGICĂ 

5. REVITALIZAREA, 

REABILITAREA SAU 

CONSERVAREA 

PATRIMONIULUI 

NATURAL ȘI CONSTRUIT 

OS.5 Reabilitarea, 

modernizarea, consolidarea 

unor obiective turistice aflate 

în stare de degradare, 

nevalorificate în scop turistic. 

Număr proiecte noi 

implementate; 

DS6. ACCESARE 

FONDURI 

OS.6 Atragerea de fonduri 

rambursabile și 

nerambursabile. 

Număr proiecte cu fonduri 

rambursabile și 

nerambursabile finanțate. 
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RAMBURSABILE ȘI 

NERAMBURSABILE 

 

Indicatori de performanță propuși: evoluția numărului de sosiri turiști , evoluția numărului de 

înnoptări, evoluția duratei medii a sejurului și evoluția indicelui funcției turistice (Nr. anual 

turiști/Nr. locuitori).  

Indicatori 

de 

performanță 

SCENARIU 1-2026 SCENARIU 

2-2028 

SCENARIU 3- 2030 

Evoluția 

numărului de 

sosiri 

Creștere cu 3% față 

de 2024 

Creștere cu 6% față 

de 2024 

Creștere cu 9% față de 

2024 

Evoluția 

numărului de 

înnoptări 

Creștere cu 2% față 

de 2024 

Creștere cu 4% față 

de 2024 

Creștere cu 6% față de 

2024 

Indicele 

Funcției 

Turistice 

0,67 0,7 0,72 

 

Surse de finanțare identificate: 

 Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), prin componenta turismului și 

culturii (Componenta C11) în cadrul Pilonului IV (Coeziunea socială și teritorială), 

Domeniu de intervenție : Turism și Cultură.  

 Programul Regional Nord-Est 2021-2027 (POR): la P7 - se menționează două obiective: 

„promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului,  

precum și a culturii, a patrimoniului natural, a turismului și a securității în zonele urbane ” 

și „promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului, 

precum și a culturii, a patrimoniului natural, a turismului și a securității în alte zone decât 

cele urbane”. 

 Programul Dezvoltare Durabilă (PDD) urmărește adaptarea la schimbările climatice prin 

creșterea eficienței energetice și dezvoltarea sistemelor inteligente de producere și 

stocare a energiei, realizarea de investiții în infrastructura de apă și apă uzată, inițiative 

legate de economia circulară, conservarea biodiversității, calitatea aerului, 

decontaminarea siturilor poluate. Se adresează autorităților regionale și locale, IMMurilor și 

întreprinderilor mari. Are un buget de 5,2 miliarde euro, format din contribuții 

ale FEDR, FC și din bugetul național. 

 Programul Incluziune și Demnitate Socială (PIDS)  
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Printre direcțiile de acțiune urmărite se numără și „dezvoltarea integrată în domeniul social, 

economic și al mediului, a patrimoniului cultural și a securității în zonele urbane” și 

sprijinirea infrastructurii „de valorificare și promovare a patrimoniului cultural local”. 

 Programe de Cooperare Teritorială: Interreg Europe 2021-2027 (Domeniu: Educație, 

Digitalizare, Mediu),. 

 Fondurile destinate zonelor rurale gestionate de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării 

Rurale. 

 Planul Național Strategic 2021-2027 pentru zonele rurale evidențiază persistența unor nevoi 

de promovare a produselor locale, de diversificare economică și de creșterea a calității vieții 

în zonele rurale. Este de așteptat că acestea vor fi vizate de măsuri dedicate în următorul 

program de dezvoltare rurală, care va susține și finanțarea investițiilor în turismul din mediul 

rural. 

7 STATEGIA DE MARKETING TURISTIC (SMT) 

 

Pentru a avea o proiecție realistă de viitor trebuie să amintim câteva tendințe care ar putea 

afecta rezultatele așteptate prin prezenta strategie de dezvoltare și marketing turistic18: 

1. îmbătrânirea populației atât la nivel național cât și european 

Zona este ofernantă pentru turiștii care dispun de mai mult timp liber și resurse financiare, 

pensionarii fiind și în prezent un segment de turiști care vizitează și se reculeg frecvent la 

bisericile și mănăstirile locale. O atenție deosebită ar trebui acordată și infrastructurii turistice 

specifice persoanelor cu dezabilități, mobilitatea turistică a acestora fiind mult mai ridicată 

decât în trecut, mai ales în zonele recreative, care se pretează la plimbări scurte, peisaje 

naturale deosebite, lipsa aglomerației care să îngreuneze circulația pietonală ș.a.  

2. turiștii vor fi mai experimentați 

Aceștia vor avea o atitudine mai critică privind calitatea produselor și serviciilor oferite 

precum și asupra raportului calitate-preț. Oportunitățile ecoturistice, culturale și istorice 

necesită a fi împachetate în experiențe turistice astfel încât să se realizeze trecerea de la turism 

static, clasic la turism animat, dinamic, experienţial. Din punct de vedere al destinației, va 

trebui să ofere produse și servicii de calitate, specifice care sa o autentifice ca destinație 

competitivă . Generația Y (născuți în perioada 1980-2000) reprezintă o categorie  numeroasă 

și foarte influentă pentru industria turismului; aceștia influențează și propagă trendurile și 

sunt cunoscători a ceea ce doresc de la destinația turistică, doresc experiențe inovatoare și au 

abilitatea de a-și organiza singuri vacanțele, concediile („do it yourself”).  

3. cerere pentru educație și conștientizare 

      Tendința se va manifesta la toate domeniile de interes: natură, cultură, istorie, 

spiritualitate. Pentru a veni în întâmpinarea acestei tendințe este necesar ca: 

                                                             
18 Strategia de dezvoltare durabilă a destinației de ecoturism Ținutul Zimbrului 
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- să existe o comunicare a informației mai bună, mai creativă, mai educativă; 

- să existe o abordare holistică pentru patrimoniul natural, cultural, spiritual; 

- să fie puse la dispoziția turiștilor produse care să încurajeze învățarea autodidactă, 

descoperirea, conștientizarea; 

4. creșterea siguranței și securității 

- destinația trebuie să fie percepută ca una sigură din toate punctele de vedere; 

5. creșterea preocupării pentru sănătate și bunăstare 

- destinatiile percepute ca nesănătoase vor fi respinse; 

- va crește solicitarea pentru accesibilizarea destinației – trasee interpretative, comodități etc. 

- va crește cererea pentru produsele „wellness and fitness” sau plimbările, ciclismul, etc. 

6. valorizarea timpului liber 

- necesitatea unor produse cu valoare adăugată; 

- produse care să ofere relaxare; 

- renunțarea la o singură vacanță lungă, în favoarea petrecerii unor vacanțe mai scurte dar 

mai multe; 

- dezvoltarea mobilității populației prin creșterea liniilor low-cost și dezvoltarea 

infrastructurii turistice de mare viteză care duc la o mai bună conectivitate și accesibilitate a 

turiștilor către destinația Vânători-Neamț; 

7. modificări ale stilului de viață 

- cerere crescută pentru case de oaspeți, pensiuni agroturistice, cazare rurală autentică, cazări 

inedite (A frame house, căsuțe în copac,); 

- solicitări personalizate, dorindu-se unități de cazare mici- de familie, cabane, case 

restaurate, bungalow-uri, tabere safari-style; 

- cerere pentru produsele, conceptele, serviciile specifice destinației; 

- cerere pentru produse specializate axate pe hobby-uri sau interese (plante, birdwatching sau 

photo safari). 

- tendința „întoarcere la origini”- vacanțe simple bazate pe drumeții, ciclism, cazare în 

condiții rustice; 

- dorința tot mai mare de a se bucura de gastronomia locală; 

8.  utilizarea tehnologiei IT 

- informații detaliate, bine structurate în mediul virtual, link-uri; 

- e-marketing, folosirea rețelelor sociale; 

Astăzi turistul este hyperdependent de internet și de conexiunea rapidă. Legătura dintre cele 

două și utilizarea tot mai intensă pentru social media trebuie dezvoltată prin zone de acces 

gratuit la internet. Utilizarea tehnologiilor inteligente (smartphone, dronă) trebuie încurajată 

iar social media trebuie dezvoltată într-un ritm rapid. 

Motivația în turism  

Thomas J.A. în lucrarea „What makes people travel?” evidențiază 4 categorii de motivații 

importante în turism:  
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 educaționale și culturale (studierea stilului de viață a oamenilor din alte țări, participarea 

la evenimente locale, observarea caracteristicilor acelei țări);  

 relaxare și plăcere (petrecere cât mai plăcută a timpului liber, evadarea din cotidian); 

 etnice (vizitarea rudelor, vizitarea familiei, prietenilor plecați în alte țări); 

 altele (climă, sănătate, sport, aventură, noi experiențe, motive istorice, sociologice);19 

 PLANIFICAREA STRATEGICĂ DE MARKETING 

 

Sursa: Autoarea, adaptare după Aurelia-Felicia Stăncioiu, Strategii de marketing în turism (2004), 

pag. 44; 

Misiunea 

OMD Vânători-Neamț urmărește dezvoltarea echilibrată și sustenabilă a turismului în zona de 

referință, prin valorificarea patrimoniul său natural și antropic. 

Obiectivul general de marketing 

Creșterea vizibilității destinației turistice prin diversificarea ofertei turistice și creșterea numărului 

de sosiri în destinație cu 9% până în 2030.   

Auditul de marketing al destinației 

                                                             
19 Thomas J.A- „What makes people travel?”, ASTA News, august, 1964. 
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Auditul de marketing al destinației și analiza atractivității ei pentru diferite piețe ar trebui 

să răspundă la următoarele întrebări20: 

 „Care sunt resursele destinației?” 

 „Ce se așteaptă sau se gândește de la sau despre destinație?” 

 „Cum este reprezentat ceea ce este acolo?” 

Marketerul trebuie să cunoască toate tipurile de resurse existente într-o destinație, care au 

fost grupate astfel:  

 Atracții fizice (resurse naturale și antropice) 

 Resurse socio-culturale (istoria, folclorul, literatura, instituțiile publice și mass media) 

 Infrastructura (căi de acces) 

 Structurile de primire turistică  

 Piața 

Piața turistică este definită ca fiind „sfera economică de interfață a ofertei turistice, 

materializată prin producția turistică, cu cererea turistică, materializată prin consum.21” 

Comuna Vânători-Neamț este amplasată în extremitatea nordică a județului Neamț, la 

limita cu județul Suceava. Zona turistică a comunei Vânători-Neamț cuprinde atracții turistice 

și resurse socio-culturale deosebite, recunoscute la nivel național și internațional. Resursele 

turistice, infrastructura de acces și stucturile de primire au fost prezentate în capitolele de mai 

sus. Putem spune că este o zonă propice dezvoltării activităților turistice și totodată destul de 

accesibilă.  

Unitățile cu destinație turistică din zonă sunt reprezentate prin următoarele aspecte:  

Localitatea Număr 

unități de 

cazare 

Număr 

locuri de 

cazare 

Hostel Apartamente 

și camere de 

închiriat 

Cabane 

turistice 

Pensiuni 

agroturistice 

Vânători-

Neamț 

8 161 1 2 1 4 

  

Sursa: Capacitatea de cazare turistică existentă pe tipuri de structuri de primire turistică, județe și localități, 

2023, INS, Tempo Online 

 

Structurile de cazare sunt de categorie medie, tariful mediu pentru rezevarea unei camere 

duble este de 180 ron iar tariful mediu pentru un apartament este de 350 ron.  

 Concurența 

Ca și zone concurente, în proximitate, putem aminti: Agapia, Târgu-Neamț, Ceahlău, 

Bicaz, Piatra-Neamț care au aceeași piață țintă, turiștii activi, care preferă atracțiile 

naturale/muntele, ecoturismul, drumețiile, obiective turistice culturale și religioase. Din 

județele vecine, destinații concurente ar putea fi și zonele: Gura Humorului, Ciocănești, Vatra 

                                                             
20 Stăncioiu Felicia- „Strategii de marketing în turism”, Editura Economică, 2004. 
21 Cristureanu Cristina- „Economia și politica turismului internațional”, Editura Abeona, București, 1992.  
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Dornei, Sadova din Bucovina, Borșa, Breb, Călinești din județul Maramureș sau Toplița, 

Lunca de Sus, Zetea din județul Harghita.  

Avantajul concurențial al zonei Vânători-Neamț constă în numărul însemnat de obiective 

turistice. Statutul de stațiune turistică de interes local și avizarea Organizației de Management 

al Destinației Turistice Locală oferă perspective de dezvoltare mult mai unitare și coerente 

față de alte zone cu potențial turistic care nu au direcții clare de dezvoltare în domeniul 

turismului. Accesibilitatea rutieră, feroviară și aeriană destul de ridicată îi conferă un avantaj 

în atragerea de fluxuri de turiști străini. Un alt avantaj îl constituie diversitatea formelor de 

turism care se pretează foarte bine atât pentru populația activă, cât și pentru copii sau 

vârstnici.  

Dezavantajul constă în lipsa unei infrastructuri turistice moderne care să ofere turiștilor 

posibilitatea de a sta mai mult timp în destinație și de a participa la mai multe activități și 

evenimente care să le ofere o experiență turistică locală completă.  

 Analiza PEST (factori externi) 

 

Public țintă  

 Persoane ce vin în destinație de la o distanță de aproximativ 400 km (public țintă de la mare 

distanță, în special familiile cu copii și populația activă). 
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Segmentarea pieței 

Principalele segmente de piață identificate sunt:   

A. Familiile cu copii ; 

B. Persoane active care apreciază ecoturismul, sportul în natură, turismul activ; 

C. Pelerini sau turiști care apreciază turismul religios sau cultural-istoric.  

Obiective specifice de marketing  

Creșterea vizibilității destinației turistice prin diversificarea ofertei turistice: 

- care reproduce în mod atractiv patrimoniul natural, cultural, spiritual; 

- care va contribui la o creștere de 5% a numărului turiștilor implicați în activități 

turistice locale; 

- care va duce la creșterea numărului de înnoptări cu 6% până în 2030; 

- care va duce la creșterea numărului de evenimente locale; 

- care va duce la creșterea numărului de participanți la evenimentele locale; 

- care va duce la creșterea numărului de grupuri organizate (tabere, excursii tematice); 

Strategii de marketing propuse  

1. Crearea de produse și pachete turistice pentru diversificarea ofertei turistice și 

promovarea destinației fizic și online. 

2. Atragerea de noi turiști în destinație și loializarea turiștilor care au petrecut timp în 

destinație; 

 PACHETE TURISTICE 
 Pachete turistice tematice de 1 noapte (experiențe turistice locale: culturale, 

istorice, religioase, recreative, culinare) 

1. O zi cu meșterii populari vânătoreni (Lunca- Vasile Gaman (Muzeu), Nemțișor- 

Vasile Neamțu, Vânători-Neamț- Catinca Buhnă); 

2. Pe urmele marilor duhovnici vânătoreni (Mănăstirea-Neamț, Mănăstirea Pocrov, 

Mănăstirea Secu, Mănăstirea Sihăstria); prânz la mănăstire; 

3. Pe urmele sfinților vânătoreni (Biserica Sfântul Ioan Iacob de la Neamț, 

Mănăstirea Neamț, Mănăstirea Secu, Mănăstirea Sihăstria, Mănăstirea Sihla); 

4. Icoane făcătoare de minuni din Vânători-Neamț (Mănăstirea Neamț- Icoana 

Maicii Domnului „Lidianca”, Icoana Maicii Domnului „Trihirusa” (cu 3 mâini), 

Icoana Maicii Domnului de la Schitul Vovidenia, Icoana Maicii Domnului de la 

Schitul Pocrov, Icoana Maicii Domnului Axionița de la Mănăstirea Sihăstria, Icoana 

Maicii Domnului „Cipriota” de la Mănăstirea Secu, Peștera Sfânta Teodora de la 

Sihla; 

5.  Pe urmele zimbrilor (Bison safari) (Parcul Natural Vânători-Neamț, Grădina 

zoologică, Centru de Vizitare); 

6. Băi de pădure și drumeții pe traseele turistice din Parcul Natural Vânători-

Neamț; 



75 
 

7. Descoperă istoria și cultura locală (Muzeu Vasile Gaman, Monumentul Eroilor 

Nemțișor, Muzeul Mănăstirea Neamț, Muzeul Memorial „Mihail Sadoveanu” din 

Casa Memorială „Visarion Puiu” Muzeul Mănăstirea Secu, Mănăstirea Sihăstria); 

8. O zi la stâna tradițională în Vânători-Neamț; 

9. Bison brunch, Eco-brunch în Vânători-Neamț, Ținutul Zimbrului.   

10. Descoperă gastronomia locală (La Moșie, la Punctul gastronomic local „La Nuța 

și Ionică”, Păstrăvăria Ursu,); 

11. Vizită la stupine locale;  

 

 

 Pachete turistice de 3 zile (cu mic dejun, demipensiune sau pensiune completă); 

 

Varianta 1 

Ziua 1: Plimbări la Mănăstirile și Schiturile locale (Schitul Cărbuna, Biserica Sfântul Ioan 

Iacob de la Neamț, Mănăstirea Neamț, Schitul Vovidenia, Schitul Pocrov, Schitul Icoana 

Veche, Schitul Icoana Nouă, Schitul Braniște, Mănăstirea Secu, Schitul Nifon, Mănăstirea 

Sihăstria, Schitul Poiana lui Ion, Schitul Daniil Sihastru, Schitul Sihla), Mănăstrirea Dobru 

(stil vechi); prânz la mănăstire; 

Ziua 2: Vizitare Parcul Natural Vânători-Neamț (Centru de Vizitare, Grădina Zoologică) 

Ziua 3: Vizitare Muzeul Gaman, Monumentul Eroilor Nemțișor, Muzeul Memorial 

„Mihail Sadoveanu” din Casa Memorială „Visarion Puiu”; 

Varianta 2 

Ziua 1 : Plimbări la mănăsiri și prin Parcul Natural Vânători-Neamț (Centru de Vizitare, 

Grădina Zoologică, Bison safari); prânz la mănăstire; 

Ziua 2 : Vizitare Muzeul Gaman, Monumentul Eroilor de la Nemțișor, Cetatea Neamț 

(Târgu-Neamț); 

Ziua 3: Vizitare Muzeul Memorial „Mihail Sadoveanu” din Casa Memorială „Visarion 

Puiu”, Muzeul Memorial „Ion Creangă” (Humulești), Casa Memorială Veronica Micle 

(Târgu-Neamț);  

*Pentru ziua 3 se poate opta și pentru produse turistice tematice locale prezentate anterior 

(O zi la stână, stupină, la pescuit etc.)  

 

 Pachet turistic de 5 zile 

Varianta 1.  

Ziua 1. Parcul Natural Vânători-Neamț (Centru de Vizitare, Grădina Zoologică, Bison 

safari);  

Ziua 2. Mănăstiri și schituri locale; Icoane făcătoare de minuni; prânz la mănăstire; 

Ziua 3. O zi cu meșterii populari vânătoreni; 

Ziua 4. Drumeții pe traseele turistice din Parcul Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 5. Vizită muzee locale/ O zi la stână/ Participare la activități gastronomice locale; 
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Varianta 2 

Ziua 1. Mănăstiri și schituri locale; Peștera Sfintei Teodora de la Sihla; prânz la mănăstire; 

Ziua 2. Activități în zona Parcului Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 3. Vizită zona turistică a orașului Târgu-Neamț, mănăstirile Agapia și Văratec 

(comuna Agapia); 

Ziua 4. Vizită muzee locale, meșteri populari, Monumentul Eroilor de la Nemțișor; 

Ziua 5. Experiență turistică locală (O zi la stână/ O zi la pescuit- păstrăvărie/ Descoperă 

gastronomia locală); 

 

 Pachet turistic de 7 zile 

Varianta 1 

Ziua 1. Obiective turistice religioase locale; prânz la mănăstire; 

Ziua 2. Vizitare Parcul Natural Vânători-Neamț și drumeții pe traseele turistice, băi de 

pădure, bison sahari, Birdwatching; 

Ziua 3. Vizitare orașul Târgu-Neamț, mănăstirile Agapia și Văratec (comuna Agapia); 

Ziua 4. Experiență turistică locală; 

Ziua 5. Vizitare stațiunea Durău- Ceahlău; 

Ziua 6. Vizitare baza de agrement Nada Florilor – Fălticeni și mănăstirile Cămârzani, 

Râșca, Sihăstria Râșcăi, Boroia; 

Ziua 7. Vizitare muzee locale, meșteri populari, Monumentul Eroilor Nemțișor; 

Varianta 2 

Ziua 1. Activități în Parcul Natural Vânători-Neamț, băi de pădure,  

Ziua 2. Pe urmele sfinților și duhovnicilor vânătoreni; prânz la mănăstire; 

Ziua 3. Vizită stațiunea Gura Humorului; 

Ziua 4. Experiență turistică locală; 

Ziua 5. Vizită muzee locale, meșteri populari, Monumentul Eroilor de la Nemțișor; 

Ziua 6. Vizită oraș Târgu Neamț/ Piatra-Neamț; 

Ziua 7. Drumeții pe traseele turistice/ bison safari/ experiențe gastronomice/pescuit;    

 Pachet turistic de 10 zile 

Varianta 1 

Ziua 1. Vizită Parcul Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 2. Vizită obiective religioase locale (mănăstiri, schituri, Peștera Sfintei Teodora, 

muzee religioase);  

Ziua 3. Vizită stațiunea Durău;  

Ziua 4. Experiență turistică locală; 
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Ziua 5. Vizită municipiul Piatra-Neamț și împrejurimi; 

Ziua 6. Vizită Muzeul Gaman, meșteri populari, Monumentul Eroilor de la Nemțișor; 

Ziua 7. Vizită stațiunea Gura Humorului și împrejurimi; 

Ziua 8. Drumeții pe traseele turistice, băi de pădure Parcul Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 9. Vizită oraș Târgu-Neamț și împrejurimi (Agapia, Dobreni, Negrești); 

Ziua 10. Experiență turistică locală;  

Varianta 2 

Ziua 1. Vizită Parcul Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 2. Vizită obiective religioase locale (mănăstiri, schituri, Peștera Sfintei Teodora, 

muzee religioase);  

Ziua 3. Vizită Bicaz-Lacu Roșu;  

Ziua 4. Experiență turistică locală; 

Ziua 5. Vizită municipiul Piatra-Neamț și împrejurimi; 

Ziua 6. Vizită Muzeul Gaman, meșteri populari, Monumentul Eroilor de la Nemțișor; 

Ziua 7. Vizită municipiul Roman și împrejurimi; 

Ziua 8. Drumeții pe traseele turistice, băi de pădure Parcul Natural Vânători-Neamț; 

Ziua 9. Vizită oraș Târgu-Neamț și împrejurimi (Agapia, Dobreni, Negrești); 

Ziua 10. Experiență turistică locală; 

Canale de distribuție 

 OMD va realiza un parteneriat public-privat cu actorii turistici și economici din destinației, 

distribuția informației va fi efectuată prin intermediul: 

• agenților turistici și economici din destinație, autorizați să vândă produse și 

pachete turistice (reprezentanți HORECA, asociații ș.a.); 

• agențiilor de turism interne și internaționale; 

• platforma online https://www.omd-vanatorineamt.ro/  

• https://www.viziteazaneamt.ro/agrement/bizon-safari/  - Site-ul de promovare a 

județului Neamț; 

• Centru de Vizitare al Parcului Natural Vânători-Neamț; 

• Centru de Informare și Promovare Turistică a județului Neamț;  

• Târgurile de Turism;  

• Presa locală; 

• Site-urile partenerilor și factorilor interesați; 

 

Parteneriate 

 Asociații de turism, educație, promovare turistică, culturale, meșteșugărești ; 

 Instituții publice din domeniul turismului, educațional, socio-cultural;  

 Cluburi de ecoturism, supraviețuire în natură, cercetași; 

 Localitățile internaționale înfrățite cu U.A.T Vânători-Neamț; 

 OMD-uri sau stațiuni turistice de interes local și național din județul Neamț; 

https://www.omd-vanatorineamt.ro/
https://www.viziteazaneamt.ro/agrement/bizon-safari/
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 OMD-uri sau stațiuni turistice de interes local și național din țară; 

Plan de promovare marketing intern și extern 

Plan de promovare marketing intern:  

 Întâlniri și consultări cu actorii turistici locali în vederea elaborării Strategiei de 

dezvoltare și marketing turistic al destinației; 

 Stabilirea brandului și a identității vizuale locale; 

 Întâlniri periodice cu actorii turistici și economici pentru informarea lor despre 

strategie, tactici și modalități de construire a ofertei turistice locale; 

 Înființarea unui Centru de Informare Turistică Locală; 

 Site actualizat la zi cu calendar evenimente, oferta turistică a destinației și pachete 

turistice locale; 

 Distribuția de conținut tipărit, texte, materiale audio, video pentru a fi utilizate conform cu 

manualul de brand (inclusiv pentru comunicare unitară cu turiștii  

Plan de promovare marketing extern: 

 Pregătire materiale promoționale în limba engleză; 

 Site interactiv tradus în engleză, franceză, germană, spaniolă, italiană;  

 Participare la Târguri de turism internaționale;  

 Participare la evenimente internaționale; 

 Clip video de promovare a destinației tradus în engleză; 

 Promovarea poate fi realizată prin următoarele modalități: 

 Realizare clipuri de promovare; 

 Realizarea materialelor de promovare și interpretare în limba romană și în cel puțin o 

limbă de circulație internațională care să conțină informații despre ceea ce oferă destinația; 

 Branduire locală, dezvoltarea sistemelor de informare și semnalizare turistică 

adaptate cerințelor destinației; 

 Obținerea de mărci înregistrate, noi certificări naționale/internaționale pentru 

destinație/operatori economici; 

 Promovare locală la toate punctele de interes care au impact vizual major – stații de 

autobuz, autogări, mijloace de transport în comun, centre de informare, etc; 

 Info trip-uri; 

 Campanii informative în mediul online; distribuire clipuri video și fotografii, opțiunea 

de distribuire de conținut de către vizitatorii traseului; 

 Îmbunătățirea componentei SEO pentru website; 

 Crearea și dezvoltarea unor profiluri în social media și bloguri care combină cu succes 

și alte canale digitale și activități de comunicare. 

 Eveniment dedicat celor din mass-media și părților interesate pentru a ridica 

notorietatea destinației; 

 Platformă online care să ofere toate informațiile pe care turistul le poate căuta atunci 

când alege această destinație prin: fotografii, informații obiective turistice, 
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evenimente, activități și experiențe turistice, centralizarea formelor de agrement – 

oferte, contacte și program de funcționare. 

 Calendar al evenimentelor organizate în destinație; 

 Informații despre mobilitate, mijloace de trasnport, căi de acces și închiriere auto;  

 Participarea la târgurile și expozițiile de turism; 

 Campanie de Newsletter către baza de clienți pe care o putem construi cu ajutorul 

platformei online, cerând e-mailul celor care accesează informațiile din platforma respectivă; 

 Publicitate în mediul online pe focus grupuri; 

 Publicitate cu bannere pe site-uri și portaluri turistice; 

8 EVALUAREA ȘI MONITORIZAREA STRATEGIEI DE DEZVOLTARE ȘI 

MARKETING TURISTIC 

 V.1  EVALUARE ȘI MONITORIZARE  
Evaluare 

și 

monitoriz

are 

DESCRIERE RESPONSABIL MĂSURI DE 

EVALUARE 

LIVRABIL 

Pe 

parcurs 

Procesul de evaluare și 

monitorizare este unul 

continuu, fiind axat pe modul 

în care se 

 implementează și se 

desfășoară 

proiectele propuse în 

strategie.  

OMD Vânători-

Neamț 

Indicatori 

cuantificabili ai 

fiecărui proiect; 

Raport (dacă 

este cazul); 

Evaluare 

anuală 

La finalul fiecărui an, se va 

realiza un proces de evaluare 

și monitorizare care vizează 

rezultatele îndeplinite și 

modul în care implementarea 

proiectelor au afectat 

sistemul turistic. Se va realiza 

o sinteză a evaluării și 

 monitorizării pe parcurs 

precum și calendarul anual 

viitor de acțiuni. 

Soluțiile de acțiune vor fi 

OMD Vânători-

Neamț 

Indicatori 

cuantificabili ai 

fiecărui proiect; 

Raport  
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ameliorate în urma 

consultării 

membrilor OMD și a 

reprezentanților HORECA. 

Se va evalua competitivitatea 

destinației, imaginea 

destinației și dezvoltarea 

turismului în ansamblu.  

Evaluare 

finală 

La finalul fiecărui an, se va 

realiza un proces de evaluare 

și monitorizare care vizează 

rezultatele îndeplinite și 

modul în care implementarea 

proiectelor au sprijinit 

sistemul turistic. Se va realiza 

o sinteză a evaluării și 

monitorizării pe parcurs 

precum și calendarul anual 

viitor de acțiuni.  

Soluțiile de acțiune vor fi 

ameliorate în urma 

consultării 

publice cu acești actorii 

teritoriali din turism.  

OMD Vânători-

Neamț 

Indicatori 

cuantificabili ai 

fiecărui proiect; 

Raport final 

 

 V.2. INDICATORI DE EVALUARE ȘI MONITORIZARE 
EVALUARE ȘI 

MONITORIZARE 

INDICATORI 

Evaluare pe parcurs Numărul de sosiri turistice; 

Numărul de înnoptări turistice; 

Indicele funcției turistice; 

Monitorizarea imaginii 

destinației pe parcurs 

Imaginea destinației turistice în mediul online;  

Analiza feedbackului turiștilor; 

 

Evaluare anuală Evoluția fluxurilor turistice (sosiri/ înnoptări); 

Evoluția calitativă și cantitativă a serviciilor de cazare (număr, 

clasificare, calitate, rating online); 

Produse turistice noi; 

Evoluția semnalizării turistice (număr atracții semnalizate); 
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Infrastructuri turistice noi sau reabilitate (piste biciliști, trasee 

drumeții, puncte de vânzare a suvenirurilor); 

Evoluția numărului de evenimente locale; 

Evaluare finală Evoluția fluxurilor turistice; 

Evoluția sejurului turistic; 

Durata medie a sejurului; 

Convergența actorilor implicați în implementarea strategiei: 

număr actori implicați, parteneriate create; 

Număr produse turistice locale; 

Număr de cursuri de formare profesională în turism și număr 

de participanți; 

Evoluția opiniei turiștilor despre destinația turistică Vânători-

Neamț: sondaje de opinie, note date de vizitatori pe 

diverse portaluri de călătorie; 

 

 

  FACTORII DE SUCCES ÎN IMPLEMENTARE  
 

Strategia de față reprezintă un imbold important pentru dezvoltarea turistică durabilă și 

sustenabilă a destinației Vânători-Neamț, cu impact în sfera economică, socială, culturală, 

mediu, în acord cu pilonii dezvoltării durabile.  

Proiectele propuse au rolul de a crea noi locuri de muncă, de a crește numărul de sosiri și 

înnoptări, de a dezvolta o ofertă turistică competitivă și de a dezvolta/ moderniza/ inova 

infrastructura turistică a destinației. Impactul, pe termen scurt, mediu și lung al proiectelor și 

măsurilo propuse depind de o serie de factori cheie în implementarea Strategiei de Dezvoltare 

și Marketing turistic: 

 Asumarea strategiei și a direcțiilor strategice de către toți actorii locali din domeniul 

turismului; 

 Convergența tuturor actorilor locali din domeniul turismului; 

 Sprijin financiar pentru implementarea strategiei la nivel local; 

 Punerea în valoare eficientă a infrastructurii turistice existente; 

 Corelarea și adaptarea permanentă a strategiei la tendințele turismului la nivel județean, 

regional, național și chiar internațional; 

 Accesarea de fonduri europene nerambursabilă care să permită implementarea proiectelor 

propuse în planul de acțiune; 
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